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Read these instructions carefully before use:

Before the first use

Itis recommended to uncoil a new, packaged rope as follows:

Hank — to be uncoiled in reverse to the direction of coiling. It is not recommended to throw it.
Spool — in the same way as the hank. To be uncoiled from the spool

By correctly uncoiling a new rope kinking and hockling will be avoided.

1) Identification and marking of dynamic ropes:

e g.. 9,8 mm: diametter of the rope in milimeters

UIAA: This rope has received the UIAA Safety Label

EN 892:2012+A1:2016: The standard defining safety requirements and test methods for dynamic mountaineering
ropes within the European Union. Products marked with this symbol meet the relevant safety regulations.

2) Use of dynamic ropes

This product may be used only by persons who are duly acquainted with the methods of belaying and use of
dynamic ropes. Dynamic ropes are designed to SECURE persons during ascent and descent in

The colour marker thread identifies the calendar year of manufacture of the rope:

2015 green, 2016 blue, 2017 yellow, 2018 black, 2019 red/yellow, 2020 blue/yellow, 2021 green/yellow, 2022 black/
yellow, 2023 red/blue, 2024 red/green, 2025 red/black, 2026 green, 2027 blue

Note: Every manufacturer uses their own system of colour marking!

7) Adverse effects on the life span of dynamic ropes (influence of moisture and ice)

Awet or frozen rope has significantly reduced dynamic properties and strength, most notably its strength in knots
drops. Rubbing against rock, karabiners or other sharp edges is the most frequent way of mechanical damage.
Dust penetrating into the rope structure in the presence of moisture causes slow wear of the rope. Rubbing and
subsequent thermal effects during rappelling and lowering may damage the rope sheath and reduce its strength
and life span. If possible, always use a cover for the rope. (rope bag or rope tarp)

8) Danger of sharp edges

Do not use the rope after a fall over a sharp edge, retire immediately.

9) Influence of storage and influence of use ageing

Dynamic ropes shall not be stored close to heat radiators and other heat sources as well as in direct sunlight
(THIS APPLIES TO SHOP WINDOWS ALSO). Storage room humidity and temperature should be about 60%
and 25 °C, respectively (recommended values). Dynamic ropes shall not be allowed to come into contact with
any chemicals (such as organic chemicals, oils, acids) or their vapours. If they come into contact with the above
chemicals, do not use them any longer. Do not use ropes marked with an unknown adhesive tape (except tapes
recommended by the manufacturer).

10) Instructions to users

and indoor climbing dynamically. In combination with a complete belaying system, they are capable of arresting the

free fall of the user with a limited impact force.

Check before use that the rope is compatible with the remaining parts of your equipment. The manufacturer

recommends to test all equipment in a safe place with no risk of fall.

3) Types of dynamic ropes and their permitted use

Ropes can be divided into several rope systems in accordance with the rope tag data:

Single rope — dynamic mountaineering rope capable of being used singly, as a link in the safety chain, to arrest

a person’s fall.

Half rope — dynamlc mountaineering rope which is capable, when used in pairs, as a link in the safety chain to

arrest a person's fa\l ww(h a limited impact force. THE ROPE STRANDS MUST NOT GO THROUGH COMMON

BELAYING ELEMEN

Twin rope — dynamic mountameenng rope which is capable, when used in pairs and parallel, as a link in the safety

chain to arrest a person's fall with a limited impact force. THE ROPE STRANDS MUST GO THROUGH COMMON

BELAYING ELEMENTS.

Half ropes and twin ropes must not be used as single ropes. In cases of increased danger from falling stones or

lack of good belays, a half rope or twin rope system of belaying shall be used.

4) Recommended accessories for use in belaying system

When purchasing safety and belaying accessories, always make sure that the accessories have all requisites and

required properties. Each belaying and handling element in the climber-rope-belaying device chain must comply

with the relevant European or UIAA Standard. Never use a separate textile sling directly, without a karabiner, as a

progressive belaying element. In case of a fall, the rope would immediately burn through or the belaying sling would

burst as a result of friction between the rope and the sling.

Warning: Smaller diameter ropes require increased caution when using the belaying device (for belaying,

rappelling, fall arresting, etc.). The ropes with a diameter smaller than 9.5 mm may be used for these purposes

only with corresponding belaying devices that are declared by the manufacturer as suitable for use with this

diameter of ropes.

5) Cleaning, maintenance, influence of chemicals and disinfection of ropes

Contaminated ropes may be washed manually in lukewarm water with a temperature not exceeding 30 °C (86 °F).

After that, flush the ropes thoroughly with clean water and let them dry in a dry shady place.

Dynamic ropes shall not be allowed to come into contact with any chemicals. Do not use a rope contaminated with

a chemical substance any longer. The rope damage is mostly not evident to the naked eye.

For?wsinfectwon of dynamic ropes, use a weak 1% solution of potassium permanganate or MIRAZYME.

6) Life span

If all general instructions for safe use of dynamic ropes are observed, the following tentative life span data can

be recommended

Storage in original packaging

In case of present-time advanced materials, a considerable adverse change of properties of the product in a time

interval of 5 years can be excluded provided that optimum storage conditions are maintained. For subsequent

use see instructions below:

Use

</=1 year — Intensive use (everyday use) with high intensity of use, mechanical loading and falls (active sport

climbers, mountaineering schools, mountain guides, ...)

1-2 years — Intensive use with normal intensity of use (several times a week, all year round), without considerable

mechanical loading, minimum loading by falls (active climbers)

2 - 3 years — Frequent use (weekends, all year round) with low intensity of use, without considerable mechanical

loading or fall arrest (active weekend climbers)

35 years —Frequent use (several times a month during the season) with low intensity of use, without considerable

loading | lowering or rappelling) or fall arrest (seasonal weekend climbers)

5 - 7 years — Occasional use (several times a year) with an intensity which is not worth mentioning, without

considerable mechanical loading or fall arrest, without recognizable wear or contamination.

Max. 10 years — Unused rope

CAUTION!

- Loading by falls or other strong mechanical, physical, climatic or chemical effects can damage the rope so heavily

that it must be discarded immediately.

- The rope must also be discarded immediately in cases where the user has the slightest doubt about the safety

and the perfect condition of the rope.

- For TOP ROPE belaying, a specially developed indoor rope shall be used. Selection of the proper rope type for a

specific application provides a longer life span of the rope.

- The manufacturer forbids the use of a rope after it has arrested a long and hard fall. Such a rope must be

withdrawn from use immediately.

Check your equipment regularly. Other reasons for rejection of the rope are damaged fibres of the rope sheath

(at own discretion), hard spots under the rope sheath indicating the possibility of local damages, clusters of fused

fibres in the rope sheath, direct contact with open flame.

Rope age identification:

There is an identification tape or marker thread inside the rope. The identification tape contains the following
tion repeatedly: rope standard used for testing, number of certification laboratory, UIAA,

year of manufacture.

shall not be held for any damage, injury or death caused by irregular use of this

produc1 Advice and instructions related to safe behaviour in mountaineering can be obtained from the Safety
Committee of the relevant national Alpinist Association or from accredited schools of mountaineering. Never forget
that mountaineering and climbing sports are risky activities. Both the manufacturer and the distributor shall not
be held responsible for the way the ropes are used. The tag of every rope specifies the rope system in which
the rope may be used (single, half, twin). The user is obliged to inspect the rope prior to use, after use and after
anyextraordinary event. When in doubt about the condition of the rope, do not use it any longer.
Shrinkage is a physical property of polymer (polyamide). The shrinkage of ropes can make up to 10% of length
depending on conditions of use (effects of moisture, thermal and mechanical stress). The user should measure the
length of the rope immediately after buying it, later complaints will be rejected.
11) Rope inspection
Examine the rope visually and by touch after every climbing day, after every heavier fall, after every climbing activity
if you use crampons and ice-axe.
In case the dynamic rope is being used for construction works at height or rescue activities, it has to be examined
by a competent person authorized by the manufacturer at least once every twelve months.

he shall not be held ible for any accident which was caused by the use of a damaged rope
which was to be withdrawn from use. Ropes withdrawn from use must be marked or deteriorated in a way which
will guarantee that further use of the ropes will be made impossible.

Pictograms
SINGLE ROPES
Only one rope is used for ascent. This is the basic and most widely used method of using ropes for ascent.
HALF ROPES
Separate ropes are anchored in alternating belaying points. This system reduces the risk of rope breakage
by falling stones and provides maximum protection in alpine conditions and tough climbing.
TWIN ROPES
The same ropes are always used in pairs and have common belaying points. Twin ropes guarantee a high
level of safety especially in traditional climbing in high mountains.
STANDARD

Improved basic finish of dynamic ropes. The new technological process enables to apply impregnating
agents as early as the standard finishing of ropes is done. The result is an excellent water repellency,
_om,,  abrasion resistence and extended life span of ropes.
#& COMPLETE SHIELD
The maximum level of protection of ropes with high water repellency and abrasion resistance.
UIAA  SBS - SIMPLE BRAIDING SYSTEM
The simple braiding system (SBS) is a system where every strand is woven into the sheath independently.
This sheath construction increases the abrasion resistance of the rope and improves its mechanical
s properties — its fl exibility.
@iz, COMPACT — COMPACT TERMINATION
1« ) Aunique technology of terminating ropes. The core and the sheath are connected into a single compact
unit in the last 15 mm of the rope length.
. MIDPOINT OF ROPE — MARKING OF THE ROPE MIDPOINT
) The rope is distinctly marked in the midpoint of its length with a safe ink which does not affect its structure
or its mechanical properties. The marked place can be slightly stiffer than the rest of the rope. This is nota
defect but a temporary phenomenom which disappers with use.
BC BICOLOUR
Use of different sheath colours and patterns for each half of the rope. It is advantageous for rappelling.
SECURE
Ropes with a zero sheath slippage, produced by a unique patented technology. For additional information
please visit www.mytendon.com
CE - SYMBOL OF CONFORMITY
This symbol confirms that the product meets safety requirements of module D of EU directive 2016/425.
The number following the symbol (e.g. CE 1019) is the number of the notified body which performs
checking of production: VWUU, a.s., Pikartska 1337/7, 71607 Ostrava-Radvanice, Czech Republic.
Products marked with this symbol meet the rigorous safety requirements of UIAA — International Union
of Alpinist Associations.
Always read the manual
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Lees voor het gebruik eerst deze handleiding door:

Voor het eerste gebruik

Een nieuw nog ingepakt touw bij voorkeur uitpakken als volgt:
Opgeschoten touw — wikkel het touw af in de richting dan het
opgeschoten touw uit elkaar los te gooien.

is. Wij raden af om het



Haspel - op zelfde wijze als het opgeschoten touw. Het touw wordt van de haspel afgewikkeld.
Het op de juiste manier uitpakken van een origineel ingepakt touw voorkomt latere verdraaiingen en lusvorming
op het touw.
1) Dynamische touwen gebruiken
bijvoorbeeld ... 9,8 mm: diameter van het touw in millimeter
bijv. 70 m: lengte van het touw in meters
bijv. 2019: productiejaar
UIAA d\ttouw heefl het UIAA-veiligheidslabel ontvangen

2: 2012 + A1: 2016: de standaard bepalende veili
bergbekllmmers touwen binnen de Europese Unie. Producten gemarkeerd met dit symbool voldoen aan de
relevante veiligheidsvoorschriften.
2) Dynamische touwen gebruiken
Dit product kan slechts door een persoon worden gebruikt die over de nodige kennis van de wijze van zekeren
beschikt en met de methodiek van het gebruik van dynamische touwen bekend is. Dynamische touwen zijn
bestemd voor het dynamisch zekeren van personen tijdens het klimmen en abseilen bij alpinisme en het klimmen
op kunstmatige kimwanden. Samen met het complete zekeringsysteem zijn die in staat een vrije val van de
sportkimmer met beperkte vangstoot op te vangen.
Voor het gebruik eerst controleren, of het touw compatibel is met uw overige uitrusting. De fabrikant adviseert de
complete uitrusting op een veilige plaats, waar geen valgevaar dreigt, uit te testen.
3) Typen van dynamische touwen en het toegestane gebruik
Conform de gegevens op het hangetiket worden (klim)touwen in de volgende zekeringsystemen opgedeeld:
Het enkeltouw — dynamisch touw voor klimmers, dat gebruikt wordt in de beveiligingsketen op een enkele streng,
en dat in staat is de val van de voorklimmer op te vangen.

Attentie: elke touwfabrikant gebruik zijn eigen kleuraanduiding!

7) Nadelige invioed op de levensduur van dynamische touwen (invioed van vocht en ijzel)

Als het touw nat of bevroren is, worden dynamische eigenschappen en sterkte aanzienlijk minder, met name de
sterkte in knopen wordt minder. Het wrijven over een rots, carabiners of scherpe randen is de meest voorkomende
wijze van mechanische beschadiging van het touw.

De stof die m.b.v. het vocht in de touwstructuur doordringt, veroorzaakt een langzame slitage. Het wrijven en
vervolgens de invioed van temperatuur bij het dalen of abseilen kunnen de mantel van het touw beschadigen en de
sterkte en levensduur doen minderen. Als het mogelijk is, gebruik altjid de touwverpakking.

8) Gevaar van een scherpe rand

Het touw niet meer gebruiken na een val over een scherpe rand.

9) Invioed van lang opslaan en veroudering afhankelijk van gebrmk

Bewaar de klimtouwen niet in de buurt van Voorkom ook het bewaren
van touwen in direct zonlicht (GELDT OOK VOOR WINKELRAMEN) Het vocht en de temperatuur in de
opslagruimte moet ongeveer 60 % en 20 °C zijn (aanbevolen waarden). De touwen mogen niet in contact komen
met enige chemicalién (organische chemicalién, olie, zuur) en met de damp daarvan. Ingeval het wel gebeurt, het
touw niet meer gebruiken. Gebruik nooit een klimtouw dat met een onbekend plakband is aangeduid (behalve door
de fabrikant aangeduide touwen).

10) Aanwijzingen voor gebruiker

De fabrikant is niet aansprakelijk voor eventuele schade, lichamelijk letsel of sterfgevallen als gevolg van het verkeerde
gebruik van dit product. Adviezen en instructies voor velhg en adequaat gedrag in de klimsport kunnen worden verstrekt
door de veiligheidscommissie van de nationale vereniging van alpinisten of door erkende klimscholen. Men moet zich
er altiid van bewust zijn dat de klimsport een groot risico vormt voor de gezondheid en het leven van de beoefenaar. De
fabrikant of distributeur is niet aansprakelijk voor de wijze van gebruik van een dynamisch klimtouw. Op elk dynamisch

Het halftouw — dynamisch touw voor klimmers, dat in een beveiligingsketen altijd in twee strengen
wordt gebruikt en in staat is de val van de voorklimmer met beperkte vangstoot op te vangen. DE STRENGEN VAN
HET HALFTOUW MOGEN NIET DOOR ZELFDE ZEKERINGSETJES LOPEN.

Het tweelingtouw — dynamisch touw voor klimmers, dat in een beveiligingsketen altijd in twee strengen wordt
gebruikt en in staat is de val van een persoon met beperk(e vangstoot op te vangen. DE STRENGEN VAN HET

TOUW MOETEN DOOR ZELFDE ZEKERINGSETJES LOPEN.

De halftouwen en tweelingtouwen mogen niet als enkeltouwen worden gebruikt. Gebruik bij verhoogde kans
op steenslag of als er geen betrouwbare zekering aan te leggen is, naar eigen afweging een half of dubbel
beveiligingssysteem.
4

voor gebruik in het

Bij aankoop van accessoires voor het zekeren en de veiligheid altijd nakiken, of die over alle benodigdheden

en vereiste eigenschappen beschikken. Elk element voor het zekeren en hanteren in de keten klimmer — touw —

zekering moet aan de respectieve EN-norm, eventueel UIAA voldoen. Voor het zelfstandig zekeren kunnen niet

direct alleen de bandslinges worden gebruikt, zonder toepassing van een carabiner.

Als de klimmer valt en het touw als gevolg daarvan over de slinge (lus) gaat wrijven, wordt het touw onmiddellijk

doorverbrand, of de zekeringslinge breekt.

Attentie: Als het touw een kleine doorsnee heeft, vereist het meer voorzichtigheid bij gebruik met een

beveiligingsmiddel (bijv. het zekeren, abseilen, vallen opvangen, en derg.). De touwen met een doorsnee kleiner

dan 9,5 mm kunnen hiervoor alleen met corresponderende beveiligingsmiddelen worden gebruikt, die door de

fabrikant voor gebruik van touwen met deze doorsnee zijn aangewezen.

5) Reiniging, invioed van i d ie van het klimtouw

Een verontreinigd touw kan met de hand worden gewassen, in lauw water tot 30 °C (86 °F). Spoel het touw goed

uit met schoon water en laat het op een droge plaats in de schaduw uitdrogen.

Het touw mag niet in aanraking komen met chemische stoffen. Gebruik een met chemicalién verontreinigd touw

niet meer. Beschadiging van het touw is meestal niet op het eerste gezicht te zien.

Gebruik voor desinfectie van het touw een 1% oplossing van hypermangaan of MIRAZYME.

6) Levensduur

Bij het opvolgen van alle algemene instructies voor een veilig gebruik van dynamische touwen kunnen de volgende

gegevens van levensduur van dynamische touwen vrijblijvend worden gehanteerd:

Opslag in originele verpakkingen

Onder optimale omstandigheden van opslag is het uitgesloten dat eigenschappen van het product vervaardigd

uit actuele moderne materialen op een belangrijke wijze nadelig zouden veranderen over een periode van 5 jaar;

voor vervolggebruik zie instructies:

Gebruik

</=1 jaar -

(actieve

1 -2 jaar - Intensief gebruik met normale intensiteit van gebruik (enkele keren per week, het hele jaar), zonder

aanzienlijke mechanische belasting, minimale belasting door een val (actieve kimmers)

2 - 3 jaar - Vaak gebruikt (elk weekeind, het hele jaar) met kleine intensiteit van gebruik, zonder belangrijke

mechanische belasting of belasting door een val (actieve weekendklimmers)

3 - 5 jaar — Vaak gebruikt (enkele keren per maand in het seizoen) met kleine intensiteit van gebruik, zonder
i belasting af en toe neerdalen event. abseilen), geen belasting door een val

(weekendklimmers over het seizoen)

5 -7 jaar - Gelegenheidsgebruik (enkele keren per jaar) zonder intensief gebruik, dat de moeite waard zou zijn,

geen belangrijke mechanische belasting of belasting door een val, geen merkbare slijtage of vervuiling.

Max. 10 jaar — Ongebruikt touw

LET OP!

- Belasting veroorzaakt door een val of andere sterke fysische,

invioeden kunnen het touw zo sterk dat afhankelik van

onmiddellijk afgekeurd kan worden.

- Het touw moet ook dan onmiddellik worden afgekeurd als de gebruiker zelfs maar een beetje twijfelt over de

veiligheid en perfecte conditie van het touw.

- Gebruik voor het zekeren met het TOP ROPE systeem de daarvoor speciaal ontwikkelde touwen. Door het juiste

touwtype te kiezen voor een bepaald gebruik zorgt men voor een langere levensduur daarvan.

Intensief gebruikt (dagelijks) met grote intensiteit van gebruik, met mechanische belasting en vallen

of i
het touw misschien

touw staat inwelk (enkel, dubbel, half) het gebruikt kan worden. De gebruiker
is verplicht het dynamische touw voor en na gebruik te alsook na elke Als er na
controle twijfels ontstaan over de conditie van het touw, moet het onmiddellijk afgekeurd worden.

Krimp is een fysische eigenschap van polymeer (polyamide). De touwen kunnen tot 10 % in de lengte krimpen,
afhankelijk van de gebruiksomstandigheden (invioed van vocht, de thermische en mechanische belasting). Meet
het touw na, onmiddellijk na de aankoop, elke latere reclamatie is niet meer ontvankelijk.

11) Klimtouwen controleren

Controleer het touw visueel en door met de hand te voelen na elke klimdag, na elke emnstige val, na elke
klimactiviteit, als er een pikkel en stijgijzers werden gebruikt.

Ingeval I touwen door een klimmer voor op grote hoogte of voor

worden gebruikt, moet die een controle door een door de fabrikant bevoegde persoon regelen, minstens elke
twaalf maanden.

De fabrikant is niet door gebruik van een beschadigd touw, dat
afgekeurd had moeten worden. Een afgekeurd touw moet duidelijk zijn aangemerkt of op een zodanige wijze zijn
vernield, dat een verder gebruik uitgesloten is.

Pictogrammen

ENKELE TOUWEN

Er wordt slechts één touw gebruikt voor de beklimming. Dit is de basis en meest gebruikte methode om
touwen te gebruiken voor de beklimming.

HALF TOUWEN

Afzonderlijke touwen zijn verankerd in alternerende bevestigingspunten. Dit systeem vermindert het
risico van touwbreuk door vallende stenen en biedt maximale bescherming bij alpine omstandigheden
en moeilijk Klimmen.

DUBBEL TOUWEN

Dezelfde touwen worden altijd in paren gebruikt en hebben gemeenschappelijke bevestigingspunten.
Dubbel touwen garanderen een hoge mate van veiligheid, vooral bij traditioneel klimmen in hoge bergen
STANDAARD

i i touwen. Het nieuwe technologische proces maakt het
mogelijk om |mpregneerm\ddelen aan te brengen zodra de standaardafwerking van touwen is voltooid.
Het resullaat is een en langere van TENDON-

. M\DDENPUNT VAN HET TOUW - MARKERING VAN HET MIDDENPUNT
Het touw is duidelijk gemarkeerd in het midden van zijn lengte met een veilige inkt die de structuur of de mechanische
niet beinvioedt. De plaats kan iets stijver zijn dan de rest van het touw. Dit is geen
defect, maar een tijdelijk fenomeen dat bij gebruik verdwijnt.
BICOLOUR
BC) Gebruik van verschillende mantelkleuren en patronen voor elke helft van het touw. Het is makkelijker
bij het abseilen.
s\ COMPACT - COMPACT TERMINATION
*«* ) Een unieke technologie van afwerking van touwen. De kern en de mantel zijn verbonden in een enkele
compacte eenheid in de laatste 15 mm van de kabellengte.
SECURE
Touwen met geen i
voor meer informatie naar www.mytendon.com
SBS - SIMPLE BRAIDING SYSTEM
Het enkelvoudige viechtsysteem (SBS) is een systeem waarbij elke streng onafhankelijk van elkaar in de
mantel wordt geweven. Deze verhoogt de van het touw en verbetert de
e, Mechanische elgenschappen de flexibiliteit.
#8§ COMPLETE SHIEL
Het maximale nlveau van bescherming van touwen met hoge waterafstotendheid en slijtvastheid.
UIAA  CE - symbool van overeenstemming met
Dit symbool bevestigt dat het product voldoet aan de veiligheidseisen van module D van EU-richtlijn

door een unieke jie. Ga

- De fabrikant verbiedt het gebruik van het touw na een lange en harde val. Een dergelijk touw moet
worden afgekeurd. Controleer regelmatig de uitrusting. Andere redenen om een touw af te keuren zijn: de
beschadiging van vezels van de mantel (naar eigen oordeel), harde plekken onder de mantel, die een mogelijke
beschadiging kunnen aanwijzen, de samengesmolten vezels van de mantel, een direct contact van het touw met
open vuur. Identificatie, hoe oud het touw is:

Binnen in het touw bevindt zich over de hele lengte een identificatiebandje of een gekleurd controlemerk van het
jaar. Op het identificatiebandje staan herhaaldelijk de volgende gegevens vermeld: fabrikant van het touw, norm
volgens welke het touw getest is, nummer van Ul

Het gekleurde controlegaren duidt het kalenderjaar aan, wanneer het touw is vervaardigd:

2015 groen, 2016 blauw, 2017 geel, 2018 zwart, 2019 rood / geel, 2020 blauw / geel, 2021 groen/gee\ 2022 zwart
I geel, 2023 rood / blauw 2024 rood / groen, 2025 rood / zwart, 2026 groen, 2027 blauw.

C€) 2016/425. Het nummer dat volgt op het symbool (bijvoorbeeld CE 1019) is het nummer van de

instantie die de uitvoert: VWUU, as., Pikartska 1337/7, 71607 Ostrava-
UIAA - Producten gemarkeerd met dit symbool voldoen aan de strenge veiligheidsvereisten van UIAA -
Jnion of Alpinist

Radvanice, Tsjechische Republiek.
@ Lees altijd de handleiding
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Tutustu tahan kdyttoohjeeseen ennen kayttoa:



Ennen ensimmaista kayttoa
Uuden pakatun kyden
yyhti — avaa kerd
imaan heittamalla.
Kela — sama menettely kuin perhosvyyhdin kohdalla. Koyttd puretaan kelasta kiertamalla vyyhteamisen
vastasuuntaan
Oikealla estat
1) Dynaamisten kdysien kéytto
esim. 9,8 mm: kdyden halkaisija millimetreissa
esim. 70 m: kdyden pituus metreissa
esim. 2019: vaimistusvuosi

1a koysi on saanut UIAA:n hyvéksynnan

néitéd me

koytta Ei suositella vyyhden levittamista

an kierteiden ja koyteen.

tulisi olla n. 60 % ja 20 °C (suositeltavat arvot). Kdydet eivat saa tulla kosketukseen kemikaalien (orgaaniset
kemikaalit, 8ljyt, hapot) ja niista haihtuvien hdyryjen kanssa. Jos niin tapahtuu, poista kdysi kéytosta. Ald kayta
koytta, jossa on

9) Ohjeita kéyttéjélle
Valmistaja ei ole vastuussa
tuotteen vaaran kayton takia.
Neuvoja ja ohjeita mkensta

tai joka aiheutuu taman
:] saada kunkin maan
i Pida m\slessa etta kiipeily on suuri riski terveydelle
ja ihmishengelle. Valmlsla]a |a myyjd eivét ole vastuussa dynaamisen koyden kay\tolavasla Jokaiseen koyleen
on merkitty, mihin ka se on tarkoitettu twin-koysi, koy:
tarkastettava ennen ka seka kayton (tai minka tahansa polkkeukselllsen tapahtuman) Jalkeen Mikali tarkastus
antaa aihetta epéillé koyden kuntoa, on se poistettava valittomésti kaytosta.

vuori- ja

UIAA: Tam:

EN 892:2012+A1:201 unionissa

ja testausmenetelmia kcskeva standardi. Talla symbolllla varustetut tuotteet tayttavat asiaankuuluvat

turvallisuusmaaraykset.

2) Dynaamisten kdysien tyypit ja niiden kéyttéehdot

Nimikelapun tiedon mukaan soveltuvat eri kdysityypit seuraavanlaiseen k&

Y koysi — )

putoamisen.

Puolikdysi— kaytettay ka pystyy pysa 4an liidaajan

ra]oltelul\a iskuvoimalla. \/ARM\STUKSET ON KVTKE'I'[AVA ER\KSEEN KUMPAANKIN KOVTEEN

Twin-koy: kaytettav: joka pystyy Kiipeilijan

pumamlsen rajollstu\la iskuvoimalla. VARMISTUKSET ON KYTKETFAVA SAMANAIKAISESTI MOLEMPIIN

YSIIN.

Puoli- ja twin-kdysia ei saa kayttda yksinkertaisena. Varmistuksen kannalta vaikeiden olosuhteiden tai kivien

putoamisen lisédntyneen vaaran vallitessa kaytd puoli- tai twin-varmistusta.

3) Varmistukseen suositeltavat lisévarusteet

Varmistaudu turva- ja varmistusvarusteita ostaessa, etté ne siséltévét kaikki tarvittavat osat ja niillé on vaaditut
Jokaisen n ki kbysi — varmistus” ketjussa vastattava

asianmukaista EN, tai valhtoehlmsesll UIAA normia. Kéytta ei voi nitta:

suoraan, vaan on kaytettava sulkurengasta. Kdyden ja silmukan valinen hankaus Kiipeilij

koyden pa\am\sen tai varmistussilmukan katkeamisen.

Varoitus: kdyden pieni halkaisija vaatii

i Jol{a pystyy lidaajan

44
pudotessa aiheuttaisi

(esim.
). Alle 9,5 mm halka\suan kuyswa voi kaynaa ainoastaan
nssa.

istajan siihen
4) Kéyden puhdls(us, yliapito ja desinfiointi, kemikaalien vaikutus
Likaisen kdyden voi pest sin haaleassa alle 30 °C (86 °F) vedessa. Huuhtele kdysi puhtaalla vedellé hyvin ja

on Koydet saattavat kutistua j jopa 10 % pituudesta
rasituksen vaikutus). Mittaa kdysi heti oston

a riippuen (lampdatil lampo- seka
jalkeen, myShempia reklamaatioita ei huomioida.
10) Koysien tarkastus

Tarkasta koysi jokaisen kii seké
Tarkasta kdysi saénndllisin vélein, jos kaytat kiivetessa jaarautoja ja Jaahakkua
Mikali dynaamisia kdysia kaytetddn korkean paikan on ne

henkl\ol\a
koysi, joka olisi pitanyt poistaa

vahintaan kerran
Valmlsla]a ei vastaa

jonka syyna on

kaytosta. Kaytosta poistettu koysn on merkittdva tai tehtéva kayttokelvottomaksi tavalla, joka estaa sen mahdollisen
myohemman kayton.
Kuvakirjoitukset N

YKSINKERTAI KOYDET

Nousuun kaytef vain yhté koytta. Tama on koyden yleisin kayttétapa nousuissa.

PUOLIKOYDET

Yksittaiset koydet in. Tama alentaa koyden

putoavien kivien seurauksena syntyvad vahmgcmum\sen riskid ja takaa hyvan turvallisuuden korkeilla

vuorilla seké haastavissa nousuissa.

TWIN-KOYDET

Parissa kéytetadn aina

korkean

STANDARD

Dynaamislsn kysien kehittyneempi versio. Uusi teknologia mahdollista:
estad eri I

Twin-koydet takaavat

ia koysié ja ne ki yhteisiin

korkeilla vuorilla

kdyden kyllastamisen
tekee niista

kuivata kuivassa varjoisessa paikassa. Kdysi ei saa tulla kosketukseen minkéan kemikaalin kanssa.
tahriintunutta kdytta ei saa enad kayttaa. Koyden vahingoittumista ei yleensa havaitse ensisilmayksella.
Kayta koydsn migtoa 1% i tai MIRAZYME i

Kayttoika

pidentaa kayttoil

SBS SIMPLE BRAIDING SYSTEM
punos — SBS on|

puncs liséa kdyden

COMPACT - KOMPAKTI

4, jossa jokainen séie pujotetaan punokseen itsengisesti. SBS-
yytta ja parantaa sen
E

Noudanaessa kaikkia dynaamisten kdysien turvallista kasittelya koskevia yleisohjeita voidaan niiden kayttoiasta e
antaa seuraavat sitoumuksettomat arviot: " koyden Koyden pituuden viimeisten 15 mm matkalla on kdyden punos
Varastointi alkuperaisessa pakkauksessa ~ jaydin yhd\sleny kompak(lksl kokonaisuudeksi.
Modernit materiaalit takaavat, etté tuotteen it mt tavalla 5 vuoden MIDPOINT OF KOYDEN KESKIKOHDAN MERKINTA
aikana, JOS tuoletla varastoidaan optimaalisissa olosuhlelssa K" cyden rasituksen mukaan: )‘ Koysi on kesklkuhdaslaan selkeasti merkitty varilld, joka ei hairitse sen rakennetta tai mekaanisia
Alle 1w kaytto, i rasitus ja (aktiiviset - ia. Merkitty kohta voi olla aavistuksen verran jaykempi. Kysymyksessé ei ole vika, vaan
knpel\ykoulu( Vuoristo-oppaat, ...) 2  viliaikainen ominaisuus, joka havida kytssa.
arivuoti i kaytto kerran viikossa koko vuoden ajan), ilman @ COMPLETE SHIELD
a rasitusta,  madra (aktiiviset Kiipeilijét) o UIAA  Kgyden suojauksen maksimitaso, joka takaa korkean ja suuren y
2 - 3 wuotta — 0 koko vuoden ajan), ilman BC BICOLOUR
Koyden eri puoliskojen poikkeava vari ja Hyédyllinen

merkmavaa mekaanista rasitusta, véhan putoamisia (aktiiviset viikonloppukiipeilijat)
3- 6 (useampi kerta kuussa kauden aikana), iiman merkittavaa

rasitusta (ri ajoittaiset
5 — 7 vuotta — ajoittainen vahan |ntsnsnv|nen kaytto (useampi kerta vuodessa), iiman

-, SEC

rasitusta ja putoamisia, iiman nakyvaa kulumista tai tahriintumista
Enintaan 10 vuotta — kayttdmaton koysi
VAROITUS!

- Putoamiset tai muut vahvat tai

ja kemialliset

voivat vahingoittaa koytta niin vahvasti, etta se on poistettava valittomasti kaytosta.
- Koysi on poistettava valittomasti kaytosta silloinkin, kun kayttéjalla on pieninkin epailys sen

1 Koys\ ]oka ei salli pienintakddn manttelin liukumaa, on valmistettu ainutlaatuisella patentoidulla
Lisaa tietoa sivustolla www.mytendon.com
ce CE - standardinmukaisuuden symboll

CE symboha seuraava numero (eslm E 1019) imoittaa kyseessa olevan valtuutetun koelaitoksen.

& Talla symbolilla merkityt tuotteet tayttévat K (UIAA) tiukat

moitteettomasta kunnosta.
- Kéyta TOP ROPE:

an kanssa siihen enly\sesﬂ jja koysia.

t
vahingoittuminen (oman harkinnan mukaan), mahdollisiin palkalhsun vaurioihin viittaavat kovettuneet kohdat
manttelin alla, kimpuiksi takertuneet punoksen séikeet, kyden suora kosketus avotulen kanssa.
Koyden ian tunnisteet:
Kodyden sisélla on sen koko pituudella tunnistusnauha tai varillinen vuoden tarkastuslanka. Tunnistusnauha siséltaa
toistuvasti seuraavat tiedot: kdyden valmistaja, normi, joka maarittaa testausmenettelyn, sertifioijan numero, UIAA,
valmistusvuosi.
Vérillinen vuoden

[T4) Lue aina kayttdohje
ES

Lea atentamente estas instrucciones antes de su uso:

Antes de la primera utilizacion

Se recomienda desenrollar una cuerda nueva como sigue:

Empaquetado en Madeja — desenrollarla en sentido contrano a la direccién de bobinado. No se recomienda
lanzarla para desenrollaria.

Empaquetado en Carrete — de la misma manera como la madeja para desenrollarla de la bobina.

Para un correcto desenrollado de una cuerda nueva entregada en su embalaje original se debe evitar el

extension de los hilos.

2015 vihred, 2016 snmnen 2017 ke\tamen 2015 musla 2019 2020 sini 2021

4 pl ihred, 2025
2026 vihrea, 2027 smlnen 1) Uso de cuerdas dinamicas
Huomio: eri valmistajat kéyttavét eri vareja vuoden tarkastuslangoissa! p.ej. 9.8 mm: didmetro de la cuerda en milimetros.
6) Kdysien kaynowkaan negalnwsesh vaikuttavat tekijat (kosteus ja jaétyminen) p.€j. 70 m: longitud de |a cuerda en metros
Kéyden seké lujuuden p.ej. 2019: afio de fabricacion

erityisesti solmuissa. Kallloon sulkurenkaaseen tai muuhun teravaan reunaan hankaaminen on yleisin syy kdyden
mekaaniseen vahingoittumiseen.

Kosteuden mukana kdyden rakenteeseen paaseva poly aiheuttaa sen vahittéisen kulumisen. Hankaus ja siité
aiheutt ikana voivat kéyden manttelia ja alentaa sen lujuutta ja
kayttoi Sailyta koytta kuljetuspussissa aina kun mahdollista.

7) Teravén reunan vaara

Poista kdysi kaytost teravan reunan yli putoamisen jélkeen.

8) Varastoinnin ja idn vaikutus kbyden kayttdon

Koysia ei saa varastoida [ampo- ja sateilylahteiden laheisyydessa. Koysia ei myoskaan tule sailyttaa suorassa
auringonpaisteessa (KOSKEE MYOS MYYMALOIDEN NAYTEIKKUNOITA). Sailytystilojen kosteus ja lampétila 4

UIAA: Esta cuerda ha recibido la etiqueta de seguridad UIAA

EN 892: 2012 + A1: 2016: la norma que define los requisitos de seguridad y los métodos de prueba para el
alpinismo dinamico dentro de la Union Europea. Los productos marcados con este simbolo cumplen con las
normas de seguridad pertinentes.

2) Uso de cuerdas dindmicas

Este producto debe ser utilizado slo por personas que estén debidamente familiarizados con los métodos de
aseguramiento y el uso de cuerdas dinamicas. Las cuerdas dindmicas estan disefiadas para asegurar a personas
durante el ascenso y descenso tanto en la escalada en montaia como en la escalada Indoor ambas realizadas
dindmicamente. En combinacién con un sistema completo de aseguramiento, son capaces de detener la caida



libre del usuario con una fuerza de impacto limitada.
Compruebe antes de su uso que la cuerda es compatible con las demas partes de su equipo. El fabricante
recomienda probar todo el equipo en un lugar seguro, sin riesgo de caida.

3) Tipos de cuerdas dinamicas y su uso permitido

Las cuerdas se pueden dividir en varios sistemas de cuerdas de acuerdo con los datos que figuren en la etiqueta
del embalaje de la cuerda:

SIMPLE - cuerda dindmica de montafiismo capaz de ser utilizada por separado, como un eslabén en la cadena
ds seguridad, para detener la caida de una persona.

E — cuerda dinamica de alpinismo dinamico capaz, cuando se utiliza en pares, como un eslabon en la
cadena de seguridad para detener la caida de una persona con una fuerza de impacto limitada. LOS HILOS DE
LA CUERDA NO DEBEN PASAR POR ELEMENTOS COMUNES DE ASEGURAMIENTO.

GEMELA - cuerda dinamica de montafiismo capaz, cuando se usa en pares y en paralelo, como un eslabon en la
cadena de seguridad para detener la caida de una persona con una fuerza de impacto limitada. LOS HILOS DE
LA CUERDA DEBEN PASAR POR ELEMENTOS COMUNES DE ASEGURAMIENTO.
Las cuerdas Dobles y Gemelas no deben ser utilizadas como cuerdas Simples. En caso de aumento del peligro
por la caida de piedras o imposibilidad de un buen aseguramiento, se debe utilizar una cuerda doble o una cuerda
gemela para un mejor aseguramiento.
4) accesorios recomendados para la utilizacion del sistema de aseguramiento
Cuando se vaya a utilizar de seguridad comprobar siempre que estos cumplan todos
los requisitos y propiedades requeridas. Todos y cada uno de los elementos y dispositivos de aseguramiento
y manejo en la cadena (escalador-cuerda-aseguramiento) deben cumplir con la Norma Europea relevante o
UIAA Standard. Nunca use directamente una eslinga textil por separado, sin un mosquetén como un elemento
de aseguramiento progresivo. En caso de una caida, la cuerda se puede quemar de forma inmediata o el
aseguramiento puede estallar como consecuencia del roce entre la cuerda y la eslinga.
Advertencia: Un didmetro pequefio de cuerda requiere una mayor cautela al utilizar un dispositivo de
aseguramiento (para asegurar, rapelar, anticaida, etc). Las cuerdas con un didmetro inferior a 9,5 mm pueden
ser utilizados para estos fines sélo con los correspondientes aparatos para asegurar que estén declarados por el
fabricante como aptos para su uso con este diametro de cuerdas.
5) Limpieza, mantenimiento, influencia de productos quimicos y desinfeccion de las cuerdas
Cuerdas contaminadas pueden ser lavadas manualmente en agua tibia con una temperatura no superior a 30 °C
(86 °F). P lave las cuerdas cui con agua limpia y deje que se sequen en un lugar
sombreado y seco.
Las cuerdas dinamicas no pueden entrar en contacto con productos quimicos. Si una cuerda ha estado
contaminada con una sustancia quimica no debe ser utilizada nunca mas. Los dafios que se hayan podido
ocasionar en la cuerda no siempre son evidentes.
Para la desinfeccion de cuerdas dinamicas, utilice una solucion débil 1% de permanganato de potasio o Mirazyme.
6) Vida (til, Duracion de las cuerdas
Si se cumplen las instrucciones generales para el uso seguro de cuerdas dinamicas, los siguientes datos de
duracion y vida Gtil pueden ser recomendados:
Almacenamiento en embalaje original
En caso de que las cuerdas sean de una produccion reciente, se puede excluir un cambio adverso considerable
de las propiedades del producto en un intervalo de tiempo de 5 afios, siempre que se mantengan las condiciones
optimas de almacenamiento. Para su uso posterior vea las instrucciones a continuacion:
Uso
</ =1 afo - Uso intensivo (uso diario) con alta intensidad de uso, de carga mecanica o de caidas (escaladores
deportivos activas, escuelas de montariismo, guias de montafia...)
1 -2 afios - Uso intensivo con intensidad normal de uso (varias veces a la semana durante todo el afio), sin una
considerable carga mecanica o una carga minima por caidas (escaladores activos)

-3 anos - Uso frecuente (fines de semana durante todo el afio) con baja intensidad de uso, sin una considerable
carga mecanica o tipo de caida (escaladores activos de fin de semana)
3 -5 afios — Uso frecuente (varias veces al mes durante la temporada) con baja intensidad de uso, sin una

carga mecanica on, descenso ocasional o rappel) o tipo de caida de arresto (escaladores

de temporada de fines de semana)
5 -7 afos — Uso ocasional (varias veces al afio), con una intensidad insignificante, sin una considerable carga
mecanica o tipo de caida, sin un desgaste considerable o contaminacion.
Max. 10 afios - cuerda sin usar
PRECAUCION!
- Cargas por caidas u otros efectos mecanicos, fisicos, climaticos o quimicos fuertes que hayan podido dafar la
cuerda de forma significante se debe desechar inmediatamente.
- La cuerda debe ser desechada inmediatamente también, en caso de que el usuario tenga la mas minima duda
sobre la seguridad y el perfecto estado de la misma.
- Para una mayor proteccion de la cuerda, se utilizard una cubierta especialmente desarrollada para este fin.
La seleccion del tipo de cuerda adecuada para cada una de las aplicaciones especificas, proporciona una vida
mas larga de la misma.
- El fabricante prohibe utilizar la cuerda después de que se haya producido una larga y dura caida. En este caso
la cuerda debe ser retirada de su uso inmediatamente. Revise su equipo con regularidad. Otras razones para el
rechazo de la cuerda son fibras dafiadas de la camisa de la cuerda (segun propio criterio), puntos duros bajo la
camisa de la cuerda que indican la posibilidad de dafios locales, grupos de fibras fusionadas en la funda de la
cuerda, el contacto directo con llama de fuego.
Identificacion de la edad de la cuerda:
Hay una cinta de identificacion o hilo marcador dentro de la cuerda. La cinta de identificacion contiene la siguiente
informacion de forma repetida: fabricante de cuerda, estandar que se utiliza para la prueba, el nimero de
certificacion del laboratorio, UIAA, afio de fabricacion.
El hilo marcador de color identifica el afio natural de la fabricacion de la cuerda:
2015 verde, 2016 azul, 2017 amarillo, 2018 negro, 2019 rojo / amarillo, 2020 azul / amarillo, 2021 verde / amarillo,
2022 negro/ amarillo, 2023 rojo / azul, 2024 rojo / verde, 2025 rojo / negro, 2026 verde, 2027 azul.
Nota: Cada fabricante utiliza un sistema propio de marca de color!
7) Efectos adversos sobre la vida itil de las cuerdas dinamicas (influencia de la humedad y el hielo)
Una cuerda mojada o congelada ve reducida de forma significativa las propiedades dindmicas y fuerza,
especialmente su fuerza en los nudos en las caidas. Roces contra la roca, mosquetones u otros bordes afilados
es la forma mas frecuente de dafio mecanico.
El polvo que penetra en la estructura de la cuerda en presencia de humedad, provoca un desgaste lento de la
cuerda. Roces y efectos térmicos posteriores durante el rappel y descenso puede dafiar la funda de la cuerda y
reducir su fuerza y su vida util. Si es posible, utilice siempre un embalaje para la cuerda.
8) Peligro de bordes afilados
No utilice nunca mas un cuerda después de una caida sobre un borde afilado.
9) Influencia del almacenamiento y la influencia del uso de envejecimiento
Las cuerdas dinamicas no se deben almacenar cerca de radiadores calientes u otras lusntes de calor, asi como se
debe evitar la exposicion a la luz solar directa (esto se aplica a los TAMBIEN). El

recomienda que sea en un ambiente cuya humedad sea de 60% y una temperatura de 25 ° C aproximadamente
(valores recomendados). Las cuerdas dindmicas no deben entrar en contacto con productos quimicos (por
ejemplo, productos quimicos organicos, aceites, acidos) o sus vapores. Si entran en contacto con los productos
quimicos aunque sea superficial o por poco nempo no deben ser usadas nunca mas. No utilice cuerdas marcadas
con una cinta adhesiva de origen (excepto cintas por el fabricante).

10) Instrucciones a los usuarios

El fabricante no se hace responsable de cualquier dafio, lesion o muerte causada por el uso indebido de este
producto. .

con el seguro en el se pueden obtener
de la Comision de Seguridad de la correspondiente Asociacion nacional Alpinista o de Escuelas acreditadas de
montafiismo. No olvidar nunca que el montafiismo y la escalada deportiva son actividades de riesgo. Tanto el
fabricante y como el distribuidor no se hacen responsables de la forma en que se utilizan las cuerdas. La etiqueta
de cada cuerda especifica el sistema de cuerda en la que se puede utilizar la misma (simple, doble, gemela). EI
usuario tiene la obligacién de inspecciona rsiempre la cuerda antes de su uso, después de su uso y después
de cualquier evento extraordinario. En caso de duda acerca de la condicion de la cuerda, no debe ser usada
nunca més.
La contraccion es una propiedad fisica del polimero (poliamida). La contraccion de las cuerdas puede ser de
hasta un 10% de la longitud dependiendo de las condiciones de uso (efectos de la humedad, la temperatura y/o
el estrés mecanico). El usuario debe medir la longitud de la cuerda inmediatamente después de comprarla, mas
tarde cualquier queja sera rechazada.
11) Inspeccion de la cuerda
Examine la cuerda de forma visual y al tacto después de cada dia de escalada, después de cada caida fuerte,
después de cada actividad de escalada y si utiliza crampones y piolet.
En caso de que la cuerda dinamica haya sido utilizada en trabajos de construccion de obras, en actividades
trabajos en altura o de rescate, tiene que ser examinada por una persona competente y autorizada por el
fabricante al menos una vez cada doce meses.
El fabricante no se hace responsable de cualquier accidente causado por el uso de una cuerda dafiada que
debiera haber sido retirada de su uso. Cuerdas retiradas de uso deben estar marcadas o destruidas de tal manera
que se garantice la imposibilidad de su uso posterior.

Pictogramas

Cuerdas simples

Solo se usa una cuerda para el ascenso. Este es el método basico y mas utilizado cuando escalamos.
Cuerdas dobles

Cuerdas separadas ancladas en puntos de fijacion alternos. Este sistema reduce el riesgo de rotura
de la cuerda por piedras que puedan caer y proporciona la maxima proteccion en condiciones alpinas
y escalada compleja.

Cuerdas gemelas

Las cuerdas siempre se usan en pares y tienen puntos de sujecion comunes. Las cuerdas gemelas
garantizan un alto nivel de seguridad, especialmente en la escalada tradicional.

ESTANDAR

Acabado basico mejorado para cuerdas dinamicas. Un nuevo proceso tecnolégico nos permite aplicar
agentes de impregnacion cuando se realiza el acabado estandar de las cuerdas. El resultado es una
excelente repelencia al agua, resistencia a la abrasion y una vida util prolongada de las cuerdas TENDON.
PUNTO MEDIO DE LA CUERDA — MARCADO DEL PUNTO MEDIO DE LA CUERDA

)‘ La cuerda esta marcada claramente en el punto medio de su longitud con una tinta segura que no afecta
a su estructura ni a sus propiedades mecanicas. El lugar marcado puede ser ligeramente mas rigido
que el resto de la cuerda. Esto no es un defecto sino un fendmeno temporal que desaparece con el uso.
BICOLOR

BC) Uso de diferentes colores y patrones de funda para cada mitad de la cuerda. De gran utilidad a la hora
de hacer rappel.

i, COMPACT - TERMINACION COMPACTA

*.* ) Una tecnologia Unica para la terminacion de cuerdas. El niicleo y la funda estan conectados en una sola

- unidad compacta en los tltimos 15 mm de la longitud de la cuerda.

=\ SECURE

ﬁ\ Cuerdas con deslizamiento de funda cero, producidas por una tecnologia patentada tnica. Para mas

informacion por favor visite www.mytendon.com

SBS - SIMPLE BRAIDING SYSTEM

El sistema de trenzado s\mp\e (SBS) es un sistema en el que cada hebra se teje en la funda de forma

o Este tipo de aumenta la ala abrasion y mejora sus propiedades
&% mecanicas asi como la flexibilidad de la cuerda.
COMPLETE SHIELD

uiaa  El méximo nivel de proteccién de las cuerdas con alta repelencia al agua y resistencia a la abrasion.
CE - simbolo de cumplimiento

(€3 Este simbolo confirma que el producto cumple con los requisitos de seguridad del médulo D de la directiva
de la UE 2016/425. El nimero que sigue al simbolo (por ejemplo, CE 1019) es el nimero del organismo

notificado que realiza la verificacion de la produccion: VWUU, a.s., Pikartska 1337/7, 71607 Ostrava-

Radvanice, Reptblica Checa.

UIAA - Los productos marcados con este simbolo cumplen con los exigentes requisitos de seguridad de

UIAA - Union Internacional de Asociaciones de Alpinistas

Leer siempre el manual

DK

Laes disse instruktioner grundigt for brug:

For rebet tages i brug:
Det anbefales at kvejle rebet ud pa falgende made:
Opkvejling - kvejles ud modsat den retning, det er kvejlet i. Det anbefales ikke at kaste rebet.
Spole — pa samme made som ved opkvejling. Kvejles ud direkte fra spolen.
Ved at kvejle et nyt reb, i original indpakning, korrekt ud, undgar man at rebet snor sig eller filtrer senere hen.
1) Brug af dynamiske reb:
f.eks. 9,8 mm — reb diameter i mm
70m: Rope lzengde i meter
fx 2019: ar af rebproduktion
UIAA: Produkter, Mad Krav - International Union of Climbing Assoclatlcns
EN 892: 2012 + Al: 2016: Standard definere

Klatrev i EU.

il testning af

se 5 Produkter maerket pa denne made overholder de relevante slkkerhedsforsknﬂer



2) Typer af dynamisk reb og deres tilladte brug

Reb kan opdeles i adskillige med ir pa meerkatet:

Helreb (Single rope) — dynamisk bjergbestlgmngsreb der er i stand il at blive brugt separat, som et led i
sikkerhedskaeden, til at bremse en persons fald

skal kasseres, hvis der er tvivl om dets tilstand.

Krympning er en naturlig egenskab ved polyamid-fibre. Krympning af rebet kan udgere 10 % af rebets laengde
alt efter forholdene omkring dets brug. Brugeren bar male rebets laengde ummidelbart efter at have kabt det,
senere klager vil blive afvist.

10) Reb-i -

Halvreb (Half rope) — dynamisk bjergbestigningsreb, der, hvis brugt parvis og som et led

stand til at bremse en persons fald med begraenset kraftpavirkning. DE TO REB MA IKKE GA GENNEM FELLES

SIKRINGSELEMENTER.

Tvillingereb (Twin ropes) — dynamiske bjergbestigningsreb, der, hvis brugt parvis, parallelt og som et led i

sikkerhedskeeden, er i stand il at bremse en persons fald med begraenset kraftpavirkning. DE TO REB SKAL GA

GENNEM F/ELLES SIKRINGSELEMENTER.

Halvreb og tvillingereb ma ikke bruges som helreb. | tilfeelde af aget risiko i form af faldene sten eller begraenset

mulighed for god sikring, ber halv- eller tvillingerebssystemer anvendes.

3) Anbefalet tilbeher til brug i et sikringssystem:

Nar du keber sikkerheds- og sikringstilbeher, skal du amd swkre dig at tilbeharet hara\le nedvendige funktioner og

Hvert sikrings: " skal

med den relevante europaeiske- eller UIAA- standard Brug a\dng en separat tekstilslynge direkte, uden en karabin,

som progressivt sikringselement. | filfeelde af et fald, vil rebet ejeblikkeligt breende over, eller sikringsslyngen vil

briste, som falge af gnidning mellem rebet og slyngen.

Advarsel: Reb med en lille diameter kraever ekstra opmaerksomhed i forhold til brug af rebbremse (til sikring,

rappelling, til at bremse et fald, osv.). Rebene med en diameter under 9.5 mm ma kun bruges fil disse formal med

en tilsvarende rebbremse, der er erklzeret egnet til brug med reb af denne diameter, af producenten.

4) Rengring, vedligeholdelse, pavirkning af kemikalier og desinfektion af reb:

Tilsmudsede reb kan vaskes i handen i lunkent vand i en temperatur under 30 °C. Efter vask skylles rebet

omhyggeligti rent vand, og haenges il at dryptorre et tort sted, i skygge.

Dynamiske reb ma ikke komme i kontakt med nogen former for kemikalier. Reb der er blevet tilsmudset med

kemiske substanser skal kasseres. Beskadigelse af rebet vil i de fleste tilfaelde vaere usynlig.

Brug en mild 1 % oplesning af kaliumpermanganat eller Mirazyme il desinfektion af dynamisk reb.

5) Levetid:

Hvis alle de generelle anvisninger for sikker brug af statisk reb er overholdt, kan felgende vejledende

levetidsanvisning anbefales:

Opbevaring i original indpakning:

Med nutidens avancerede materialer, kan en betydelig negativ eendring af rebets egenskaber udelukkes i

en periode pa 5 ar, forudsat at optimale opbevaringsbetingelser er opretholdt. For efterfalgende brug, se

instruktionerne herunder:

Bru

</=1 ar: Intensiv brug (hverdagsbrug) med hgj brugsintensitet, mekanisk belastning og fald (aktive sportsklatrere,

bjergbestigningsskoler, bjergguider, ..

1-2 ar: Intensiv brug med normal brugsmtenswtel (flere gange om ugen, aret rundt), uden betragtelig mekanisk

belastning, minimal belastning fra fald (aktive klatrere).

2 -3 ar: Hyppig brug (weekender aret rundt) med lav brugsintensitet, uden betragtelig mekanisk belastning eller
ing af fald (aktive

3 -5 ar: Hyppig brug (flere gange om maneden i lgbet af sasonen) med lav brugsintensitet, uden betragtelig

mekanisk belastning (haengning, lejlighedsvis nedseenkning eller rappelling) eller opbremsning af fald

(seesonbetingede weekendklatrere).

5-7 ar: Lejlighedsvis brug (flere gange om aret) med en intensitet, der ikke er vaerd at bemaerke, uden betragtelig

mekanisk belastning eller opbremsning af fald, uden synligt slid eller tilsmudsning.

Max 10 ar: Ubrugt reb.

ADVARSEL!

- Belastning ved fald eller andre mekaniske, fysiske, klimatiske eller kemiske pavirkninger, kan beskadige rebet sa

kraftigt, at det skal kasseres med det samme.

- Rebet skal kasseres med det samme i alle tilfeelde hvor brugeren har den mindste tvivi om rebets sikkerhed

og tilstand.

- Til sikring pa topreb skal et specielt udviklet indendersreb benyttes. Valg af den rette type reb til et givent formal

giver lengere levetid for det pagaeldende reb.

- Producenten forbyder brug af rebet efter det har bremset et langt og hardt fald. Et sadant reb skal kasseres

omgaende. Kontroliér dit udstyr jeevnligt. Andre grunde til at kassere et reb er: beskadigede fibre enkelte steder

i rebets sok (efter egen vurdering), harde omrader under rebets sok, der indikerer mulig lokal beskadigelse af

kernen, samlinger af smeltede fibre | rebets sok, direkte kontakt med aben ild.

Identlf cerlng af rebets alder

inde i rebet.

mdsholder fmlgende information

Underseg rebet visuelt og ved beraring efter hver dag med klatring, efter ethvert hardt fald, efter hver klatreaktivitet
hvis du bruger steigeisen og isekse.

I tilfzelde hvor det iske reb bruges til i hejden, eller

af en kompetent person, autoriseret af producenten, mindst hver tolvte maned.
Producenten skal ikke holdes ansvarlig for ulykker forarsaget af brugen af et beskadiget reb, der skulle have
veeret kasseret. Kasserede reb ber markeres eller nedbrydes pa en made, der garanterer at yderligere brug af
rebet bliver umulig.

skal det

Pictogrammer:
HELREB
Kun et reb bruges til klatring. Det er den basale og mest udbredte metode for brug af reb ved klatring.
HALVREB

Separate reb faestnes i forskellige sikringspunkter. Dette system reducerer risikoen for at rebet skeeres

over af faldende sten og giver maksimal beskyttelse under alpine forhold og ved hard klatring.

TVILLINGEREB

De samme reb bruges i par og har feelles sikringspunkter. Tvillingereb giver et hajt sikkerhedsniveau, iszer

ved traditionel klatring i heje bjerge.

STANDARD

Forbedret grundleeggende finish pé rebene. En ny teknologisk proces ger det muligt at péfere
allerede nar af rebet er feerdig. Resultatet er fremragende

mod slid fra ru overflader og forlaenget levetid pa reb.

3
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COMPLETE SHIELD

Det hojeste niveau af beskyttelse af reb med gode
mod slid fra ru overflader. Ved hjeelp af den nye, progressive metode kaldel NANOTECHNOLOGY
bliver TEFLON®EVO, i form af meget sma partikler, tilfart rebets kemne og sok, og udger et naermest
uigennemtraengeligt beskyttelseslag mod vand, stev og andre partikler, der kan beskadige sokken eller
kernen. COMPLETE SHIELD er en ny impraegnering, der forleenger levetiden pa reb betydeligt.

SBS - SIMPLE BRAIDING SYSTEM

Slmple Braiding System (SBS) er et system hvor hver enkelt snor er veevet ind i sokken enkeltvis. Denne

§
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oger rebets mod slid fra ru overflader og forbedrer dets mekaniske
egenskaber - dets fleksibilitet.
e\ COMPACT — COMPACT TERMINATION

En unik teknologi til afslutningen af reb. Kernen og sokken er samlet til én kompakt enhed i de sidste 15
mm af rebets laengde.
MIDPOINT Of ROPE - markering af rebets midte
Rebet er tydeligt markeret pa midten af dets laengde med en sikker blaek, der ikke pavirker dets struktur
eller mekaniske egenskaber. Det markerede stykke kan vaere lidt stivere end resten af rebet. Dette er ikke
en defekt, men blot et midlertidigt fienomen, der forsvinder nar rebet bruges.
BICOLOUR
BC Brug af forskellig farver og menstre pa hver halvdel af rebet. Det er fordelagtigt ved rappelling.

SECURE

e

Reb uden skrid mellem sok og kemne (zero sheath slippage), fremstillet ved en unik, patenteret teknologi.
For yderligere information, se www.mytendon.com

CE - konformitetssymbol

Dette symbol bekraefter at produktet lever op til de krav, der er specificeret i de relevante europaeiske
lovgivninger. Tallet der efterfolger CE-symbolet (f.eks. CE 1019) indikerer det relevante akkrediterede
laboratorium.

UIAA

J

&
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Produkter, der baerer bol, mader de strenge krav fra den
UIAA - Union Internationale des Associations d'Alpinisme.
Lees altid manualen

FR

Lire i les i i i-d avant utilisation :

genlagel Rebproducent, st.andard benyi\et ved test, nummer pa
angiver

2015gmn 2016 bla, 2017 gul, 2018 sort, 2019 rad/gul, 2020 b\élgul 2021 gren/gul, 2022 sort/gul, 2023 red/bla,

2024 rad/gren, 2025 rod/ sort, 2026 gren, 2027 bla

Bemeerk: Alle producenter bruger deres eget system il farvemaerkning.

6) Negative pavirkninger af et dynamisk rebs levetid (pavirkning fra fugt og is):

Et vadt eller frossent reb har signifikant reducerede dynamiske egenskaber og styrke, specielt daler styrken

ved knuder. Friktionsslid fra gnidebevaegelser mod klippe, karabiner eller andre skarpe kanter er den hyppigst

forekomne form for mekanisk slid.

Shav der traenger ind i rebstrukturen pa grund af t\lstedevaarelsen af fugt forarsager langsomt slid pa rebet. Gnidning
i ved rappelling eller @an beskadige rebets sok og reducere dets styrke og

Ieveud Brug altid en indpakning til rebet, hvis det er muligt.

7) Fare ved skarpe kanter:

Kassér et reb efter et fald over en skarp kant.

8) Pavirkning af opbevaring og pavirkning af brug:

Dynamiske reb ma ikke opbevares teet pa radiatorer og andre varmekilder, og heller ikke i direkte sollys (DET

G/ELDER OGSA VINDUER). Luftfugtigheden i opbevaringsrummet ber veere ca. 60 % og temperaturen ca. 25 °C

(anbefalede tal). Dynamiske reb ma ikke komme i kontakt med kemikalier af nogen art (f.eks. organiske kemikalier,

olie, syre) eller dampe fra disse. Hvis rebet kommer i kontakt med et af de ovennaevnte kemikalier, skal det

kasseres. Benyt ikke reb, der er meerket med en ukendt klaebende tape (undtagen tape anbefalet af producenten).

9) Instruktioner til brugeren:

Producenten skal ikke holdes ansvarlig for skader eller dedsfald forarsaget af fejlagtig eller ikke

Avant la premiére utilisation

Il est recommandé de dérouler entiérement une corde neuve, emballé comme suit :

Poupée - & dérouler dans la direction opposée a I'enroulement. Il n’est pas recommandé de la jeter.

Rouleau — dans le méme sens que le rouleau, a partir du rouleau

En déroulant correctement la corde, des noeuds peuvent étre évités.

1) Utilisation des cordes dynamiques.

par exemple .. 9,8 mm: diamétre de la corde en millimétrespar

exemple 70 m: longueur de la corde en métrespar

exemple .. 2019: année de fabrication

UIAA: Cette corde a recu le label de sécurité UIAA

EN 892: 2012 + A1: 2016: Norme définissant les exigences de sécurité et les méthodes d'essai des cordes
d'alpinisme dynamiques dans I'Union européenne. Les produits portant ce symbole sont conformes aux normes
de sécurité en vigueur.

2) Utilisation des cordes dynamiques.

Ce produit ne doit étre manipulé uniquement par des personnes connaissant les méthodes d'assurage et
I'utilisation des cordes dynamiques. Elles sont faites pour sécuriser les personnes en ascension et en déscente
sur voie en montagne et pour I'escalade en salle. En combinaison d'un systéme d'assurage complet, elles sont en
mesure d'arréter la chute libre de I'utilisateur avec une force d'impact restreinte.

Vérifier avant utilisation que la corde est compahb\e avec le reste de votre équipement. Le fabricant recommande

brug af dette produkt.

Rad, vejledning og instruktion fil sikker adl@rd under kan fas hos sil i det
relevante nationale , eller fra g Glem aldrig at bjergbestigning og
klatring er risikobetonede aktiviteter. Hverken producenten eller distributaren skal holdes ansvarlig for hvordan
rebet bruges. Meerkatet pa hvert enkelt reb specificerer hvilket rebsystem, det ma bruges i (hel-, halv-, tvillingereb).
Brugeren er forpligtet til at inspicere rebet inden brug, efter brug og efter alle ekstraordinaere beg\venheder. Rebet

de tester ['¢ complet dans un endroit sir et sans risque de chute.

3) Types de cordes dynamiques et leur utilisation autorisée.

Les cordes peuvent étre utilisées de plusieurs maniéres en correspondance avec les données figurant sur
I'étiquette de la corde :

Corde a simple — corde dynamique pouvant étre utilisée seule, comme un maillon dasn la chaine de sdreté, pour
arréter la chute de la personne.

Corde a double — corde dynamique pouvant étre utilisée par paire, comme un maillon dans la chaine de streté



pour arréter la chute de la personne avec une force d'impact restreinte. LES BRINS DE CORDE NE DOIVENT
PAS PASSER AU TRAVERS DES POINTS D’ANCRAGE COMMUNS.
Corde jumelée — corde dynamique permettant, lors d'un usage en pair ou paral\ele d'agir comme un maillon
dans la chaine de sdreté pour arréter la chute de la personne avec une force d' |mpact restreinte. LES BRINS DE
CORDE DOIVENT PASSER AU TRAVERS DES POINTS D'ANCRAGES COMMUNS
Les cordes a double et jumelées ne doivent pas étre utilisées comme corde a smple, En cas de danger avéré,
chute de pierres ou impossibilité d'assurage, un systéme d'assurage avec une corde a double ou jumelée doit
étre utilisé.
4) Accessoires recommandés pour |'utilisation avec systéme d'assurage.
Quand vous achetez des accessoires de sécurité ou d'assurage, soyez certains qu'ils possédent toutes les
propriétés requises. Chaque élément de la chaine utiisateur-corde-systéme d'assurage doit respecter la
norme Européenne ou UIAA correspondante. Ne jamais utiliser une longe/sangle textile séparée directement,
sans mousqueton, comme systéme d'assurage progressif. Dans le cas d'une chute, la corde s'inflammerait
immédiatement ou la sangle d'assurage éclaterait en conséquence du frottement entre la corde et la longe/
sangle. Attention : un petit diamétre de corde recquiert une attention particuliére quand vous utilisez un systéme
d'assurage (pour I'assurage, le rappel, larrét de chute, efc.) Les cordes avec un diamétre inférieur a 9.5 mm
peuvent éfre utilisées & ces fins uniquement avec un systéme d'assurage correspondant qui est déclaré
acceptable par le fabricant pour une utilisation avec de diameétre de corde.
5) Nettoyage, entretien, influence de produits chimiques et désinfection des cordes.
Les cordes contaminées doivent étre lavées a la main a ['eau tiéde a une température n'excédant pas 30 °C (86
°F). Aprés cela, rincer la corde soigneusement & 'eau claire et laisser sécher dans un endroit sec et ombragé.
Les cordes dynamiques ne doivent pas entrer en contact avec des produits chimiques. Ne plus utiliser une corde
contaminée par un agent chimique. La plupart des cas, le dommage causé a la corde et invisible a 'oeil nu.
Pour la désinfection des cordes dynamiques, utiliser une solution avec une faible concentration 1% de
permanganate de potassium ou MIRAZYME.
6) Durée de vie.
Si toutes les instructions d'utilisation et de sécurité des cordes dynamiques sont respectées, nous pouvons vous
suggérer ces données sur la durée de vie.
Stockage dans I'emballage d'origine
Actuellement, avec les matériaux récents, si les conditions de stockage optimum sont maintenues, durant 5 ans
les changements considérables de proriétés des cordes peuvent étre exclus.
Pour un usage ultérieur, consulter les instructions ci-dessous :
Utilisation
</=1 an - utilisation intensive (quotidienne) avec une haute intensité d'utilisation, charge mécanique et chutes
(grimpeurs sportifs, écoles de montagne, guides de haute montagns
1-2ans - utilisation intensive avec intensité normale d'utilisation (plus\eurs fois par semaine toute I'année), sans
charge mécanique importante, risque de chute mini (grimpeurs actifs)
2 -3 ans - utilisation fréquente (weekends toute I'année) avec faible intensité d'utilisation, sans charge mécanique
importante ou risque de chute (grimpeurs loisir)
3 -5 ans - utilisation moyenne (plusieurs fois par mois durant la saison) avec faible intensité d'utiisation, sans
charge importante rappel ou risquede chute (grlmpeursalsonmer)
5- 7 ans — Utilisation occasionnelle (plusieurs fois par an) avec une intensité qu'il n'est pas utile de mentionner,
sans charge mécanique importante ou risque de chute.
Max. 10 ans - Corde inutilisée
ATTENTION !
- Certaines chutes ou autre choc/charge mécanique, physique, climatique ou effets chimiques peuvent
endommager la corde a tel point qu'elle devra étre jetée immédiatement.
- Le corde doit aussi étre immeédiatement jetée si son utilisateur a le moindre doute en ce qui concerne la sécurité
et le parfait état de la corde.
- Pour l'assurage en moulinette, une corde indoor spéciale doit étre ufiisée. La sélection du type de corde
approprié en fonction de I'utilisation permet d'optimiser sa durée de vie.
- Le fabricant interdit d'utiliser la corde apres qu'elle ait absorbée une longue et forte chute. Une telle corde ne doit
plus jamais étre utilisée. Vérifiez votre équipement réguliérement. Les autres raisons d'un refus d'utiliser la corde
sont: 'endommagement des fibres de la gaine (a discretion), des points durs sous la gaine indiquant la possibilité
de dégats localisés, un amas de fibres fusionnées dans la gaine de la corde, un contact direct avec une flamme.
Identification de I'age de la corde :
Il'y a un repére/marqueur d'identification enfilé & lintérieur de la corde. Le repére d'identification contient
l'information suivante de fagon répétée: fabricant de la corde, norme utilisé pour le test, numéro du laboratoire de
certification, UIAA, année de fabrication.
Le marqueur de couleur permet d'identifier I'année de fabrication de la corde :
2015 vert, 2016 bleu, 2017 jaune, 2018 noir, 2019 rouge / jaune, 2020 bleu / jaune, 2021 vert / jaune, 2022 noir /
jaune, 2023 rouge / bleu, 2024 rouge / vert, 2025 rouge / noir, 2026 vert, 2027 bleu.
Note: Chaque fabricant utilise son propre systéme de marquage couleul

7) Effets négatifs sur la durée de vie des cordes dynamiques (influence de I'humidité et de la glace)

la corde avant de ['utiliser, aprés I'avoir utilisé et aprés tout événement extraordinaire. En cas de doute a propos
de I'état de la corde, ne plus I'utiliser.

Le rétrecissement est une propriété physique du polymére (polyamide). Ce rétrecissement peut atteindre 10% de
la longueur en fonction des conditions d'utilisation (effets de 'humidité, température ou compression mécanique).
L'utilisateur doit mesurer la longueur de la corde immédiatement lors de son achat, les plaintes ultérieures seront
rejetées.

11) Inspection de la corde

Examinez la corde visuellement et au toucher aprés chaque journée d'utilisation, aprés chaque chute, aprés toute
session d' alpmlsme si vous utilisez des crampons et un piolet.

Dans le cas ol la corde dynamique est utilisée pour des travaux de construction en hauteur ou des opérations
de sauvetage, cela doit étre examiné par une personne compétente autorisée par le fabricant au moins une fois
tous les douze mois.

Le fabricant ne pourra étre tenu pour responsable en cas d'accident ayant été causé par ['utilisation d’une corde
endommagée qui aurait du étre remplacée. Les cordes obsolétes doivent étre marquées ou déteriorées de
maniére a ce qu’une future utilisation soit rendue impossible.

Pictogrammes
CORDES A SIMPLE
Une seule corde est utilisée pour 'ascension. C'est la méthode de base et la plus largement utilisée durant
les ascensions.Cordes A DOUBLE
Des cordes séparées sont mousquetonnées en alternant les points d'assurage. Ce systéme réduit les
risques de rupture de corde par les chutes de pierres et offre une protection maximale dans les conditions
alpines et les ascensions difficiles.
CORDES JUMELEES
Les mémes cordes sont toujours utilisées par paires et ont des points d'assurage communs. Les cordes
jumelées garantissent un haut niveau de sécurité, notamment lors de I'escalade traditionnelle en haute
montagne.
STANDART
Finiion de base améliorée des cordes dynamiques. Le nouveau procédé technologique permet
d'appliquer des agents dimprégnation dés la finition standard des cébles. Le résultat est une excellente
résistance a l'eau, une résistance a I'abrasion et une durée de vie prolongée des cordes TENDON.
) MILIEU DE CORDES-MARQUAGE DU MILIEU DE CORDE
La corde est distinctement marquée au milieu de sa longueur avec une encre sire qui n'affecte ni sa
structure ni ses propriétés mécaniques. L'emplacement marqué peut étre légérement plus rigide que le
reste de la corde. Ce n'est pas un défaut mais un phénoméne temporaire qui disparait avec 'usage.
BC) BICOLORE
Utilisation de couleurs et de motifs de gaine différents pour chaque moitié de la corde. C'est avantageux
pour la descente en rappel.
S\ COMPACT — TERMINAISON COMPACTE
1/ Une technologie unique de terminaison des cordes. L'ame et la gaine sont reliées en une seule unité
compacte dans les 15 demiers millimétres de la corde.
SECURE
Cordes a gllssemsnl nuI fabrlquees selon une technologie brevetée unique. Pour plus d'informations
allez sur: www.mytendol
SBS - SYSTEME DE TRESSAGE SIMPLEL
e systéme de tressage simple (SBS) est un systéme dans lequel chaque brin est tissé indépendamment
dans la gaine. Cette construction de gaineaugmente la résistance a 'abrasion de la corde et améliore ses
propriétes mecanlques sa souplesse.
COMPLETE SHI
UIAA | e niveau maxwmum de protection des cordes & haute résistance a I'eau et a I'abrasion.
ce CE — symbole d'exigenceCe symbole confirme que le produit est conforme aux exigences de sécurité du
module D de la directive europeenne 2016/425. Le numéro suivant le symbole (par exemple CE 1019) est
@ le numéro de I'organisme notifié qui effectue le contrdle de la production: VWUU, a.s., Pikartska 1337/7,

e

71607 Ostrava-Radvanice, République tchéque.

UIAA - Les produits marqués de ce symbole répondent aux exigences de sécurité strictes de 'UIAA —
Union Intemationale des Associations Alpinistes

Toujours lire le manuel

PL

Przed uzyciem przeczytaj niniejsza instrukcje!

Kroki przed rozpoczgciem uzytkowania

Une corde humide ou gelée perd significativement de ses propriétés sa soli
résistance au niveau des noeuds. Le frottement contre la roche, les mousquetons et autres arrétes rocheuses snnt
la cause la plus fréquente de déterioration de la corde.

La poussiére et la saleté pénétrant a ['intérieur de la structure de la corde en présence d’humidité provoquent une
usure lente de la corde. Le frottement et sa conséquence thermique pour la corde prendant le rappel et la descente
peut endommager la gaine de la corde et réduire sa résistance et sa durée de vie. Si possible, toujours utiliser un
emballage pour la corde (sac a corde).

8) Danger des arrétes rocheuses coupantes.

Ne plus utiliser la corde aprés une chute au dessus d'une arréte rocheuse abrasive.

9) Influence du stockage et du vieillissment inhérent.

Les cordes dynamiques ne doivent pas étre stockées a proximité d'une source de chaleur ou en plein soleil
(CELA S'APPLIQUE AUSSI AUX VITRINES). L'humidité et la température du lieu de stockage doivent étre
respectivement de 60% et 25 °C, (valeurs conseillés). Les cordes dynamiques ne doivent pas entrer en contact
avec des produits chimiques (tels que des produits chimiques organiques, huiles, acides) ou leur vapeurs. Si elles
entrent en contact avec I'un de ces produits, ne plus les utiliser. Ne pas utiliser les cordes marquées avec un ruban
adhésif inconnu (sauf ruban adhesif recommandé par le fabricant).

10) Instructions pour les utilisateurs :

Le fabricant ne pourra en aucun cas étre tenu pour responsable pour toutes blessures ou décés causés par une
mauvaise utilisation du produit.

Les conseils et i relatives au a adopter en montagne peuvent étre fournis
par le Comité de Sécurité de I'Association d’Alpinisme nationale approprié ou des écoles d‘alpinisme accréditées.
Ne jamais oublier que I'alpinisme et l'escalade sont des activités a risques. A la fois le fabricant et le distributeur ne
pourrcm étre tenus pour responsables de la maniére dont les cordes sont utilisées. L'étiquette de toutes les cordes
précisent la maniére dont la corde peut étre utilisée (simple, double, jumelée). L'utilisateur est obligé d'inspecter

Oryginalnie ling nalezy rozwina¢ nastepujaco :

2Zwoj trzeba rozwinaé w odwrolnym klemnku do zwijania. Nie zaleca sig rozrzucenie zwoju.

Ling po rozlozeniu na ¢ do asekuraciji.

Ling nawinigta na szpuli nalezy zd]qc krecqc szpulg. Tym sposobem uchronimy ling przed spiralnym skreceniem
i zaplataniem.

1

) i lin
przyktadowo: 9,8 mm — $rednica liny w mm
70m — diugosc liny
2019 - rok produkcii liny.

UIAA : Produkt speinia wy
EN 892:2012+A1:2016: Norma
dynamicznych lin wspinaczkowych w ramach EU. Produkty oznaczone w ten sposob spetniajg wymagane przepisy
bezpieczenstwa.
2)Uzytkowanie lin dynamicznych
Z tego produktu moze korzystac wyiaczme osoba posiadajaca cdpcmedme umiejetnosci asekuracji i techniki
lin ludzi podczas
i i zejS¢ we ] oraz podczas wspinania na sztuczne Sciany. Obecnie s3 one
zdolne, razem z systemem uchwyci¢ wspinacza podczas wolnego upadku z
Przed nalezy sprawdzi¢ czy lina wspdigra z reszta ekwipunku.
Producent zaleca wyprébowanie catego ekwipunku w miejscu wolnym od ryzyka upadku.
3)Rodzaje lin dynamicznych i ich zastosowanie.
Wedtug danych na metce, liny sa segregowane wediug nastepujacych systeméw asekuracii:
lina do ktéra stanowi cze$¢ fancucha
zabezp\ecza]qcsgo |ako po}sdyncza 2yla, kicra jest zdolna do uchwycenia upadku cziowieka.
lina do ktora w faricuchu i jest

j Unii Zwigzkow W




wykorzystywana zawsze w dwdoch zytach i jest zdolna do uchwycenia upadku wspinacza z ograniczong sitg
uderzeniowa. ZYLY LIN NIE MOGA PRZECHODZIC PRZEZ WSPOLNE ELEMENTY tACZACE.
Lina blizniacza — i lina do ktéra w faricuchu

lin do wspinaczki gérskiej. Rady i instrukcje o i W sporcie
mozna utrzymaé od Komisji Bezpieczefistwa odpomednlego krajowego zwigzku alpinistycznego, czy

wykorzystywana zawsze w dwoch zytach i jest zdolna do uchwycenia upadku wspinacza z ogramczonq sitg
uderzeniowa. ZYLY LIN MUSZA PRZECHODZIC PRZEZ WSPOLNE PUNKTY ZABEZPIECZAJACE

Liny potéwkowe i blizniacze nie moga by¢ wykorzystywane jako liny pojedyncze. Przy wysokim ryzyku spadajacych
kamieni, lub w przypadku, gdy nie mozna zatozy¢ pewnego nalezy

Pamietaj, ze gorska jest bardzo ryzykowna dla zdrowia i zyc\a
czlowieka. Producentam nie ponoszg za zliny Na kazdej
linie dynamicznej znajduje sie dokladna informacja w Jaklm syslem\e lina powmna by¢ uzytkowana (pojedyncza,
podwdjna, poléwkowa). Uzytkownik powinien rzed i po atakze po
sytuacji. Jesli po przegladzie, stan Imy bedzie budzn Jaklekolmek watpliwosci, musi by¢

lub bllznlaczego sytemu zabezpieczen.
4) Sugerowane akcesoria
Podczas zakupu elementow zabezpieczajacych zawsze nalezy sie upewni¢, czy posiadajg one wszystkie
Sci. Kazdy element tancuchu wspinacze - liny —
zabezpieczenie musi odpowiada¢ wiasciwej normie EN, ewentua\nle UIAA. Do zabezpieczenia podczas
wchodzenia nie mozna wykorzystywaé samej tekstylnej petli, bez skorzystania z karabinka. Podczas upadku
wspinajacego i nastepujacym tarciu liny o petle, dojdzie natychmiast do przepalenia hny
UWAGA! Mata srednica liny wymaga szczeglnej ostroznosci podczas asekuracji, zjazdu,

ona natychmiast wycofana z eksploatacji

Kurczenie sie jest wiasciwoscia fizyczng polimeréw (poliamidu). U lin moze doj$¢ do skurczenia 10 % w zaleznosci
od warunkow uzytkowania, czestotliwosci prania, natgzenia cieplnego. Ling nalezy zmierzy¢ natychmiast po
zakupieniu, pézniejsze reklamacje nie beda brane pod uwage.

11) Kontrola lin

Line skontroluj wizualnie i sprawdz przez dotyk po kazdym dniu wspinaczki, po kazdym ostrzejszym i
powaznlejszym upadku, po kazdej czynnosci wspinaczkowej o ile korzystasz z rakow i czekana W przypadku,

itd. Liny o srednicy mniejszej niz 9,5 mm moga wspotpracowac wylacznie ze sprzetem asekuracyjnym, u ktorego

producent deklaruje wspotprace z dang srednica liny.

Identyfikacja wieku liny wedtug nici kontrolnej

Lina w $rodku jest oznaczona nicig kontrolna, ktéra informuje o roku produkgji.

2015 zielona, 2016 niebieska, 2017 6tta, 2018 czama, 2019 czerwona /z6ita,2020 niebieska /z6ita, 2021 zielona

26lta, 2022 czama /z6tta, 2023 czerwona /niebieska, 2024 czerwona /zielona, 2025 czerwona /czama, 2026

zielona, 2027 niebieska

UWAGA! Kazdy producent liny
5) Czyszczenie i dezynfekcja

Brudng ling mozna umy¢ w letniej wodzie do 30°C. Dla Iepszego rezultatu mozna uzy¢ mydta lub platkow

mydlanych. Zalecamy pranie lin w letniej wodzie do 30 °C (86 °F). Nastepnie ling trzeba wypluka¢ w czystej

wodzie.

Suszenie musi odbywa¢ si¢ w cieniu, z dala od zrédla ciepta. Nie wolno do mycia liny wykorzystywac

wysokocisnieniowych maszyn myjacych.

Poza znakowaniem koricéwek,nie mozna na ling niczego naklejac.

Nalezy pamigtac, ze czym diuzej lina jest tym

Do dezynfekcji liny nalezy uzy¢ sbabego roztworu 1%-owego nadmanganianu.
) Zywotnosé

Przy stosowaniu sig do wszystkich ogélnych instrukcji,

moga by¢ brane pod uwage informacje 0 §ci lin

Magazynowanie:

W nowoczesnych materiatach, ktére sa aktualnie wykorzystywane do produkcji lin w trakcie pierwszych 5

lat nastepuje wzrost parametréw technicznych. Dopiero po okresie magazynowania rozpoczyna sig okres

uzytkowania.

Okres uzytkowania:
=110k —

je wlasne ysty

sq bardziej dogtebne.

ia sig z linami

gdy ik korzysta z lin, do prac na lub prac
powinien przedstawiac ling do kontroli co najmniej raz na dwanascie miesiecy u osoby uprawnlonej przez
producenta.

IKONY Oznaczenia
LINY POJEDYNCZE
Do wspinaczki uzywa sie tylko jednej liny
Jest to sposob uzycia lin do wspinaczki .
LINY POLOWKOWE
Liny potéwkowe sg mocowane na przemian do poszczegolnych punktéw asekuracyjnych .
System ten obniza ryzyko przecigcia lin przez spadajace kamienie i gwarantuje maksymalne
bezpieczenstwo w wysokich gorach oraz podczas trudnej wspinaczki.

LINY BLIZNIACZE
Uzywane sg zawsze takie liny w parze i majg wspdlne punkty asekuracyjne.
Liny blizniacze wysoki stopien przede wszystkim podczas klasycznej
wspinaczki w wysokich gérach.
STANDARD
wersja lin
Nowy sposob i umozliwia j wersji lin. Wynikiem tego

jest znakomita odpomnos¢ na wode, tarcie i pnzedluzona zywotncéc lin TENDON.
e\ COMPACT - zespolona korcowka liny
"\ ) Unikatowa technologia zakoriczenia liny. Na ostatnich 15 mm diugosci rdzen jest polgczony z oplotem
- w jedng kompaktowa catos¢.
MIDPOINT OF ROPE - oznaczenie $rodka liny
Lina w polowie swej diugosci jest oznaczona wyraznym kolorem, ktéry nie narusza jej struktury ani
wiasciwosci mechanicznych. Wylacznie diugosci 30-80 m.

- lie codzienne sportowa, gorska, sztuczne $ciany) BC) BICOLOUR
1-2 lata — Regularne — korzystanie weekendowe (catoroczne) Wykorzystanie roznych koloréw i wzoréw oplotu dla kazdej potowy liny. Jest to zaleta podczas zjazdow.
3 -5 lat - Czasowe korzystanie (rekreacyjnie raz w miesigcu) SECURE
517 lat — Sporadyczne Korzystanie -j] Liny o zerowym posuwie oplotu, w unikatowej
Max.10 lat — nieuzywana lina Wiecej informacji mozna odnalez¢ na : www.mytendon.cz
UWAGA! SBS ~ SIMPLE BRAIDING SYSTEM
- L i i lub inne nadmi ig2 na ostrych i lub @ System prostego oplotu-SBS, to system w ktérym kazde pasmo jest do oplotu wplatane osobno.
ji zenie Y i i moga dop! i¢ do i liny! ss  Konstrukcja SBS oplotu zwigksza odporno$c liny na tarcie | wspomaga jej mechaniczne wiasciwosci -
- Wszystkie co do stanu i liny, powinny i ie skutkowat o,

zaprzestaniem jej wykorzystywania.
- Do zabezpieczania systemem TOP ROPE nalezy korzystac ze specjalnie wzmocnionej indoorowej liny. Dzigki
wybraniu wia$ typu liny do linie diuzsza zywotnosc.
- Producent zabrania korzystama z liny po diugim lub twardym odpadnigciu. Ling nalezy niezwlocznie wycofaé
z uzytkowania.
Identyfikacja wieku liny wedtug nici kontrolnej
Lina w $rodku jest oznaczona nicig kontrolng, ktéra informuje o roku produkcji. Wewnatrz rdzenia liny, na catej
jej diugosci jest pasel kolorowe nitki. Na ktorym regularnie powtarzaja sie
nastepujace informacje : Producent liny, Ling wyprodukowano wedtug normy, Typ liny, Certyfikat: UIAA, Rok
produkcji liny.
Kody kolorowych nitek — rok produkcji: 2015 zielona, 2016 niebieska, 2017 z6tta, 2018 czarna, 2019 czerwona /
26lta,2020 niebieska /z6fta, 2021 zielona /z6lta, 2022 czarna /zotta, 2023 czerwona /niebieska, 2024 czerwona /
zielona, 2025 czerwona /czarna, 2026 zielona, 2027 niebieska
UWAGA! Kazdy producent liny je wlasne

7) Czynniki majace szkodliwy wplyw na zywotnos¢ lin dynamicznych.
Jesli lina jest mokra lub zmarznieta, jej wiasciwosci dynamiczne i trwalo$¢ wyraznie sie obniza. Tarcie o skate,
karabinki czy ostre krawedzie sq przyczyng liny. Kurz wnikajacy przy
pomocy wilgoci do struktury liny powoduje jej powolng destrukcje.
Dlatego tez, o ile jest to mozliwe nalezy korzystac z torby na liny. Tarcie i ciepto wystepujace podczas zjazdéw i
spuszczania mogq uszkodzi¢ oplot liny i obnizy¢ jej pewnos¢. Wytrzymatos¢ liny spada szczegdlnie na weztach.
Zlling nie moga mie¢ koncaklu Zadne chemikalia. Zanieczyszczong ling nie wolno dalej uzytkowa¢. Chemiczne

COMPLETE SHIELD
stopien lia liny przed iem i
CE symbol zgodnosci

wody.

&3 Ten symbol informuje, Ze produkt speinia wymogi bezpieczenstwa zgodnie z nakazem europejskim
2016/425.

Q Produkty, kiére zostaly oznaczone tym symbolem, spe!ma]q rygorystyczne wymagania

UIAA j Unii Zwigzkow

Numer za symbolem CE (np. CE 1019)i konkretne (Za numerem
1019 kryje sie : VWUU a.s. ul. Pikartska 1337/7, Ostrava -Radvanice 71607Republika Czeska).
UIAA:

Bﬂ Zawsze nalezy czytac i przestrzegac instrukcji obstugi.

SK

Pred pouzitim si prestudujte tento navod.

Pred prvym pouzitim:
Nové zabalené lano odporucame rozbalit tymito spésobmi:

Panenka - lano rozmotat' proti smeru namotania. Neodpori¢ame panenku rozhodit.
Cievka — rovnako ako panenka. Lano z cievky odvijame.

Spravnym originalne lana zabranime krateniu a uzleniu.

rokiem.

8) Z liny nie mozna takze korzystac po zatrzymaniu odpadnigcia na ostrej krawedzi.

9) Przechowywanie

Lin nie nalezy przechowywaé W poblizu grzemlkéw iinnych Zrédet ciepfa. Nalezy tez unikac przechowywania lin w
Wilgo¢ i powinny sie wahac w okolicy 60 % i 20°C
(zalecane wartosc Liny nie powinny mie¢ zadnego kontaktu z jaki rodzaju i

organiczne, oleje, kwasy) i ich oparami. W przypadku, gdy do nich dojdzie, lina nie nadaje sig juz do uzytku.
(DOTYCZY ROWNIEZ WYSTAW SKLEPOWYCH). Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za zaden wypadek,
ktory powstat z winy wadliwej liny, ktdra nie nadaje sie juz do eksploataci. Lina, kidra raz byla wykluczona z

1) Identifikacia a znacenie dynamickych lan

napr. 9,8 mm; priemer lana v milimetroch

napr. 70 m: dlzka lana v metroch

napr. 2019: rok vyroby

UIAA: Toto lano dostalo oznacenie bezpecnosti UIAA

EN 892:2012+A1:2016: Norma definujlica bezpecnostné poZiadavky a testovacie metédy v ramci Eurcpskej Unie
pre dynamické horolezecké lana. V/yrobky oznacené tymto symbolom spifiaju prislusné bezpeénostné predpisy.
2) Pouzitie dynamickych lan

Tento vyrobok moZe pouZivat len osoba, ktora ma prislusné znalosti o sposobe istenia a metodike pouzivania
yeh [an. Dynamické lana su urcené pre dynamické zaistenie 0sob pri vystupe a zostupe v horolezectve a

uzytkowania musi by¢ albo oznakowana albo zmieniona w stan ponowne jej
Nalezy regularnie kontrolowac wiasny sprzet. Inne powody do eliminaciji liny to:

- uszkodzenie widkien oplotu (wg wiasnej oceny),

- twarde miejsca pod oplotem ljace na mozliwosé

- spieczone splotki oplotu,

- bezposredni kontakt liny z ogniem,

- przekroczony okres 10 lat od daty produkcii

10) Instrukcje dla uzytkownikow

Producent nie za szkody przez ni Scil z

pri lezeni na umelych stenach. V stcinnosti s kompletnim zaistovacim systémom st schopné zachytit volny pad
lezca s obmedzenou razovou silou.

Pred pouzitim si overte, ¢i je lano
vybavenie na bezpecnom mieste bez rizika p
3) Typy dynamickych Ian a ich povolené pouzitie
Podla uda|ov na Stitku sa lana delia na tieto systémy zaistenia:

lano, ktoré je scastou zaistovacieho retazca v jednom prameni a

€ s Vasim ostatnym Vyrobca odporiéa vyskusat si celé
u.

ktoré je schopne zachyllt pad prvolezca.



neskorsie

Poloviéné lano — é lano, ktoré sa v retazci pouziva vzdy v dvoch ul
a je schopné zachytit pad vodcu s obmedzenou razovou silou. PRAMENE LANA NESMU PRECHADZAT
SPOLOCNYMI ZAISTOVACIMI PRVKAMI.
Dvojité lano — lano, ktoré sa v zai retazci pouziva vzdy v dvoch pramefioch
a je schopné zachyfit pad osoby s obmedzenou rézovou silou. PRAMENE LANA MUSIA PRECHADZAT
SPOLOCNYMI ZAISTOVACIMI PRVKAMI
Poloviéné a dvojité lana sa nesmi pouzi
kameriov, alebo v pripade, Ze nie je moz
polovicny alebo dvojity systém zaistenia.
4) Odporacané dopinky pre pouzite v zaistovacom systéme
Pri nakupe doplnkov sa vzdy ¢&i maju vaetky naleZitosti a poZadované
vlastnosti. Kazdy zals(ovam a manipulany prvok v retazci lezec — lano — zaistenie, musi zodpovedat prislusnej
norme EN, pripadne UIAA. K postupovému zaisteniu nie je mozné pouzit samostatné textiiné slucky priamo,
bez pouzitia karabiny. Pri pade lezca a naslednom treni lana o slucku dojde okamzZite k prepaleniu lana, alebo
pretrhnutiu zaistovacej slucky.
Upozornenie: maly priemer lana vyZaduje zvySenti opatrnost pri manipulacii so zaistovacim prostriedkom (napr.
zaistovanie, zlafiovanie, zachytenie padov a pod.). Lana s prlemerom menim ako 9,5 mm mozu byt pouzité na
tieto ucely len s vyhovujucimi zaistovacimi prostriedkami, ktoré su vyrobcom deklarované pre pouZitie s tymto
priemerom lana.
5) Cistenie, udrzba, plyv chemikalii a dezinfekcia lana
pinavé lano sa méZe prat ruéne vo viaznej vode do 30 °C (86 °F). Lano dobre prep\achn\le Cistou vodou a vysuste
na suchom tmavom mieste. Lano nesmie prist do styku so Ziadnou
dalej nepouzivaijte. Poskodenie lana nie je vacsinou na prvy pohlad zrejmé.
Na dezinfekciu lana pouzite slaby 1% roztok hypermanganu, alebo pripravok MIRAZYME.
6) Zivotnost'
Pri dodrzani v3etkych
nezavézne doporucené nasledujlce Udaje o Zivotnosti dynamickych lan:
Skladovams v originalnych obaloch

ako é. Pri zvySenom
zalozlt spol‘ah\lve zaistenie, pouzite podla vlastného uvazenia

lanami mézu byt

vylu¢ena podstatna negativna
zmena vlastnosti produktov v Easovom obdobl 5 rokov, pricom nasledné poutzitie vid instrukcie:

Pouzivanie

</=1 rok — Intenzivne pouzivané (denne) s velkou intenzitou pouzwama mechanickym zatazovanim a padmi.
(aktivni $portovi horolezci, horolezecké 8koly, horski vodcovia,..

nebudu brané do Gvahy.

11) Kontrola lan

Lano skontrolujte vizudlne a hmatom po kazdom lezeckom dni, po kazdom zévaZnejSom pade, po kazdej
horolezeckej akivite, pokial pouZivate macky a éakan.

V pripade, ak horolezec pouziva dynamické lana pre stavebné prace vo vyskach alebo v zachranérstve, je povinny
zaistit' kontrolu najmenej kazdych dvanast mesiacov u osoby opravnenej vyrobcom.

Vyrobca nie je zodpovedny za akukolvek nehodu spésobent pouzitym poskodeného lana, ktoré malo byt
vyradené z pouzivania. Lano, ktoré bolo vyradené z pouzivania, musi byt oznacené alebo znehodnotené takym
spdsobom, ktory vylucuje jeho dalSie pouzivanie.

Piktogramy
JEDNODUCHE LANA
Pn vyslupe sa pouziva iba jedno lano. Toto je zakladna a najviac vyuzivana metéda pouzitia lan pri
POLOVICNE LANA
Lana st ukotvené na sa istiacich Tento systém znizuje riziko

poskodenia lana padajicim kamenim a zabezpecuje maximalnu ochranu v alpskych podmienkach a pri
naronom lezeni.

DVOUJITE LANA

Rovnaké lang, ktoré sa vzdy pouzivajli v pare a maju spolocné istiace stanovisko. Dvojté lané garantuju
vysoku trovei bezpecnosti predovsetkym pri tradiénom lezeni vo vysokych horach.
STANDARD
VylepSena zékladna uprava dynamickych lan. Novy technologicky poslup umoznuje aplikovat’

uprave lan. Vysledkom je vyborna (, odolnost’

voci oderu a predizena Zivotnost [an TENDON.
STRED LANA - STREDOVE ZNACENIE LAN
Stred dizky lana je zretelne oznaceny s je jeho Struktiru
amechanické viastnosti. Vyznatené miesto moze byt nepatrne tuhsie ako zvysok Iana. Toto nie je zavada
ale docasny jav, ktory sa pri pouzivani odstrani.

BICOLOUR

Pouzitie réznych farieb a vzorov opletu pre kazdu polovicu lana. Osozné pri zlafovani.
vz, COMPACT — KOMPAKTNE UKONCENIE

*¢') Unikatna technoldgia ukonéenia lan. V dizke poslednych 15 mm lana su oplet a jadro spojeného do
celku.

1 - 2 roky — Intenzivne pouzivané s intenzitou za tyzded bez
znacného mechanického zataZovania, minimélne zatazenie padom. (aktivni Iezcl)

2 - 3 roky — Casto pouzivané (vikend ce\orocne) s malou intenzitou pouZit

zatazovania alebo zatazovania padmi. (aktivni vikendovi lezci)

35 rokov — Casto pouzivané (niekolkokrat za mesiac v sezéne) s malou intenzitou pouzivania, bez podstatného
mechanického zatazovania (vesanie, obcasné spustanie, prip. zlafiovanie), Ziadne zatazenie padom (vikendovi
sezonni lezci).

rokov —F pouzivané a rok) bez intenzity , ktora by stala za zmienku, bez
podstamého mechanického zataZovania alebo zataZenia padom, bez rozoznatelného oderu alebo znecistenia.
Max. 10 rokov — NepouZivané lano

POZOR!

- Zatazenie padmi alebo iné silné mechanické, fyzikaine, klimatické alebo chemické vplyvy mozu lano poskodit tak
silno, Ze podfa okolnosti méZe byt nutné lano okamzite vyradit z pouzivania.

- Lano je nutné okamzite vyradit z pouZivania aj vtedy, ak ma uzivatel aj tie najmensie pochybnosti o bezpeénosti
a bezchybnom stave lana.

- Pre zaistovanie systémom TOP ROPE pouzivajte $peciane vyvinuté lana. Vyberom spravneho typu lana pre
dané poutzitie si zaistite jeho dlhsiu Zivotnost.

- Vyrobca zakazuje pouzivanie lana po dihom a tvrdom pade. Takéto lano musi byt bezodkladne stiahnuté z
pouZivania. Pravidelne kontrolujte Vase vybavenie. DalSie dovody k vyradeniu lana st poskodenia viakna
opletu (podra vlastného uvazenia), tvrdé miesta pod opletom indikujtice moznost lokalneho poskodenia, zhluky
specenych viakien opletu, priamy kontakt lana s otvorenym ohiiom.

Identifikacia veku lana:

Vo vniitri lana je po celej dizke identifikaény pasik alebo farebné kontrolka roku. Identifikacny pasik opakovane
obsahuje nasledujtice informacie:

vyrobca lana, norma, podla ktorej je lano testované, islo certifikatnej skisobne, UIAA, rok vyroby.

SECURE

Lana s nulovym posunom opletu, vyrobené unikatnou patentovanou technoldgiou. Pre dalsie informacie
prosim navstivte www.mytendon.com

SBS - SIMPLE BRAIDING SYSTEM

Simple braiding system (SBS) je sposob splietenia opletu, kde kazdy pramen je zaplietany do opletu
samostatne. Takato konstrukcia opletu zvysuje odolnost' lana voci oderu a zlepSuje jeho mechanické
vlastnosti — jeho poddajnost / pruznost.

COMPLETE SHIELD

Maximéalna Groveri ochrany lan s vysokou vodo-odpudivostou a odolnostou voci oderu.

UIAA  CE - symbol zhody
Tento symbol potvrdzuje, Ze vyrobok je v stlade s bezpecnostnymi poziadavkami Casti D europskej
C€) smemice 2016/425. Cislo, ktoré nasleduje za symbolom CE (napr. CE 1019) je Cislo notifikovanej

osoby, ktora vykonava kontrolu vyroby: VWUU, a.s., Pikartska 1337/7, 71607 Ostrava-Radvanice, Ceska
republika.
UIAA

Unia

Viyrobky oznacené tymto symbolom spiiiajti prisne Zic UIAA -

alpinistickych spolkov.
vzdy si prestuduijte tento navod

PO

Leia atentamente estas instrugoes antes de usar.

Antes do primeiro uso.

Farebna kontrolna nit urcuje kalendarny rok vyroby lana:

2015 zelend, 2016 modra, 2017 Zlta, 2018 & ciema, 2019 ¢ Zlta, 2020 mod:

Cierno-Zlta, 2023 erv , 2024 cery cery ¢ 3

Upozornenie: kazdy vyrobca lan pouziva svoje vlastne farebné oznacenie!

7) Negativny vplyv na Zivotnost' dynamickych lan (vplyv vihka a namrazy)

Ak je lano mokré alebo ité, dochadza k vy ému znizeniu jeh vlastnosti a pevnosti, klesa
najma jeho pevnost v uzloch. Trenie o skalu, karabinu & iné ostré hrany, st najcastejsie sposoby mechanického
poskodenia lana.

Prach prenikajuci pomocou vihkosti do Struktiry lana sposobuje jeho postupné opotrebenie. Trenie a nasledné
tepelné vplyvy pri spistani a zlafiovani mozu posSkodit oplet lana a znizit jeho pevnost a Zivotnost. Pokial je to
mozné, pouzivajte vzdy obal na lano.

8) Nebezpedenstvo ostrych hran

Lano nepaznvajle po pade cez ostrl hranu.

9) Vplyr a starnutie é i

Neskladu]le lana v blizkosti Ziaricov tepla a inych tepelnych zdrojov. Rovnako sa vyhnite skladovaniu lan na
priamom sinku (PLATI AJ PRE VYKLADY OBCHODOV). Vihkost a teplota v skladovacom prostredi by sa mali
pohybovat' okolo 60 % a 20 °C (odporigané hodnoty) Lana by nemali prist do styku s akymikolvek chemikaliami
(organické chemikalie, oleje, kyseliny) a ich vyparmi. V pripade, Ze k tomu déjde, lano dalej nepouzivajte.
Nepouzivajte lana oznacené neznamou lepiacou paskou (okrem vyrobcom odporticanych).

10) Pokyny pre uZivatela

Viyrobca nenesie zodpovednost za pripadné Skody, zranenie alebo smrt, ku ktorym doslo v spojeni s nespravnym
pouzivanim tohto vyrobku.

Rady a pokyny o bezpegnom a spravnom spravani sa v horolezeckom Sporte je mozne ziskat od bezpecnostnej
komisie pfi $kol. Majte na pamati,
Ze horolezectvo predstavuje velké riziko pre zdravie a zivot Jedinca. Vyrobca ani distribitor nie st zodpovedni
za spbsob pouzivania dynamického lana. Na kazdom dynamickom lane je presne uvedené, v akom lanovom
systéme (jednoduchy, dvojity, poloviény) ma byt pouzité. Pouzivatel je povinny skontrolovat dynamické lano pred
aj po poutiti a rovnako tak po kazdej mimoriadnej udalosti. Ak po prehliadke vznikne pochybnost o stave lana,
musi byt okamZite vyradené z uzivania.

Zrazanlivost je fyzikalna vlastnost polymérov (polyamidov). U lan moze dojst k zrazaniu do 10% dizky v zavislosti
od podmienok pouzivania (vplyv vihkosti, tepelného a mechanického namahania). Lano si ihned po zakipeni 9
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para desenrolar uma corda nova da embalagem como se segue:
Novelo - para ser desenrolado contrario a diregao do enrolamento. Nao é recomendado atirar.
Bobine — da mesma maneira como o novelo. Para ser desenrolado da bobine
O correto desenrolar de uma corda nova entregue na embalagem original evita torgoes.

1) O uso de cordas dinamicas
por ex., 9,8 mm: didmetro da corda em milimetros
por ex., 70 m: comprimento da corda em metrospor
exemplc 2019: ano de fabrico

IAA: Esta corda recebeu a etiqueta de seguranca
U\AA EN 892: 2012 + A1: 2016: A norma que define os requisitos de seguranca e os métodos de ensaio para
cordas dinamicas na Unido Europeia. Os produtos marcados com este simbolo cumprem os regulamentos de
seguranga relevantes.
2) O uso de cordas dinamicas
Este produto s6 pode ser utilizado por pessoas que estejam devidamente familiarizados com os métodos de dar
seguranga e uso de cordas dinamicas. As cordas dinamicas sdo projetadas para proteger as pessoas durante
a subida e descida em montanhismo e escalada indoor, dinamicamente. Em combinagéo com um sistema de
amarragdo completa, sdo capazes de prender a queda do utilizador com uma forga de impacto limitada.
Verifique antes de usar que a corda é compativel com as restantes partes do seu equipamento. O fabricante
recomenda a testar todo o equipamento num local seguro, sem risco de quedas.
3) Tipos de cordas dinamicas e o seu uso permitido
As cordas podem ser divididas em varios sistemas de acordo com os dados da marca de corda:
Corda simples — corda de alpinismo dinamica capaz de ser usada isoladamente, como um elo na cadeia de
seguranga para prender a queda de uma pessoa.
Cordas duplas — corda de alplnlsmc dinamica capaz, quando usado em pares, de servir como um elo na cadeia de
seguranca para deter a queda de uma pessoa com uma forga de impacto limitado. ESTAS CORDAS DEVERAO
USADAS COM EQUIPAMENTOS ESPEC\FICOS

Cordas gémeas — corda de alpinismo dinamica capaz, quando usado em pares e paralelas, de servir como um elo
na cadeia de seguranca para deter a queda de uma pessoa com uma forga de impacto limitado. ESTAS CORDAS
DEVERAO SER USADAS COM EQUIPAMENTOS ESPECIFICOS



Cordas duplas e cordas gémeas, ndo devem ser usadas como corda simples. No caso de perigo aumentado
por possivel queda de pedras ou impossibilidade de boas condigdes de descida, deve ser usado um sistema de
cordas duplas ou cordas gémeas.

4) Acessorios recomendados para uso em sistemas de descida

Ao comprar acessorios de seguranca e equipamentos descensores, certifique-se sempre de que os mesmos
tém todos os requisitos e propriedades necessarios. Todos os elementos de descida e manuseio, na cadeia
alpinista-corda-descida devem respeitar as normas Europeias e/ou UIAA. Nunca use uma fita téxtil separada
diretamente, sem um mosquetao, como elemento de amarragao progressiva. Em caso de queda, a corda iria
queimar imediatamente, ou a fita iria estourar como resultado da fricgdo entre as duas.

Aviso: Cordas de menor didmetro requerem um maior cuidado ao usar os dispositivos de descida. (para dar
seguranca, rappel, etc.). As cordas com um didmetro menor do que 9,5 podem ser utilizadas para esses fins
apenas com dispositivos de descida declarados pelo fabricante como adequados para uso com estes diametros
de corda menores.

5) Limpeza, manutengdo, influéncia de produtos quimicos e desinfegdo de cordas

Cordas contaminadas podem ser lavadas em 4gua morna manualmente, com uma temperatura ndo superior
a 30 °C (86 °F). Depois disso, lave as cordas cuidadosamente com agua limpa e deixe-as secar em um lugar
obscuro e seco.

Cordas dinamicas ndo deverdo entrar em contacto com quaisquer produtos quimicos. Ndo use uma corda
contaminada por uma substancia quimica por mais tempo. Os danos corda ndo s&o na sua maior parte evidentes.
Para a desinfecdo de cordas dinamicas, usar uma solugéo fraca de 1% de permanganato de potassio ou
MIRAZYME.

6) Tempo de vida util

Se forem observadas todas as instrugdes gerais para o uso seguro de cordas dindmicas, os seguintes dados de
esperanca de vida experimentais podem ser recomendados:

Armazenamento na embalagem original:

No caso de presenga de materiais avangados, uma alteragéo adversa consideravel das propriedades do produto
num intervalo de tempo de 5 anos, pode ser excluida, desde que as condigdes de armazenagem 6tima sejam
mantidas. Para uso posterior veja as instrugdes abaixo:

Uso

</ =1 ano - Uso intensivo (uso didrio) com alta intensidade de uso, carga mecanica e quedas (escaladores d
esportivos ativos, escolas de montanhismo, guias de montanha,...

-2 anos - Uso intensivo com intensidade normal de utilizagao (vanas vezes por semana durante todo o ano), sem
consideravel carga mecanica, carga minima por quedas (escaladores ativos)

2 - 3 anos — Uso frequente (todos os fins de semana do ano) com baixa intensidade de uso, sem consideravel
carga mecanica ou detengdo de quedas (esca\adnres de fim de semana ativo)

3 -5 anos - Uso frequente (varias vezes por més durante a temporada) com baixa intensidade de uso, sem carga
mecanica consideravel (suspensao ou rapel) ou detengéo de quedas (escaladores sazonais de fim de semana)
5 — 7 anos — Uso ocasional (varias vezes por ano), com uma intensidade irrelevante, sem carga mecanica
consideréavel ou detengao de quedas, sem desgaste reconhecivel ou contaminagéo.

Max. 10 anos - corda néo utilizada

CUIDADO!

- Cargas causadas por fortes quedas ou outros fortes efeitos mecanicos, fisicos, climaticos ou quimicos podem
danificar a corda tdo fortemente que ela deve ser descartada imediatamente.

- A corda deve ser imediatamente descartada, também no caso de o utilizador ter a menor divida sobre a
seguranca e as condicdes perfeitas da mesma.

- Para uso em “TOP ROPE", deve ser utilizada uma corda indoor especialmente desenvolvida para o efeito. A
selegdo do tipo de corda apropriado para uma aplicagdo especifica prevé maior vida util da corda.

- O fabricante proibe o uso da corda depois de esta ter detido uma queda longa e “dura”. Essa corda deve ser
retirada de uso imediatamente. Verifique o seu equipamento regularmente. Outras razdes para a rejeicdo da
corda s@o as fibras danificadas da camisa da corda (a seu critério), pontos duros sob camisa da corda, indicando
a possibilidade de danos locais, aglomerados de fibras fundidas na camisa da corda ou o contato direto com
chamas.

Identificagdo da idade da corda:

Existe uma fita ou fio de marcador de identificagéo dentro da corda. A fita de identificagdo contém as seguintes
informagdes repetidamente: fabricante de corda, padrdo usado para testes, nimero de laboratérios de
certificagao, UIAA, ano de fabrico.

Alinha de marcagao colorida identifica o ano de fabrico da corda:

2015 verde, 2016 azul, 2017 amarelo, 2018 preto, 2019 vermelho / amarelo, 2020 azul / amarelo, 2021 verde
/ amarelo, 2022 preto / amarelo, 2023 vermelho / azul, 2024 vermelho / verde, 2025 vermelho / preto, 2026
verde, 2027 azul.

Nota: Cada fabricante usa um sistema préprio de cor marcagao!

7) Os efeitos adversos no ciclo de vida de cordas dinamicas (influéncia da humidade e gelo)

A corda molhada ou congelada reduz significativamente as propriedades dinamicas e forga, especialmente a
sua forga com ns decresce.

térmicos e stress mecanico). O utilizador deve medir o comprimento da corda imediatamente apds a compra, mais
tarde, as queixas serdo rejeitadas.

11) Inspegdo da corda

Examine a corda visualmente e pelo tato depois de cada dia de escalada, depois de cada queda mais “pesada’,
depois de todas as atividades de escalada, e se usou crampons e piolets.

No caso de a corda dinamica seja utilizada para construgao de obras trabalhos em altura ou resgate, deve ser
examinada por uma pessoa competente autorizada pelo fabricante, pelo menos uma vez a cada doze meses.

O fabricante néo sera responsavel por qualquer acidente causado pelo uso de uma corda danificada que deveria
ser retirada de uso. Cordas retiradas de uso devem ser marcadas ou deterioradas de uma forma que garanta que
uma posterior utilizagdo das mesmas seja impossivel.

Pictogramas

CORDAS SIMPLES

Apenas uma corda é usada para a ascengdo. Este é o método basico e mais amplamente utilizado de
usar cordas para ascender.

CORDAS DUPLAS

Cordas separadas sao colocadas em pontos alternados de ancoragem. Este sistema reduz o risco de
dano da corda ao cair pedras e fornece protecdo méaxima em condicdes alpinas e escalada dificil.
CORDAS GEMEAS

As mesmas cordas sdo sempre usadas em pares e possuem pontos comuns de seguranga. Cordas
gémeas garantem um alto nivel de seguranca, em escaladas altas.
montanhas.

STANDARD

Acabamento bésico melhorado das cordas dinamicas. O novo processo tecnolégico permite aplicar
agentes de impregnagdo assim que o acabamento padréo das cordas é feito. O resultado é uma
excelente repeléncia & 4gua, resisténcia a abraséo e vida til prolongada das cordas TENDON.
MIDPOINT OF ROPE — MARCAGAO DO MEIO DA CORDA

A corda é distintamente marcada no meio do seu comprimento com uma tinta segura que nao afeta a
sua estrutura ou as suas propriedades mecanicas. O local marcado pode ser um pouco mais rigido do
que o resto da corda. Isso ndo é um defeito, mas um fenémeno temporario que desaparece com o uso.

BC) BICOLOUR
Uso de diferentes cores e padrdes de camisa para cada metade da corda. E vantajoso para o rapel.
G, COMPACT — COMPACT TERMINATION
»{4 Uma tecnologia tnica de terminagéo de cordas. A alma e a camisa sdo conectadas numa Unica unidade

compacta nos Ultimos 15 mm do comprimento da corda.

SECURE Cordas com um deslizamento de cmaisa zero, produzido por uma tecnologia exclusiva e
patenteada. Para informagées adicionais, visite www.mytendon.com

SBS - SIMPLE BRAIDING SYSTEM

O sistema “simple braiding system” (SBS) é um sistema em que cada fio ¢ tecido na camisa de forma
independente. A construgao desta camisa aumenta a resisténcia a abrasao da corda e melhora suas

—asua
COMPLETE SHIELD

O nivel maximo de protecao de cordas, com alta repeléncia a agua e resisténcia a abras&o.

CE - simbolo de conformidade

Este simbolo confirma que o produto cumpre os requisitos de seguranca do mddulo D da diretiva UE
2016/425. O ntimero a seguir ao simbolo (por exemplo, CE 1019) é o nimero do organismo notificado que
realiza a verificagéo da produgdo: VWUU, a.s., Pikartska 1337/7, 71607 Ostrava-Radvanice, Republica

=
&

ui

C€
Checa.

£\ UIAA- Os produtos marcados com este simbolo atendem aos rigorosos requisitos de seguranca da UIAA
— Unido Internacional das Associagdes de Alpinistas

[E Leia sempre o manual

RU

Mepen

Mepen Ha4anom akcrnyaraumi.

Hogyto Bepesky B ynaKoBke

ByxTy — akkypaTHo pasmarbiBaTb, Bpallas MOTOK BepeBku. He peKOMeH/:lySTCR 6pocaTb ee, TaK kak B Takom
Cny4ae pacnyTtaTb BepeBKy BNoCneacTBUN 6y;:|eT BeCcbMa CroXHO.

Karywky — Takum xe obpasom, kak u GyxTy. PaswarbiBaiite, akkypaTHO Bpalas kaTywky. Takum oGpasom,
BrOCNEACTBAN MOXHO u3bexarb nosiBneHus NepeKpy4YeHHbIX y4acTKOB BEpPeBKU, W 3HA4YUTENbHO obneriuTb

Rogamentos contra rocha, mosquetdes ou outras arestas vivas é a forma mais frequente de danos
Poeira no interior da estrutura da corda, e na presenga de humidade provoca desgaste lento da corda.
Rogamentos e subsequentes efeitos térmicos durante o rappel e as descidas podem danificar o a camisa da
corda e reduzir 0 seu tempo e vida. Se possivel, usar sempre uma protegao para a corda.

8) O perigo de arestas afiadas

Néo volte a usar mais a corda depois de uma queda sobre uma aresta afiada.

9) Influéncia de armazenamento e influéncia da utilizagéo no envelhecimento

Cordas dinamicas néo devem ser armazenadas perto de radiadores de calor e outras fontes de calor bem como

BEPEBOK.
Hanpumep, 9,8 MM: AuameTp BEPEBKM B MUNIUMETPAX

Hanpumep, 70 M: ANHa BEPEBKA B METpax

Hanpumep, 2019: ron Bbinycka

UIAA: ata Bepeska cooteetcTayert ctaHpaptam UIAA

EN 892: 2012 + A1: 2016: cTangaprt, W meToabl i ans
Coto3a. MpoyKUWs,, OTMEYEHHbIE JTUM

skennyatatio.
1)

BEPEBOK Ha
cumBonom, i npasunam
2) Tunbi BEPEBOK W ianasoH UCMOMb30BaHMA.

na luz solar direta (também se aphca amontras de lojas). A humidade ambiente e
deve ser de cerca de 60% e 25 ° C, respetivamente (valores recomendados). Cordas dmémlcas ndo deverao a
entrar em contacto com produtos quimicos (tais como produtos quimicos organicos, 6leos, 4cidos) ou os seus
vapores. Se entrarem em contato com os produtos quimicos acima, ndo deve usa-las por mais tempo Néo use
cordas marcadas com uma fita adesiva (exceto fitas pelo

10) Instrugdes para os utilizadores:

O fabricante nao seré responsavel por qualquer dano, lesdo ou morte causada pelo uso irregular do produto.

MOXHO BLIAETTL HECKOMBKO OCHOBHBIX TUMOB BEPEBOK:
OpvHapHble BEPEBKY — AVHAMUMECKVE BEPEBKY, KOTOPbIE MOKHO UCTIONb30BATL B CTPaXOBOYHOM LN B OJHY
BETBb.

[iBOiiHbIE (MONOBMHHbIE) BEPEBKM — BEPEBKM, KOTOPblE B
[iBe BETBU, NPU4EM Kaxnas BeTBb AOMKHA iepe3 y
k 1By BeTBE/ epes oqny ny e muKy

% i Llenm

B
TONKW CTPAXOBKN.

Conselhos e instrugoes seguro no ) podem ser obtidas no Comité C BEpeBKM — [l BEPEeBK, uenu Tonbko B fiBe BETBM,
de das i naclona\s de ou de escolas de Nunca Yepes OIHM Te Xe NPOMEXKYTOUHbIE TOUKN CTPAXOBKM.

se esquega que montanhismo e escalada sdo atividades de risco. Tanto o fabricante e o distribuidor ndo podem [lBoiiHble n BEPEBKM HENb3s Taroke, 3T THNbI BEPEBOK, 0COBEHHO NpY
ser responsabilizados pela forma como as cordas séo usadas. A efiqueta de cada corda especifica o sistema BbICOKOI wnn P TOYKaX CTPaXoBKM

de corda em que a corda pode ser usada (simples, duplas ou gémeas). O utilizador & obrigado a inspecionar a BbICOKWI1 YpOBEHb 6€30MacHOCTH

corda antes do uso, apds o uso e depois de qualquer evento extraordinario. Em caso de duvida sobre a condicdo 3)F NEMEHTbI

da corda, ndo deve usé-la por mais tempo. O encolhimento € uma propriedade fisica do polimero

P .
IMpv BbIGOPE i LIenu, NOMHHUTE, YTO BCA NoAo6Has 3KMNUPOBKA A0MKHA

A
contragao de cordas pode ser até 10% de comprimento, dependendo das condigdes de uso (efeitos da humidade,

P
biTh Hanpumep, EN nnmn
UIAA. Hukorpa He wcnonbayme TEKCTUMbHbIE NETNM UK OTTsDKKM Ge3 kapabiuHa Kak OCHOBHbI@ TOUKM CTPaXoBKH,




B COETaHUV C BEPEBKOVL. B Criyuae CpbiBa i Criycka BepeBka Cpasy Nepexuraer neTiu, #3-3a BbiCOKOro TPeHNs
B TaKoii cucTeme.
(OCTOPOXKHO: BEPEBKY Manbl; Tpeb) BHUMaHMst npu NPy CTPaxoBke,
cnycxax ¥ npoy). Takum 06pasom, HaanMep, aepeam [VMETPOM MeHee 9,5MM MOrYT UCTIONb30BATECA TONLKO
co ans paborel Ha BepeBKax Takoro
avaverpa.

4) O4HCTKa, XPAHEHIE, BIVSHUE XVMUHECKVX PEATEHTOB U AE3MHADEKLMS.
GarpﬂaHeHHb\e BEPEBKM MOXHO MbiTb BPYUHYIO B TENoW BOAe C TemnepaTypoii He Bbiwe 30°C. Mocnie aroro
TIPOMOJATE BEPEBKM TUIATENIBHO YCTON BOTIOM 1 BBICYLLIMTE B CYXOM TEMHOM MECTe.

MapkupoBka
OAVNHAPHBIE BEPEBK/
BepesKa UCTIONb3YeTCst B CTPaXOBO4HOV LNV B OHY BETBb. CaMblii NONYNISPHbIiA TUM BEPEBOK.
[IBOVHBIE (NOSIOBUHHBIE) BEPEBKA
[lse oTenbHble BEPEBKM MPOXORAT YEPe3 HE3aBUCUMBIE MPOMEXYTOUHbIE TOYKM mpaxosm Taasn
c/cTeMa no3sonseT puck BEPEBK/ NP

W Ha CIIOXHOM penbedpe.

COBOEHHbIE BEPEBKW
ﬂse BEPEBKV MCTOMNb3YI0TCA B N1ape 1 NPOXOASIT 4epes OAHM 1 Te e MPOMEXKYTOHHbIE TOHKN CTPaxoBKM.

He nonyckaeTcs KOHTaKT BepeBok ¢ mo6blmw KOHTaKTe

BEEBK/ BEPEBKY B TAKOM CIy4ae MOrYT GbiTb BHELLHE HE 3aMETH5I.
[ns neauHbeKLMM BEPEBOK MOKHO MCHOHhJOBaTb cnabeiit 1% pacTeop nepmaHraHara kanus unu MIRAZYME.
5) MpoAOMKUTENBHOCTD CryKGbI BEPEBOK.
Mpu i

BEPEBOK MOKHO OPUEHTVPOBATBCS Ha CrIeyIOLIME AaHHbIe Mo

NPOSIOMKMUTENBHOCTH CRYXGbI:

XpaHeHue B 3aBOACKOI yNakoBKe:
"

MOXHO Npy XpaHeHn BepeBki B
TeueHun 5 net NpU ONTUMANBHBIX YCMOBUSAX.

Wenons3osate
Metee 1rona - npu
CKanonasaHue, ropHbie LUKOIbI, FOpHble bl 1 HPCN)

1 -2 rona — MHTEHCUBHARA AKCNNyaTaLus (napa pas B HEAEenio), C NEPUOAVHECKMMM CPbIBAMU C HU3KUM (DaKTOPOM
(CHOPTMBNOG CcKanonasaue,

2 - 3 ropa - vacTas akcnnyatauus (Hanpumep, Ha BbIXOAHbIX) C HI3KOI MHTEHCHBHOCTBIO HAarpy3oK, peakuMu
CpbiBamun.

3 -5 net — yacTas aKkcnnyaraums (HECKONbKO pa3 B MECAILL) C HU3KOW MHTEHCMBHOCTBIO HArpy3oK, PeaKue CpbiBbl
C HU3KMM PaKTOPOM.

CcpbiBax 1 Harpyakax

BLICOKMI1 ypoBEHb 6E30NaCcHOCTY Ha NEA0BbIX MHMAX.

STANDARD

Baaoaaﬂ oGpa6oTKa AVHaMA4ECKWX BEpEBOK. Ha JaHHbiii MOMEHT Yxe B 6a30BoM BapuaHTe BepeBkyt
CPOK CRyBbi 1 CTOIKOCTb K UCTUPaHMIO.

COMPLETE SHIELD

MaKCUMArIbHbIA YPOBEHb 3aUIMTLI BEDEBOK OT BMAM, C BLICOKOH CTOVKOCTbIO K UCTUpaHMio. Hoas
TexHonorus NANOTECHNOLOGY, TEFLON®EVO nosgonsieT nomHOCTbIO 3alMTUTb OT Bnaru Kak
ONIETKY, TaK 1t CEPIEUHVIK, 4TO 3AMETHO NOBLILIAET CPOK CrIYK bl BEPEBOK.

SBS - SIMPLE BRAIDING SYSTEM

CnewumanbHasi CTPYKTYpa NIETEHNS ONNETKH, KOTOPas! NO3BOSISIET 3HAYUTENBHO YBENMIHTL CPOK CIYKGb!,
MSTKOCTb BEPEBKY, A TAIOKE MOBBICHTb YCTOMUMBOCTb K aGPa3MBHBIM HArpy3Kam.

SECURE

BepeBiyt C HynesbiM C HynesbIM CABUIOM OMeTki,
TexHonorvu. [ins i
COMPACT - COMPACT TERMINATION

YHUKanbHas TeXHONOrMsi 0GPABOTKN KOHLOB BEPeBOK. CepeuHyK 1 ONNeTka COBAVHSIOTCA BMECTe 1
o6GpabarbiBaloTcsi B (hopMe KOHyca.

MIDPOINT OF ROPE — MARKING OF THE ROPE MIDPOINT

nocetute www.mytendon.com

57 ner - nep ( pas3 B 10[1) C HUIKUMM HATPY3Kam, Ge3 BUIUMOTO U3HoCa CepenyHa aepsam OTMeveHa CriewManHoil KOHTPACTHOM UBETOBOI METKOM, KOTOPasi He BUSET Ha
W 3ATPAIHEHNI. BEpEBKH.

10 net — Wnu peako Bepeska. BC BICOLOUR
BHUMAHWE! Wcnonb3osanme paBHbIX LIBETOB OMNMETKN Ha ABYX YacTsix Bepesky. OBecnedmBaeT psa npeumyLUecTs npu
- [MHaMUYECKan Harpy3ka npu myGokom CpbiBe, @ Takke paa g Best Ha www.mytendon.com.
3cphexToB Mnn peareHToB, NMpu HeyJ: CTeYeHUM MoryT (43 CE
BEPEBKY Tak CUNbHO, YTO €€ NPUAETCS BbIBPOCUTL CPa3y. 3T0T 3HaK NpoayKT i Yuero,
- BepeBky W3BAT U np1 B " 33 3HaKOM CE 1019) yka3blBaeT Ha HOMep akkpeaUTOBaHHOM nabopatopum.
- ANS BepXHeil CTp: Mbl [Ns 3T0r0 MoAenu. A UIAA
Bbi6op npaBunbHOrO TNa BEPEBKM B oT Tna i CpOK “23/ 3TOT 3HaK NoKa3bIBAET Ha COOTBETCBIE NPOJYKTA XECTKIM HopMaM 6esonacHocTy, paspaBoTanHbim UIAA

Cﬂmﬁhl aanmposxm
BepeBk! nccne rnyﬁokmx CphIBOE c BbICOKUM (hakTopom. Takue

BEDEBKY [OMKHbI cpaay

OTGPaKOBKM BEPEBKN MOTYT CTATb 3HAYATENbHOE noapemﬂenme Hwem onnerkw, >Kezm<we yuacTkn aepeskm wm

ONIETKM (3TO MOXET YKa3bIBaTb Ha BHYTD: el HUTeN, KOHTaKT

BEPEBKY C OTKDLITLIM NamMeHeMm.

MneHTuchmkaLms Bo3pacTa BepeBku:

BHYTDU BEpEBKW MPYUCYTCTBYET WIGHTU(WMKAUMOHHAA NeHTa. Ha Heil ykasaWa crepylowas MHOpMALus:

MPOM3BOAMTENIb, CTAHAAPT BEPEBKM, HOMEP i 10

LigeTHas MapKUpOBOHas HHT TaK e NO3BONIAET ONIPEAeNMTH 10/ NPOM3BOACTEA BEPEBOK:

2015 seneHblit, 2016 oy, 2017 )KeﬂThIM 2018 NSthM 2019 kpach\M/)Kenmm 2020 cmnml)«enmw 2021
022

PAS ), cne

2026 3eneHbiit, 2027 CUHNA.

CBOV LIBETOBbIE
6) HeraugHoe snmwwe Ha Cpok. cny)«ﬁhl BepeBOK (Bo3elicTBIE Bar 1 Nbaa)

Y BIIAXHBIX 1 3aMEP3LLIIX BEPEBOK,
0coBeHHo aT0 3amemo Ha NOTepAX MPOYHOCT B yanax. Tak e, NOBPEXAEHHS NP TPEHM O CKartbl, KapaBiHe!
VI [1YTUe OCTPbIE TPaHY SIBASIOTCS CAMbIMY YACTBIMM MIDUVHAMIA MEXAHAHECKWX NTOBPEXEHI BEDEBOK,

Mbinb ¥ rpsi3b, MPOHMKAIOLIVE B CTPYKTYPY BEPEBKM BMECTE C BMIArOiA, MOTYT MPUBECTM K NPEXEBDEMEHHOMY
MBHOCY.

3aMeTHO BIMsHYeE eperpesa BEpeBKM NP ANMTENbHBIX CriycKax.

7) OnacHOCTb OCTPbIX rpaHe

He vcnonbayiiTe BepesKy, NONaBILIYIO HA OCTPYIO TPaHb B MOMEHT CpbIBa.

8) XpaHenue

[LUHaMU4ECKie BEPEBKU HE FOMKHbI XPAHWTLCS PAOM C ICTOMHMKAMM TEMNa, a Taloke MO MPSIMBIM CONTHENHbIMM
Nyyamm (faxe B BUTPUHAX MarasuHoB). BNaxHOCTb B NOMelLEHUM JoMKHa BbiTb B paiioHe 60%, Temneparypa —
okono 25°C. He ponyckaetcs nioGoit KOHTaKT BEpeBok ¢ BELYeCTBa,
KUCTIOTHI, LWernoyn, Macna v npoy). He iiTe BEPEBKY, i NIUNKOA NEHTON
(Kpome NeHT, peKOMEHA0BAHHBIX NPON3BOAUTENEM).

9) VIHCTPYKLMSI MO UCNIONb30BAHMIO.
n He H

3a yuiep6, TPaBMbI UMM CMEPTb, MPUYUHOI KOTOPBIX MOCAYXANO
HenpaswnbHoe wcncnbaosaﬂwe [IHHOTO NPOfYKTa.

Coserbl,
Komurerte no B
wkonax. Hukoraa He

8 0pax MOXHO MoOnyTb B
wm B TOpHbIX
CBA3aHbl C puckom. Kak

B
GbiBaiiTe, 4TO "

NPOUIBOAMTENb, Tak 1 MPOJABEL, He HECyT 3a pexum Bepesok. MeTka Ha
Kaxaoi Bepeske TMN U CXeMy [NBOVHASA UK il

[OMKEH NPOBEPHTL BEPEBKY NEPE U MOCIE KaXIOro CeaHca akcnnyarauw a Takoke M10CIe KAXKAOT0 CpbIa MM
apyroro Ecnm Bbl BEpEBKW, He

ee Gonblue.

Yeagka sensetcs 13 KOTOPOTO M3rOTOBNIEHE! BEpEBKM.

Bcerna uuTaiiTe MHCTPYKUMIO

()
sLO

Pred uporabo natanéno preberite ta navodila.

Pred prvo uporabo

Priporoamo, da novo, zapakirano vrv odmotate po opisanem postopku.

Svitek — vrv odvijajte v nasprotni smeri navijanja. Ni priporogjivo, da jo mecete.

Kolut — enak nacin kot pri svitku. Virv odvijajte s koluta.

S pravilnim odmotavanjem nove vrvi iz originalne embalaZe se izognete kasnejSemu vozlanju in krotovicenju.

1) Uporaba dinamiénih vrvi

npr. 9,8 mm: premer vrvi v milimetrih

npr. 70 m: dolzina vrvi v metrih

npr. 2019: leto proizvodnje

UIAA: Ta vrv je pridobila UIAA varnostno oznako.

EN 892:2012+A1:2016: Standard, ki dolo¢a varnostne zahteve in testne metode za dinamicne plezalne vrvi v
Evropski uniji. Proizvodi, ki so oznaceni s tem simbolom, izpolnjujejo zahteve varnostnih predpisov.

2) Uporaba dinami&nih vrvi

Ta izdelek lahko uporabljajo samo osebe, ki so primerno seznanjene s tehnikami varovanja in uporabo dinamicnih
vvi. Dinamiéne vivi so namenjene za dinamiéno varovanje oseb med vzpenjanjem in spustanjem v gomistvu in
$portnem plezanju na umetnih stenah. VV kombinaciji s celotnim sistemom varovanja lahko prestreZejo padajocega
plezalca s silo sunka v mejah varnosti.

Pred uporabo preverite, da je vrv skladna z ostalimi kosi vaSe opreme. Proizvajalec priporo¢a, da preverite celotno
opremo na varnem mestu, kjer ni tveganja za padec.

3) Vrste dinamicnih vrvi in njihova dovoliena uporaba

Virvi lahko glede na oznako na etiketi razdelimo v ve¢ razliénih vrvnih sistemov.

Enojna vrv — dinamiéna plezalna vrv, ki jo uporabljamo samostojno za povezavo med elementi varovanja, da
ustavi padec plezalca.

Dvojna vrv (poloviéna vrv) — dinamicna plezalna vrv, pri kateri se v varovalni verigi uporabljata dva lo¢ena pramena
vrvi hkrati in lahko ustavita padec plezalca s silo sunka v mejah vamosti. PRAMENA VRVI NE SMEMO VPENJAT!
VISTE VAROVALNE ELEMENTE.

Dvojéek (podvojena vrv) — dinamicna plezalna vrv, pri kateri se v varovalni verigi vedno uporabljata dva logena
pramena vrvi v paru in vzporedno in lahko ustavita padec plezalca s silo sunka v mejah varnosti. OBA PRAMENA
VRVI VPENJAMO V ISTE VAROVALNE ELEMENTE.

Dvojne vrvi in dvojcka ne smete uporabljati samostojno kot enojne vrvi. Kjer obstaja ve¢ja nevarnost padajotega
kamenja ali ob slabih pogojih varovanja, priporo¢amo uporabo dvojne vrvi ali dvojcka.

4) Priporoceni dodatki za uporabo v varovalnih sistemih

Kn kupu jete pripomoCke za zadito in varovanje, se vedno prepricajte, da imajo ustrezne in zahtevane lastnosti.

Ycaaka BepeBoK MOXET AoCTUraTh 10%
BO3EICTBUN).

10) OcmoTp 1 NpoBepka BEPEBOK.
BHUMATeIbHO OCMOTPHTE 1 NIPOBEPLTE Ha OLLYMb BEPEBKY MOCTIE KAXJIOTO CeaHca 3KCrlyaTauvA (AHA nasanws
Ha CKarnax, BOCXOKEHNS npou)

Ecnu Bepeska unm
CepTUGMLUPOBAHHBI nepccﬂan KaK MwHwMyM pa3 B 12 mecsues.
n Cryual, MPUYMHOM KOTOPOTO CTara Bepeska, KoTopast

OT YCroBuit paTypbl,

pa6otax, NpoBepky AOMKeH NPOUIBOAUTL

[0MKHa Bbina BbiTh 3bsiTa U3 excnnyaTaumm.

element za varovanja in rokovanje v verigi plezalec-vrv-varovalni element mora biti skladen z
uslreznlm\ evropskimi ali UIAA standardi. Za varovanje napredujocega ne smete nikoli uporabljati zanke iz trakov
brez vponke. V primeru plezaléevega padca se bo vrv takoj preZgala ali pa se bo varovalna zanka pretrgala zaradi
trenja med vrvjo in zanko.

Opozorilo: majhen premer vrvi zahteva vegjo previdnost pri uporabi varovalnega pripomocka (za varovanje,
spuscanje, ustavijanje padca, itd.). Virvi, s premerom manjsim od 9,5 mm lahko uporabljate za te namene samo z
ustreznimi pripravami za varovanje, ki jih proizvajalec dovoljuje za uporabo z vrvmi takega premera.

5) Cidcenje, vzdrzevanje, vpliv kemikalij in razkuzevanje vrvi

Umazane vrvi lahko operete rocno v mlaéni vodi s temperaturo do 30 °C (86 °F). Po tem vrvi temeljito sperite s Gisto
vodo in jih posusite v suhem in senénem prostoru.




Dinamiéne vrvi ne smejo priti v stik s katero od kemikalij. Ne uporabljajte ve¢ vrvi, ki je bila v stiku s katero od
kemiénih snovi. Poskodbe vrvi veginoma niso vidne.
Za razkuZevanie dinamiénih vrvi uporabite blago 1% raztopino kalijevega hipermangana ali MIRAZYME.

6) Zivljenjska doba

e upostevate vsa splona navodila za varmo uporabo dinamicnih vrvi, lahko priporotamo naslednje ocene
Zivijenjske dobe.
Shranjevanje v originalnem pakiranju
V primeru sodobnih naprednih materialov, se precejsnje Skodljive spremembe lastnosti proizvoda v ¢asovnem
intervalu 5 let lahko izkljucijo pod pogojem, da se ta hrani v optimalnih pogojih za shranjevanje. Za nadaljnjo
uporabo glejte navodila spodaj.
Uporaba
</=1 leto - Intenzivna uporaba (vsak dan) z visoko
(aktivni Sportni plezalci, plezalne Sole, gorski vodniki,...).
1 -2 leti — Intenzivna uporaba z normalno intenzivnostjo uporabe (veckrat na teden ez celo leto), brez velikin
j adcev (aktivni plezalci).
2 - 3 let — Pogosta uporaba (vikendi éez vsa leta) z majhno intenzivnostjo uporabe, brez omembe vrednimi
padcev (aktivni plezalci cez vikende).
3 -5 let — Pogosta uporaba (neka|krat na mesec v sezoni) z nizko mlenzwvnosqo uporabe, brez omembe vrednimi

(visenje, obéasno je ali spusc: ja padcev (sezonski vikend

i in padci

jo uporabe,

plezalci).
- 7 let — Obgasna uporaba (nekajkrat na leto z intenzivnostjo, ki ni vredna omembe, brez velike mehanske
ali padca, brez
Max. 10 let — nerabljena vrv
POZOR!

-Obremenitve s padci ali drugi mehanski, fizikalni, klimatski ali kemijski vplivi lahko poskodujejo vrv tako mocno,

da jo je treba takoj zavrei

-Vrv morate takoj zavre¢i tudi v primeru, ko imate najmanjsi dvom o njeni varnosti in brezhibnosti.

-Za varovanje od zgoraj (TOP ROPE) uporabljajte posebno “indoor” vrv. Vrv bo imela daljSo Zivijenjsko dobo, ¢e jo

boste uporabljali v skladu z namenom uporabe.

-Proizvajalec prepoveduje nadalinjo uporabo vrvi, ki je pretrpela dolg in mogan padec. Tako vrv morate takoj

umakniti iz nadaljnje uporabe. Redno preverjajte vaso opremo. Drugi razlogi za izlogitev vrvi iz uporabe so:

poskodbe plaséa (po vasi presoji), strdki pod plascem, ki lahko predstavijajo lokalno poskodbo, skupki staljenih

vlaken na pladcu, neposreden stik vrvi z odprtim ognjem.

Dologitev starosti vrvi

V jedru vrvi je identifikacijski trak ali barvna nitka. Identifikacijski trak vsebuje naslednje ponavijajoce se informaci

prolzvaja\sc Vrvi, preskus tipa po katerem je b\la vrv testirana, slsvl\ko testnega laboratorija, UIAA, leto proizvodnje.
niti oznacuje let

2015 zelena, 2016 modra, 2017 rumena, 2018 éma 2019 rdeéa/rumena 2020 modra/rumena, 2021 zelena/

rumena, 2022 & ¢rna, 2026 zelena, 2027 modra.

Opomba: Vsak proizvajalec uporab\]a lastne s\stems barvnega oznacevanja'

7) Dejavniki, ki Skodljivo vplivajo na Zivijenjsko dobo dinamicnih vrvi (vpliv viage in ledu)

Mokra ali zmrznjena vrv ima obCutno slabSe dinamicne lastnosti in nosilnost, Se posebej nosilnost v vozlih.

je botruje drgnjenje ob skalo, vponke ali ostale ostre predmete. Prah, ki

ob prisotnosti viage prodira v strukturo vrvi, povzroga potasno obrabo vrvi. Drgnjenje in toplota, ki nastane Zaradi

trenja pri zaviranju in spudcanju, lahko poskodujeta pla$¢ vrvi in zmanjsata njeno nosilnost in Zivijenjsko dobo. Po

moznosti vedno uporabljajte vreco za vrv.

8) Nevarnost ostrih robov

Vvi, ki je pretrpela padec Gez oster rob, ne uporablajte ve¢.

9) Vpliv skladisEenja in staranja zaradi uporabe

Dinamiénih vrvi ne hranite v blizini grelnih radiatorjev in drugih virov toplote, prav tako ne na neposredni soncni

svetiobi (TO VELJA TUDI ZA IZLOZBENA OKNA TRGOVIN). V prostoru za skladiséenje je priporocena priblizno

60 % relativna zracna vlaga in temperatura 25°C. Dinamicne vrvi naj ne pridejo v stik s katero koli kemikalijo (kot

so organske kemikalije, olja, kisline) ali njihovimi hlapi. Ce pridejo vrvi v stik s katero od zgoraj natetih kemikalij,

jih ne uporabljajte vec. Ne uporabljajte vrvi, ki so oznaCene z neznanim lepilnim trakom (z iziemo trakov, ki jih

priporoca proizvajalec).

10) Opozorila uporabnikom

Proizvajalec ni odgovoren za kakrsno koli $kodo, poskodbo ali smrt, ki bi bila povzroéena z nepravilno uporabo

tega izdelka

impregnacijskih sredstev istoasno s standardno konéno obdelavo vrvi. Rezultat tega je odlicna
vodoodpornost, odpornost na obrabo in s tem podalj3ana Zivijenjska doba vrvi TENDON.

SREDINA VRVI - OZNACEVANJE SREDINE VRVI

Vv je na sredini vidno oznacena z vamim émilom, ki ne vpliva na strukturo vrvi ali na njene znacilnosti.
Na novi vrvi je lahko oznaceno mesto malo trde od ostale vrvi. To ni napaka, ampak zacasen pojav, ki
izgine tekom uporabe vrvi.

BIKOLOR

Uporaba razlicnih barv plasca in vzorcev za vsako polovico vrvi, kar olajsa identifikacijo vrvi pri spustu

ob vrvi.
w3\ COMPACT — COMPACT TERMINATION

* ) Edinstvena tehnologija zakljucevanja vrvi. Jedro in plas¢ sta v zadnjih 15 mm dolZine vrvi povezana v
kompaktno celoto.

SECURE

(o

J)

Virvi brez drsenja p\aséa izdelane po edinstveni patentirani tehnologiji. Za dodatne informacije obicite
www.mytendon.
SBS - SIMPLE| BRAIDING SYSTEM
Preprost sistem pletenja (SBS)
je sistem, pri katerem je vsaka nit vdelana v pla$¢ neodvisno. Taka konstrukcija plas¢a
oveca odpornost vrvi na obrabo in izbolj$a njene mehanske lastnosti — njeno fleksibilnost.
COMPLETE SHIELD

@%

uiAa  Najvisja raven zacite vrvi z visoko vodoodbojnostjo in odpornostjo proti obrabi.
CE - simbol za skladnost
C€) Tasimbol potruie, da izdelek izpolnjuie vamostne zahteve modula D direktive EU 2016/425. Stevika, ki

sledi simbolu (npr. CE 1019), je Stevilka organa, ki izvaja wuu,
a.s., Pikartska 1337/7, 71607 Ostrava-Radvanice, Ceska republika. UIAA - Izdelki, oznaceni s tem
swmbc\om izpolnjujejo stroge varmnostne zahteve

UIAA - Mednarodne zveze planinskih organizacij

Vedno preberite navodila za uporabo

B%

GR

AiaBaoe auTég Tig 0dnyieg TPOTEXTIKG TPIV T XPHON.

Mpw amo my Tpdm xprion

ZuvioTarar va EETUNOETaI éva vEo oxoIvi wg €€rg

Aeopida - va geTulioeTal avtiBeTa Tpog TV kateuBuvan T TrepuTiAugng. Aev ouviaTaral v To TIETAEETE.
KapoUAi — pe Tov 310 Tp6Tio dmig n deopida.

Me 10 owoTd §em)\|vpa £vg véou axoviol Trou £xel TrapadoBel oTnv auBevTikr ouokevaoia Ba atogeuxBei n
OTIoIaBATIOTE PETEENTA OTPEFAWON TOU.

1) Avayvipion Kal GTiavar) Twy OTATIKWY XOVIWV.

T.X. 9,8 mm: BIGETPOG TOU OXOIVIOU OE XINOTTA

T.X. 70 m: rKog ToU GY0IVIoU O€ éTpa

T.X. 2019: €706 KaTaOKeUrg

UIAA: Auté T0 oY0Ivi £xel AdBel TV eTikéTa aogaheiag UIAA

EN 892: 2012 + A1: 2016: To TpéTuTIO TroU KaBopie TIg ammarTioelg ao@aAeiag Kai Tig HEBOBOUG SOKIMWVY yia Ta
Suvaika oxoivid opeiBaciag atnv Eupwaiks ‘Evwan. Ta mpoivia Trou gépouv auto 1o aUBoko TANposv Toug
OXETIKOUG KaVOVIOOUG G0QaAEIC.

2) Xprion Twv. 5uvuu|KLuv TXOVIV

To TIpoidv auT6 pTTopEl va XpnalpoTioiNgei uévo amé Tpéowa Tou yvwpitouv Tig peBdBoug aogaNiong Kai
XPIONG TWV SUVAHIKWY OXOIVIGY.

Ta Suvapika oxoviG £xouv oxedIaoTEi yia va Trapéxouv Buvapikr ao@dhion o€ dropa katd T Bidpkeia avédou f
kaBodou atnv opeiBaaia kai ot indoor avappixnon. Ze auvﬁuucuo Ve éva TApeg oUoTNa a0@aNioNG, Eival IKava
Va avakdyouv EAEUBE TTTWON ToU XPAOTN, PE TIEPIOPIOHEVO AVTIKTUTIO OE I0XU.

EAéyEre TIpIv IT6 T Xprian 0Tl To 0XOM £ival GUUBATG HE Ta UTTGAaITa HépN ToU £E0TAIOHO0 0dg, O KATAOKEUQOTrG
0LVIOTA va BoKIMaoTEl 10 60voAo Tou E§0TTAIGHOU OE a0aAS HEPOG, EV TTOUST KIVBUVOU TITWIONG.

3) Eidn 5uvuuwkwv OXOIVIL)V Kl ETTITPETTOPEVN Xprion

Ta oYoVId HTIopoUY va BiaxwpigToUV O€ TIOMEG KATNYOPIES GUMPVA HE TIG TTANPOGOPIES TNG ETIKETAS:

Nasvete in navodila za varno gibanje v gorah lahko dobite v komisijah pristojne planinske

ali pooblaséenih planinskih Solah, tecajih. Ne pozabite, da sta gomistvo in plezanje tvegani dejavnosti. Tako
proizvajalec kot distributer nista odgovorna za nain uporabe vrvi. Etiketa na vsaki posamezni vrvi natanéno
navaja, na kak3en nacin je dovolieno vrv uporabljati (enojna, dvojna ali dvojéek). Obveznost uporabnika je, da
pregleda vrv pred vsako uporabo, po uporabi in po vsakem iziemnem dogodku. Ce kakorkoli dvomite v dobro
stanje vrvi, jo izloGite iz nadaljnje uporabe.

Kréenje je fizikalna lastnost polimera (poliamid). Vrvi se lahko skréijo do 10 %, odvisno od pogojev pri uporabi
(vplivi viage, temperaturne in mehanske obremenitve). Izmerite vrv takoj po nakupu, ker kasnejsih reklamacij
ne bomo upostevali.

11) Preverjanje vrvi

Po vsakem dnevu plezanja, po vsakem vecjem ali resnejSem padcu in po vsaki aktivnosti pri kateri ste uporabljali
dereze in cepin, preverite stanje vrvi vizualno in na otip.

V primeru, da uporabljate dinamicno vrv za delo na visini ali reSevanje, ste dolzni poskrbeti za pregled vrvi, ki jo
mora opraviti pooblasena oseba proizvajalca najmanj vsakih 12 mesecev.

Proizvajalec ne nosi odgovornosti za kakrsno koli nesreco, ki je bila posledica uporabe poskodovane vrvi, ki bi jo
bilo potrebno izlogiti iz nadaljnje uporabe. Virvi, izlogene iz uporabe, morajo biti oznacene ali unicene na nacin, ki
zagotavja, da je nadaljnja uporaba vrvi nemogoca.

Piktogrami

ENOJNE VRVI
Za vzpon se uporablja samo ena vrv. To je osnovna in najbolj pogosta uporaba vrvi pri vzponu.

DVOJNE VRVI

Vsako od vrvi izmenino vpenjamo v tocke varovanja. Ta nacin zmanjSuje tveganje, da bi se zaradi
padajoega kamenja vrv pretrgala in s tem zagotavlja maksimalno zadgito pri plezanju v tezkih razmerah
v gorah.

VRVI ‘DVOJCKI

Obe vrvi se vedno skupaj vpenjata v tocko varovanja. Virvi ‘dvojcki’ zagotavljajo visoko raven vamosti, Se
posebej pri tradicionalnem plezanju v gorah.

STANDARD

Izboljsana osnovna konéna obdelava dinamicnih vrvi.

Nov tehnoloski proces omogoca nanos

Movo oy | BUVaIKG TTOU HTTOPET Va XPNOTHOTIOINBET HEHOVWHIEVO, WG KOHATI O £va 0UOTNHA
AOQANONG, IKAVO VO QVAKOWE! TITLOT) ATGHOU.

Mig6 (SiTTAS) oxoivi — Suvapikd opeiBaTiko UXOIV\ To omoio, 6rav XDnUIuO]TO\EIVGI o {ebyn, wg KOPuaT Ot éva
oUOTNUA AoPANIONG, EIVaI IKAVO VA GVOKOWE TITWOT ATOUOU HE TIEPIOPIoPEVO avTikTuTio o€ 10XU. TO ZXOINI AEN
MPECEI NA XPHZIMOMOIEITAI ME MIAAMAH £YZKEYH AZOAAIZHE.

Aidupio oxoivi - Buvapikd OpeIBaTIKG oxoIvi T0 oTToi0, 6TV XPNOIHOTIOIEITAI OE CEYN Kal TIApAAANAGL, W KOPWGTI OE
£va 0U0TNUA aoPANIoNG, Eival IKAVO Va aVaKGWEI TITWOT) ATGHOU LE TEPIOPIOEVO avTikTUTIO O 10XU. TO XXOINI
AEN MPENEI NA XPHZIMOTOIEITAI ME MIAAMNAH ZYZKEYH AZOAAIZHZ.

Ta P0G kai T SiBUHA OXOMIG BEV TIPETTEN vt XPOTHOTIOIOOVTAI WG HOVA OXOIVId. Z€ TrepimTwan augnpévou
KIvdUvou TrTong Bpaxwy i aduvapiag opbrig aopdAiong, TpoTeivetal n xprion UOTAUATOG e pIod A BITTAG OXOIVi.
4) ZuvIoTWPEVEG GUOKEUEG yia Xprion G€ 0UoTNHa a0@aNiong

Orav ayopdlere ageaoudp via aogdhion, Tiévia va emBeBaicovere Om Ta efaprrpata Moty OAEG TI 1BIGTTEG
Kal TIG aTaIToUpeVeg TIpoUTIoBEatis. KaBe oUTKeun ao@aNang kai oToixEio XEIPIOOU oy ahuoida avappixnTric-
0OXOWVi-a0@aNioTIK péco Ba TIpéTel va OVETQI PE TO OXETIKO lik6 TIPOTUTIO 1 e Ta OTAVIaP
g UIAA. Moré pn )(pr]C'IUOWOIEWE Gpeoa (xusp\g va pecoAapei KapapTIivep) INGVTA WG OTOIXEID TIPOOBEUTIKIG
ao(AAIoNG. Ze TEPITTWON TG TITWONG, TO OKOIVi Bal Kawel Tov 1HavTa, Adyw TG TPIBAS avapEad Toug.
Mpoeidorioinan: Eva pikprg OIHETPOU OYOIVi aTTaITel QUENUEVN TIPOOOXI] KaTa T XpAaN TNg GUTKEUG a0gaAiang
(via ao@dhion, rappelling, avakotr TrTwong, K.ATL). Ta oxovid pe SIGUETPO PIKPOTEPN aTT6 9,5 MM pTTopoUY va
XPnaiHoToNBoGY Yid Toug OKOTToUG GUTOUG PGV e AVTIOTOIXEG GUOKEUEG GOQAAIGNG TTou BnAWVOVTal aTTd Tov
KATAOKEUaoTH WG KATAMNAES yia Xprian pe aXoIvId avTioToIXNg dIapETpOU.

5) Kabapiapdg, ouvtripnan, ETiGPacn XNUIKWY 0UTIY Kal TIOAJLAVOT) OXOVILY

MoAuopéva oxovid pTiopodv va TAuBoUV aTo Xépi pe XAap6 vepd oE Beppiokpacia Tou Bev uiepBaiver Toug
30°C (86°F). Katdmv, §emhOvere TIpoOEKTIKG Ta OXOIVIG e kaBapd vepd Kal a@rioTE Ta va OTEYVWOOUV OF éva
£npo OKIEPO PEPOG.

Ta Suvapika oxoIvid, dev emTpETIETal vt £pBOUV OE ETTOQI L€ OTIOIOBITIOTE XNHIKO. O1 {npiég aTo OYOIVi GUVABWLG
Bev eival epipaveig. Na un XpnotHOTIOIEITe OX0IVi TToU EXer HOAUVBE HE XnuIKi] ouoid.

Ma mv Tw! TXOVIWY, £éva aoBevég didhupa 1% utreppayyavikou kahiou
1} MIRAZYME kahiou.

6) Aidipkeia dwn

Av OAEG o1 yevIKEG 0dnyieg yia TV aoaAr Xprion Tou aTaTikoy axoiviol TnpolvTal, 1 akdhoudn Aiota Seixver

i



OUVIOTWHEVN SIGPKEI
Qwng Tou:
AroBiikeuon oV apyiki| ouokeuaoia
Tt Ta 0UyypoVa TIPONYHEVa UNKG, pia GNavTIKi apviTIk) PeraBol} Tw IBIoTTWY Tou Tpoidviog pTiopei va
amokA€IoTel, yia éva Xpoviko BIGaTnua 5 eTiv, Pe TV TTpouTéBeon om o BéATIoTEG ouvBrikeg amoBrikeuong
diarnpoUvTal. Ma v PeTémeTa xprion deite Tapakarw odnyieg
Xpron
</ = 1 £10¢ — eviamik xprion (kaBnuepivii xprion) pe uYNAr €viaon NG XprAONS, UNXaviKi GOPTION Kal TITWEIG
(opeiBareg pe evepyd abAnTIopd, oxoAég opeiBaaiag, odnyoi Bouvod,...)
1-2xpdvia — Evramiki] xprion pe kavovikn éviaon T Xpriang (ApKETES popég T eBBouada, 6A0 10 XpOvo), Xwpis
ONUAVTIKI) UNXGVIK QOPTION, ENAXIOTN QOPTION aTIO TIG TITGIGEIS (eVEQYO! OpEIBATES).
2 = 3 ypovia — Zuyvrj prion (6Aa Ta ZaBpar/ka Tou xpbvou) pe xapnA éviaon g xpriong, xwpic onpaviikg
pnxavikr @dprion 1 amo TTwan (evepyoi opeipateg Zappar/kou).
=5 xp6via — Zuxvij Xprion (GPKETES QOPE To priva Katd T Bidpkeia TG oed6v) pe xaunAd éviaon g xpriong,
WPIG ONUAVTIKI UNXAVIKI QOpTION (AvVaoTOAr, TEPIOTACIAK HEIWON ) KATaPpIXNaN) f aTIO TITWOT (EToXIaKo!
opeipareg Zappar/ou).
~ 7 xpévia ~ MepioTaoiakr xpAon (GPKETES GopEg TO xpovo) HE I cvman Tou Bev agiZel va avapépouie, Xwpig
ONUaVTIKA PNXavIKK @OPTION 1 TITWAN, XWPIg avayvwpioiun @Bopd f putravon.
Max. 10 xpévia — AxpnaipoTToinTo oxoIvi
MPOZOXH!
- DOPTWON OTI6 TITWOEIG 1) GMEG I0XUPES UNXAVIKES, QUOIKES, KNIATIKEG 1) XNUIKEG EmMBPATEIS PTTopei va BAGwel T
Ox0IVi 1600 £vTOva GOTE TIETTEI Val TIOPPITITETAI AETWG,
- To oXOIVi TTPETTE! VOl GTTOPPITITETA GUECWG, OE TIEITITWON TIOU O XPAATNG £XEI TNV TIApQpIKPr apgiBoNia yia TV
Q0QAAEI Kal TV GPIOTN KATAOTAGT TOU OXOIVIOU.
- T TOP ROPE aogdhion, 8a Tpémel va xpnoipotroieital éva eidikg oxediaopévo Indoor oxowvi. H emhoyr Tou
KaTGAMNAOU TUTIOU OXOIVIOU VIOl I GUYKEKPIUEV EQpLOYT TIapEXE! peyahuTepn Bidpkeia Guic Tou oxoiviol.
- O KATAOKEUAOTAG GTIAYOPEUE! TN XPAON Tou OX0IVIoU Trou éxel GUMABEI pia peyaln kai okAnpr TiTwan. To ev
A6yw oxowvi Tipémel va atooupbei apEowg amd T xprion. EAEETe Tov e6omAioid oag TakTkd. AMor Adyol yia
TV aTOPPIYN TOU OXOIVIOU €IVl KATEOTPAWHEVES IVEG OTO HaVBUQ ToU (KATa TV Kpion HaG), OkANPG onpieia péoa
QT 1o pavdla Tou pag Seixvouv Bavr TOTTIKN JNId, CUOTIEIPWOEIG NWHEVWV IV OTO HaVBUQ TOU OX0IVIoU,
Gy1Eon £TAQN e avoixT PAOYa.
Avayvipion nAikiag aoivios
YApKe! pia QvayvwpIoTIKI] Tavia f éval vijua orpavang péoa oTo oovi. H avayvwpioTiki Tawia Tepiéxel Tig
ak6AouBeg 1 GX0IVIoU, TIPOTUTIO TIOU XpNaIOTIOIETal Via T Bokipr,
Tov apiBO ToU EpyacTnpiou mmnnolnung UIAA, £10¢ KaTAOKEUAG.
To XpWHaTIOT6 Vijjid TIpOOBIOiGel TO NuEpOAOyIaKG € £10G KATAOKEUNG TOU OX0IvIoU:
0 deikng xpwuurog TOU VIAHaTOG vpocé\opl(zl T0 £10G nucpvovluKng KaTAOKEUHG ToU OxoIviou: 2016 Tpdoivo,
2016 A, 2019 kitpivo, 2018 pavpo, 2019 kokKIvo / KiTpivo, 2020 pTTAe / KiTpivo, 2021 TipGaIvo / KiTpivo, 2022
paupo / kiTpivo, 2023 KOKKIVO /
Znpeiwon: K48 KATAOKEUOTHG XpOTHOTIOlef éva BIk6 Tou 0U0TNWG XPWHATIKIG Orjuavang!
7) ApvnTikoi TIapGYOVTES yia T 6\upmu {wRG Twv BUVTHIKWY OX0IVIWV (ETTIBPACT TNG UYPAGTTG Kal TOU rruvou)
‘Eva uypo 1 éva raywpévo oxoivi £xel ONUAVTIKG PelwpEves SUVARIKES IBIGTNTEG Kal avTOx, EIBIKG O€ ONUEIT He
KopTouS. TpiBr) o€ Bpdxia, KapapTrivep fj GAAEG aiXunpég ETTIQAVEIES Eival N TTIo GUXVT HOp@I pnxavikiig BAGBNG
070 OX0IVi. ZKOV) EGT OTN) GO} TOU OXOIVIOU e TIpoudial uypaoiag TIpOKahel apyr ¢Bopa EOWTEIKG Tou
0xoIvIoU. AV efval SUVATGV, Val XPNOIHOTIOIEITE TIGVTC éval OGKO Yidt T0 OKoIvi. H TpIBr) Kai 0 GUVEXOHEveS Bepikég
£mdpaoels kai Tn BidpKeia TG KATARAONG HTTOPOUV Va KATAGTPEWOUV TOV HaVBUX TOU TXOIVIOU KAl VO HEICOUV
0 Sidpkela Jwiig Tou.
8) Kivouvog aixunpuv akpwv
Na pin XpnGIHOTIOIEITE TTAEOV GKOIVi TIOU EXEl UTIOOTET pidt TITGION TIAVW O XN akur.
9) Enidpaon g amobrikeuong kai g yipavong
Ta Buvapikd oxoivid Sev TpéTel va amobnkedovial kovid o€ Kahopigép kai GAAES TmyEg BeppdtnTag, kabug Kai
O Gpeco nNiaké gug (AYTO IZXYEI, EMIZHE, KAI TIA TA KATAXTHMATA). H uypaoia kai n 8eppiokpacia o1o
TiepiBaMov amobrikeuong Ba TipéTel va eivar Tepirou 60% kai 25°C, avTioTOIXA (OUVIOTWWEVES TILES). AUVOHIKG
axoia, Bev ETITPETTETaI Va EBOUV GE ETTAQH] HE OTIOIABATIOTE XNUIKG TTPOIGVTa (GTIWG 0pYaVIKA XNUIKG Tpoi6VTa,
s)\ma oéa) i Tig avusuulaoug Toug. Av £pBOUV ¢ ETTQI] LE KATIOIT aTTO TIG TIAPATTVL) XNMIKEG OUGTEG, BeV TIpETTel
gava. Mnv ITE T OXOIVIG TIOU ONUEIMVOVTaI HE GYVWOTN KOANTIKI Taivia (ekTog
um TaViEg TTou ouwo‘rwwal uno TOV KATOOKEUAOTH).
10) OBnyieg Tpog Toug XpraTES
[¢] KATaOKEVOOTAG kal 0 TwANTAg Bev euBlvovtan yia ommoiadiimore {nia, BAGRN f Bavato TpokAnBel amo
QUTIKAVOVIKT] XPri0T AUTOU TOU TIPOIOVTOG.
Mapoxr| oupBoudwv Kai odnyiwv Tou cxm(ovml ME TNV ao@ali} OUPTIEPIPOPA OTNV OpeIRacia PTTopolv va
AngBouv amé v Emmrportr) AGQAAEINS Twv OXETIKWV eBVikiv OpeiBarikikv ZUMOywy. Na pnv Eexvape Tioté o n
opeiBacia kar i elval emkivauveg 600 Kal £ag dev HTIopoUY
va BewpnBolv UTIEUBUVOI Yidt TOV TPOTIO LIE Tov OTI0i0 XPNOIKOTIOI0UVTAI T OXOIVIG. H ETIKETa ToU KABE Ox0IvIod
BIEUKPIViZE! To oUoTNYa OTO OTToi0 TO OXOIVi PTTOPEi va XpnalpoTionBei (évo, piod, Sidupio). O xpnmng eival
UTIOXPEWHEVOG va ETTIBEWPET TO OXOIVI TTPIV aTTO KABE XPrion, PETE TN Xprion Kai PET amTo KGBE EkTaKT TepiTTTwon.
EQv UTiapyouv apgiBoNE OXETIKA e TNV KATAOTaaN T0U 0X0IVIOU, v Jn) XpNaipoToingei fava.
H auppikvwon eival pia uaik 1BIGTYTa Twv ToAUEPWY (TToAuapidio). H ouppikvwon Twv OXOVILV HTIOpET va
Ta kaver péxpi kai 10% kovtutepa, avaloya pe Tig TpodToBEaeig xpAong, (mlmwcilg G uypaoiag, BeppIk Kai
unxaviki) karamévnan). O XpriaTng Ba TIPETe! var PETPRAOE TO UAKOG TOU OXOIVIOU, apéowg HETG TV ayopd Tou,
uetemena karayyeNieg 8a atoppipBouv.
1) EmBewpnon oxoiviod
EEETGOTE OTITIKA KOl TO OXOIVi He TV uryn WETG aTro KGBE Pépa avappiXTONG, HETA IO KaBE OKANPr TITHON, HETd
Qo Kabe crampons Kai piolet.

Tov kivuvo Bpadong oxoivioU amé TrTwon AiBwv kai TIapéxel PEYIoTn TIpoaTacia o€ aATTIKEG OUVBIKeG
Kar mv\npﬁ uvappixnon.
TWIN
Ta \ﬁld GXOWI(I XpnaipoTIololVTal TTAVTa GE GEGyN Kai €xouv KovG onpeia ao@dhiong. Ta idupa oxovid
EYYUWVTAl UPNAG eTTiTTEdO aoaAeiag, IBIaiTepa otV Tapadoaiakr avappixnom ot YnAa Bouvd.
STANDARD

Bagikd ivipiopa oxovwv. H véa A Siadikaoia emTPETTEl TV EQappioy)
EWTIOTIOTIK@Y TIAPAYOVTWV PONG YIVEL TO KAVOVIKG QIVipIoHa Twy OovIGv. To amoréheopa eival pia
EEQIPETIK) QVTIOTAON OTO VEPO, avTOXr OTNV TPIBI Kai eKTeTapévn didpkeia {wiig Twv axoviiyv TENDON.
MIDPOINT OF ROPE — MARKING OF THE ROPE MIDPOINT
To GXOIVi HAPKAPETAI 0TO PEGOV TOU HIAKOUG TOU HE £va a0QAES peAvi To omroio Sev emmnpeader m Sopn
TOU 1 TIG HYAVIKEG TOU IBIOTNTEG. TO HAPKCAPIOEVO BEPOG HTTOPE! VA Eival EAIQPUIG TTIO OKANPS amid To
uTréhoitio ayoivi. Auté Bev eivar éva eAGTTWHA, GG Eva TIpoowpIV Qavopevo Trou e§apaviceTar pe T

xPrion
BC BICOLOUR
Xprion SIaQOPETIKWY XpWUATWY Kai oTiBwv yia kaBe piod oyoivi. Eival TAeovékTnpa yia Ty Katappixnon.
gz, COMPACT — COMPACT TERMINATION
»;4 Mia povadiki] Texvoloyia TeppaTiopos axoviiv. O Tuprivag kai n Brikn cuvdgoval e pia eviaia oupTiayr

N povada oTa TeAeuTaiar 15mm ToU PRKOUG Tou OX0IVIoU.
. SECURE
j Zxovid pe undevikn oAioBnan, Tou Trapdyotal aTré pia HovadIKr KAaToUpwHEVN pe SiTAwpa eupeaiTeviag
Texvooyia. Ma epioadTepeg TTANPOYOpIES ETIOKEPBEITE T SiEIBUVOT) Www.
mytendon.com
SBS - SIMPLE BRAIDING SYSTEM
To amAd auaTpa TAEENS (SBS) eivan éva oUaTnpa dmmou kaBe viua ugaiveral oTo TepiBAnua avegdpta.

S5 AuTh n kataokeur| Brikng
%, QUEQVEI TNV avToxT mr]v TPIr} Tou OX0VIOU Kal BEATIGOVEI TIG LNXQVIKES TOU IBIOTTEG — TNV EUKapyia Tou.
COMPLETE SHIELD
Oika  TO HEYIOTO ETTTTEBO TIPOGTAGICG TWV OXOIVILV e PEYGAN avToTaon 0O Vepd kai avTioTacn amny Tpir).
CE - 00pBoAo ouppépewong
C€E Auté 10 gUuBoro emBeaiuvel 6mi To TIpoidv MANpoi TG amaimaels aoakeiag MG evomiag D Mg

odnyiag 2016/425 mg EE. O apiBudg Tou akohoubei 1o adpBoho (rry. CE 1019) €ival 0 apiBpog Tou
0 0TT0i0g i Tov éAeyyo TG - WUU, as., Pikartska

1337/7, 71607 Ostrava-Radvanice, Toexikrj Anpokparia.

UIAA - Ta mpoidévta Trou gépouv autéd To oUpBoAo TTANPOUY Ti auaTnpég amaimotls aopaAeiag Tng UIAA

- NigBvoug ‘Evwong OpeiBarikiyv ZUMOywv

Mévra va SiaBadete 1o eyxeipidio
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Bitte Anweisungen vor Gebrauch sorgfiltig lesen

Vor dem ersten Gebrauch:

Es wird empfohlen das neue, noch verpackte Seil wie folgt abzurollen:
Puppe: - soll entgegen der werden. Es wird nicht
Rolle: - soll, wie Puppe, entgegen der Wickelrichtung abgewickelt werden.
Durch korrekles Abwickeln eines neuen Seiles aus der Originalverpackung konnen eventuelle spatere Schaden
vermieden werden.

1) Identifizierung und Kennzeichnung von statischen Seilen

2B.: 9,8 mm: Seildurchmesser in Millimeter

ZB.70m: Lénge des Seils in Meter

zB.: 2019: Herstellungsjahr

UIAA: Dieses Seil entspricht den UIAA Normen

EN892:2012+A1:2016: Das
gepriift. Produkte die mit diesem Symbol marklen sind,
2) Verwendung der dynamischen Seile

Dieses Produkt darf nur von Personen, die ordnungsgemén mit dem Sichern und dem Gebrauch von dynamischen
Seilen vertraut sind, verwendet werden. Dynamische Seile wurden entworfen, um Personen beim Aufstieg und
Abstieg, beim Bergsteigen und Klettern in der Halle, isch zu sicher. In ination mit einem a
Sicherungssystem, sind sie in der Lage den freien Fall des Benutzers mit begrenzter StoRkraft aufzufangen.
Priifen Sie vor dem Einsatz, dass das Seil mit den tibrigen Teilen der Ausriistung kompatibel ist. Der Hersteller
empfiehlt, die gesamte Ausriistung an einem sicheren Ort ohne Sturzrisiko zu testen.

3) Verschiedene Arten dynamischer Seile und deren zulassige Nutzung

Dynamische Seile konnen je nach Verwendungszweck in 3 verschiedene Gruppen unterteilt werden

- Einfachseil

Dynamisches Kletterseil, das durch die Dehnbarkeit Sturzenergie aufnehmen kann und so, den auf den Kletterer
wirkenden FangstoR, reduziert.

fohlen, das Seil zu werfen.

Bergseile
den

- Halbseil

Halbseile kénnen zum gleichzeitigen Sichern von zwei Nachsteigem verwendet werden. Die Seile werden
in die eingelegt. Durch die Dehnbarkeit wird beim Sturz der FangstoR

reduziert

- Zwillingsseil

Diese Seile werden im Paar und parallel verwendet. Sie werden gemeinsam in die Zwischensicherungen eingelegt

2 TepITTTWOn TIou 10 Suvapiko axom xpnolucnmmun yia TV kaTaokeur Epywv ot uwog n

Durch die D wird beim Sturz der FangstoR reduziert.
4

Bidowong, TPETTE! va EGETAZETAI aTTG T0 appddio TTpdowTTo TTou eival 1,
TOUAAXIOTOV it Opa KABE DWSEKA PVES.

O karaokeuaoTig Gev Géper EuBOVN yia TUXOV aTUXnua TTou TTPOKANBET Tt TN XPron €vog KateoTpappévou
oxovIoU TTou £TTPETTE va amogupbel amé ) xprion. Ta oxoivid TTou ammoaUpovTal ammd TV KUKAogopia TpETTel
VO QEPOUV OIHAVON [} VO KATAOTPAQOUV KaTd TPGTTO TIou Bar eyyudral 6TI N TiepaITépw Xpron Toug Ba KartaoTei
aduvam

Eikovoypdppara
SINGLE ROPES
Xpnaipomoieital pévo éva oxowi yia avaBaon. Aut eivai n Bacikr Kai Mo EUPEWS XPNOIHOTIOIOUKEV
pEBOBOG S(pncng TXOIVIV Yiat avaBaon,
LF ROPES

Ta §exwpIoTd ooIVI Eival ayKupwéva o evaAaoOOpEVa onpeia aopaAiong. AuT To oUOTNA PEIWVED
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Zubehor fiir den Einsatz von Sicherungssystemen

Halbseile und Zwillingsseile diirfen nicht als Einzelseile verwendet werden. Bei erhohter Gefahr durch herab
fallende Steine oder schlechten Sicherungsmdglichkeiten muss ein Halb- oder Zwillingsseilsicherungssystem
verwendet werden. Die Mi der heute i sind nach der
UIAA genormt. Auferdem miissen als

europaischen Normen gentigen und die CE-} Kennze\chnung tragen um verkauft werden zu diirfen. Darauf muss
beim Kauf von Sicherungssystemen geachtet werden.

Verwenden Sie niemals eine separate Textilschlinge direkt, ohne Karabiner, als Einzelsicherungselement. Im Falle
eines Sturzes wiirde das Seil oder die wiirde als Folge der Reibung zwischen
dem Seil und der Schlinge zerreiRen.

Achtung:

Ein kleiner Durchmesser der Seile erfordert erhGhte Vorsicht bei der Verwendung der Sicherungsgeréte (zum
Sichern, Abseilen, Auffangen, etc.). Die Seile mit einem Durchmesser kleiner als 9,5 mm kénnen fiir diesen Zweck




lediglich mit entsprechenden Sicherungsgeraten, die speziell vom Hersteller mit diesem Durchmesser deklariert
wurden, verwendet werden.
5) Reinigung und Desmlekmn von Seilen

eile in mit einer Temperatur von 30 ° C (86 ° F)

gewaschen werden Spulen Sie das Seil vorsichtig mit Wasser und trocknen Sie es langsam an einem schattigen
ie keine

Z r Desi von Seilen Sie eine schwach 1% ige Lsung von Kaliumpermanganat
oder MIRAZYME nach
Gebrauchsanweisung.
6) Lebensdauer
‘Wenn alle fiir die sichere. der il werden, kann

von folgenden Lebensdauerangaben ausgegangen werden:
Lagerung in Originalverpackung
Bei der modernen kann eine erhebliche

markiert oder unbrauchbar gemacht werden, dass eine weitere Verwendung ausgeschlossen ist.

Piktogramme
EINFACHSEILE
Zum Sichern wird bei der Einfachseiltechnik nur ein Seil verwendet. Das ist der einfachste und am meisten
verbreitete Anwendungsbereich von Seilen beim Bergsteigen.
HALBSEILE:
Bei der t werden zwei verwendet, die jeweils abwechselnd in die
Zwischensicherung eingehangt werden. Das Risiko, dass durch Steinschlag beide Seile beschadigt
werden ist hier sehr gering. Bei schwierigen alpinen Routen mit schlechter Absicherung erreicht man mit
Halbseiltechnik gréRtmaégliche Sicherheit.

g der
der Eigenschaften des Produkts fir einen Zeitraum 5 Jahre ausgeschlossen werden, sofern optimale
Lagerungsbedingungen eingehalten werden.
Fiir die spatere Verwendung siehe Anleitung unten:
Gebrauch

ZWILLINGSSEILE:
Hier werden die zwei wie ein immer in

und zum Sichern verwendet. Die zwei bieten mehr vor allem
bei langen alpinen Routen und kénnen auch fiir das Abseilen iiber die volle Seillange zusammengeknotet
werden.
STANDARD

Alle dynamischen — STANDARD Seile werden mit verbesserter Impragnierung versehen. Diese

</=1Jahr - Intensive Nutzung (taglich) mit hoher

(aktlve Sportkletterer, Bergschulen, Bergfiihrer,...
Jahre - Intensive Nutzung mit normaler intensitit (mehrmals pro Woche das ganze Jahr), ohne erhebliche

mechamsche Belastung, minimale Belastung durch Stiirze (Aktivkletterer)

2 - 3 Jahre — Haufge Verwendung (jedes Wochenende) mit geringer Intensitat der Nutzung, ohne erhebliche

Belastung und

3-5Jahre - Hauﬁge Verwendung (mehrmals im Monat wahrend der Saison) mit geringer Intensitét der Nutzung,
ohne erhebliche mechanische Belastung wie z.B. Aufhdngung, gelegentiiches Ablassen oder Abseilen. (Saison-
Wochenend-Kletterer)

5 — 7 Jahre — Gelegentlicher Gebrauch (mehrmals pro Jahr) mit einer nlchl erwahnenswerten Intensitat, ohne
erhebliche Belastung oder F g

Max. 10 Jahre — Ungebrauchte Seile

VORSICHT!

- Belastung durch Stiirze oder andere starke I I
kénnen das Seil so stark schédigen, dass es sofort entsorgt werden muss.
- Das Seil muss im Falle des geringsten Zweifels beziiglich der Sicherheit und des einwandfreien Zustands sofort
durch den Benutzer entsorgt werden.

- Fiir Top Rope Klettern, wird ein speziell entwickeltes Indoorseil verwendet. Die Auswahl des richtigen Seiltyps fiir
eine bestimmte Anwendung sorgt fiir eine Iéngere Lebensdauer des Seils.

- Der Hersteller gibt keinerlei Gewahrleistung fir ein Seil, nachdem es ein langen und schweren Fall aufgefangen

oder Effekte

basiert auf einer neuen Technologie und wird schon wahrend der Seilherstellung
eingearbeitet. Das Ergebnis ist, dass auch diese Seile hervorragend wasserabweisende sind, guten
Abriebschutz aufweisen und langerer Lebensdauer ist garantiert.

MARKIERUNG DER SEILMITTE

Seile werden in der Mitte mit emer Farbmark\smng versehen. Dieser Farbstoff beschadigt die Struktur des
Seiles nicht und beei des Seiles nicht. Es kann aber dazu
fiihren, dass sich das Seil an d\eser Slel\e anfangs etwas steifer anfiihlt. Dieses Phanomen verschwindet
aber bei Gebrauch.

BICOLOUR

BC) Bicolourseile wechseln ab der Mitte ihre Dadurch ist die
Seilmitte fiir die Lebensdauer des Seiles 100%ig definiert. Das bietet zusatzliche Sicherheit vor allem
S beim Abseilen.

By COMPACT - COMPACT Seilende
Bei der COMPACT Technologie werden bei den Seilenden jeweils die letzten 15mm von Mantel und Kem
zu einer kompakten Einheit verwoben.
SECURE
Durch die einzigartige und patentiete Secure Technologie bei der Seilherstellung wird eine
Manle\versch\ebung komplett verhmdsn
- SIMPLE BRAIDING SYSTEM
Bel dem einfachen System der Mantelflechtung (SBS) wird Jeder Faden einzeln in den Mantel

hat. Solch ein Seil muss aus dem Gebrauch sofort werden.

regelmédRig. Weitere Griinde fiir die des Seils sind

(nach eigenem Ermessen), harte Stellen unter dem Seilmantel, (Mogl\chke\l von lokalen Schaden] Gruppen von
verschmolzenen Fasern im Seilmantel, direkter Kontakt mit offenem Feuer.

Alterserkennung von Seilen:

Esist em
folgen
UIAA, Herslel\ungqahr
Di

im Inneren des Seils. Das Identifikationsband enthélt die
Tests, die Nummer des Zertifizierungslabors,

und F

Standard fiir

ie F identifiziert das jahr der Herstellung der Seil:

2015 griin, 2016 blau, 2017 gelb, 2019 rot und gelb, 2020 blau und gelb, 2021 griin und gelb, 2022 schwarz und

gelb, 2023 rot und blau, 2024 rot und griin, 2025 rot und schwarz, 2026 griin, 2027 blau

Hinweis: Jeder Hersteller verwendet ein eigenes System der Farbmarkierung!

7) auf die L Seile (Einfluss von Feuchtigkeit und Eis)

Ein nasses oder gefrorenes Seil hat deutlich reduzierte dynamische Eigenschaften und Festigkeit, vor allem im

Knoten. Reibung an Felsen, Karabinem oder anderen scharfe Kanten ist die haufigste Art der mechanischen
Eindi von Staub in die bei F verursacht einen langsamen Verschleil

des Seils. Reibung und anschlieBende thermische Effekte wéahrend des Abseilens und Senkens konnen den

Seilmantel beschadigen und seine Festigkeit und Lebensdauer reduzieren. Wenn moglich, verwenden Sie immer

eine Verpackung fiir das Seil.

8) Gefahr von scharfen Kanten

Verwenden Sie das Seil nach einem Sturz liber eine scharfe Kante nicht mehr.

9) Einfluss von Lagerung und der Einfluss derAIlsmng

Dynamische Seile diirfen nicht in der Nahe von F z. B. direkter

Sonneneinstrahlung gelagert werden (Dies gilt auch fiir F it und

Temperatur im Lagerraum sollten etwa 60% bzw. 25 ° C be(ragen (emplohlene Werte). Dynamische Seile

diirfen nicht in Kontakt mit CI (wie z.B. Olen, Sauren) oder deren Démpfe

kommen. Wenn sie in Kontakt mit den oben Sie sie nicht

mehr. Verwenden Sie keine Seile, die mit einem unbekannten Klebeband markiert smd (aur&erden vom Hersteller

empfohlenen Bandern).

10) Anleitung fiir Benutzer

Der Hersteller haftet nicht fiir Schaden, Verletzung oder Tod die durch unsachgemaBe Verwendung dieses

Produkts verursacht werden

Beratung und Anleitung zu sicherem Verhalten beim Klettern und Bergsteigen bekommt man bei dem zusténdigen

regionalen Alpenverein oder bei Berg- und Kletterschulen. Vergessen Sie nie, dass Bergsteigen und Klettern

zum Risikosport gehdren. Sowohl der Hersteller als auch der Handler sind nicht verant wortlich fiir die Art, in der

die Seile verwendet werden. Die Art des Seils gibt das Seilsystem vor, mit dem das Seil verwendet werden soll

(Einfachseil, Halbseil, Zwillingsseil).

Der Nutzer ist verpflichtet, das Seil vor und nach jedem Gebrauch zu tberprifen sowie nach jedem

auBergewdhnlichen Ereignis. Wenn Sie Zweifel iber den Zustand des Seils haben, verwenden Sie es nicht mehr.
ist eine von Polymer (Polyamid). Die Schrumpfung der Seile kann bis

zu 10% der Lange

mechanische Belastungen). Der Bsnmzer solite die Lange des Seils sofort nach dsm Kauf zu messen, spatere

Reklamationen werden zurlickgewiesen.

11) Seilpriifung

Untersuchen Sie das Seil visuell und durch Beriihrung nach jedem Gebrauch, nach jedem schweren Sturz und

nach jedem Klettern, wenn Sie Steigeisen und Eispickel verwenden.

Wenn dynamische Seile fiir den Bau, Arbeiten in der Hohe oder RettungsmaRnahmen verwendet werden, miissen

sie von einer vom Hersteller zugelassenen Person mindestens einmal alle zwolf Monate untersucht werden.

Der Hersteller haftet nicht fiir Unfalle, die durch den Einsatz mit einem beschadigten Seil, das aus dem Verkehr

gezogen werden sollte, verursacht wurden. Seile, die nicht mehr genutzt werden kénnen, miissen in einer Art

oder anderen

3 Diese spezielle erhoht die des Seiles
und verbessert die mechanischen Eigenschaften

COMPLETE SHIELD

Hachster Grad der

CE — KONFORMITATSSYMBOL

Die Kennzeichnung mit dem Symbol CE, mit dem das Produkt versehen ist, stellt eine Erklarung

dar, dass das Produkt alle einschlagigen Vorschriften erfiillt und alle erforderlichen Verfahren

fir die Konformitatsbeurteilung bestanden hat. Die Zahl nach dem CE-Symbol kennzeichnet die

Zertifizierungsstelle (z. B. 1019).

mit hoher it und

Produkte, die mit diesem Symbol gekennzeichnet sind, erfiillen die Anforderungen der UIAA. Die UIAA ist
di i Union der i

[m ie nion der
Lesen Sie immer das Handbuch
ROM

Cititi cu atentie instructiunile inainte de utilizare:

Inainte de prima utilizare

Este recomandat sa desfaceti o coarda noua, dupa cum urmeaza:

Sculul- sa fie desfasurat contrar directiei de infésurare. Nu este recomandat sa-| desfasurati aruncandu-I.

Bobina-Se procedeaza in acelasi fel ca si sculul. Sa se desfasoare de pe scul.

Dupa derularea corecta a unei corzi livrate in ambalajul original, evitati rasucirea si agatarea.

1) Utilizarea corzilor dinamice

de ex. 9,8 mm: diametrul corzii, in milimetri

de ex. 70 m: lungimea corzii, in metri

de ex. 2019: anul fabricatiei

UIAA: aceasta coarda a primit eticheta de sigurantd UIAA

EN 892:2012+A1:2016: standardul care dsfmesle cerintele de siguranta si metodele de testare pentru corzile

dinamice de alpinism, in cadrul Uniunii Europene. Produsele marcate cu acest simbol indeplinesc normele de

sigurant relevante.

2) Utilizarea corzilor dinamice

Acest produs poate fi utilizat numai de catre care sunt n mod cu metodele

de filat si utilizarea corzilor dinamice. Corzile dinamice sunt concepute pentru a asigura persoanele in timpul urcarii

si ‘coborarii in alpinism si catarare dinamica indoor.. In combinatie cu un sistem complet de filare, ele sunt capabile

sa opreasca caderea libera a utilizatorului cu o forta de impact limitata.

Verificati nainte de utilizare daca coarda este compatibila cu celelalte p:

daca coarda este ibila cu restul 4

loc sigur, cu niciun risc de cadere.

3) Tipuri de corzi dinamice si folosirea lor

Corzile pot fi impartite in cateva feluri,conform cu datele de pe eticheta:

Coarda simpla — coarda de alpinism dinamica poate fi folosita individual, ca o verigé in lantul de sigurantd, pentru

a opri caderea unei persoane.

Coarda dubla - coarda de alpinism dinamica, care este capabila, atunci cand este utilizata in perechi, ca o veriga

in lantul de sigurant pentru a opri caderea unei persoane cu o forta de impact limitata. COMPONENTELE CORZII
REBUIE SA TREACA PRIN ELEMENTELE COMUNE ALE SISTEMULUI DE FILAT.

Semicorzile si corzile gemene nu trebuie folosite ca o coarda simpla. In caz de pencol mare prin cadere de pietre

sau imposibilitatea unei filari bune, se poate folosi 0 semicoarda sau corzile gemene pentru filare.

4) Accesorii recomandate utilizate in sistemul de filat.

fi ale echipamentului. Verificati inainte
sa testati tot r-un




Cand achizitionati accesorii de filare si de asigurare, intotdeauna sa aveti grija ca accesorille sa aiba toate
componentele si partile necesare.Fiecare sistem de asigurare si manipulare a corzii trebuie sa respecte
standardele UIAA.Nu folositi niciodata separat fara carabiniera,o chinga ca dispozitiv de asigurare.In cazul unei
caderi, cresteti atentia cand folositi un sistem de asigurare(pentru asigurare rapel asigurarea unei caderi, etc).
Corzile cu un diametru mai mic de 9.5 mm pot fi utilizate in acest scop numai cu dispozitive de asigurare, care au
fost declarate de catre producétor ca fiind adecvate pentru utilizare cu acest diametru de fréanghii corespunzatore.
5) Curatarea, influenta i si corzilor

Corzile murdare se pot spala manual in apa calduta care sa nu depaseasca 30 C (86 F). Dupa aceasta, spalafi
corzile cu atentie cu apa curaté si lasati-le sa se usuce intr-un loc umbrit si uscat. Corzile dinamice nu trebuie s
intre in contact cu o produse chimice. Incetati utilizarea unei corzi contaminate cu o substanta chimica. Prejudiciul
adus corzii nu este evident de cele mai multe ori

Pentru dezinfectare corzilor dinamice folositi o solutie slaba de 1% permanganat de potasiu sau MIRAZYME.

6) Durata de viata

In cazul in care sunt respectate toate instructiunile generale pentru utilizarea in siguranta a corzii dinamice,
urmatoarele date privind durata de viata, pot fi recomandate:

Depozitarea in amabalajul original

In cazul materialelor care au fost depozitate de mult timp fara a fi folosite, dar care nu au suferit modificari majore
timp de 5 ani, pot fi excluse riscurile, cu conditia s fi fost mentinute in conditii optime de depozitare. Pentru utilizare
ulterioara a se vedea instructiunile de mai j
Folosire

</=1 an - Uz intens (zilnic) cu intensitate mare de uzura, caderi si incarcare mecanica ( catarare activa,sportiva,
alpinism, ghizi turistici,...)

1 - 2 ani - Utilizare intensa cu intensitate normala de uz (de cateva ori pe saptamana intr-un an), fara incarcare
mecanica serioasa, minimum de caderi (catarare activa)

2 - 3 ani - Uz frecvent ( doar in week-end-urile din timpul anului ) cu folosire scazuta, fara incarcare mecanica
considerabila sau caderi controlate (cataratori activi in weekend)

Corzle retrase din uz trebuie s fie marcate sau deteriorat intr-un mod evident care sa arate ca utilizarea acestora
este imposibila.

Pictograme

CORZI SIMPLE

Pentru ascensiune, se utilizeaza o singura coarda. Aceasta este metoda de baza si cel mai des intalnita
pentru utilizarea corzilor pentru ascensiuni.

SEMICORZI

Corzi separate care se asigura alternativ in punctele de asigurare. Acest sistem reduce riscul de rupere
a corzii de caderi de pietre si asigura protectie maxima in conditii alpine si de cétérare foarte dificila.
CORZI GEMENE

Corzi care se utiizeaza intotdeauna impreuna si care au puncte de asigurare comune. Corzile gemene
asigura un nivel ridicat de siguranta, in special in cazul cataratului traditional, in zonele cu munti inalfj.
STANDARD

Finisaj de baza imbunatatit al corzilor dinamice. Noul proces tehnologic permite aplicarea agentilor de
impregnare imediat dupd executarea finisajului standard al corzilor. Rezultatul este o rezistenta excelenta
la apa, la abraziune si o durata de viata extinsé a corzilor TENDON.

PUNCTUL DE MIJLOC AL CORZII - MARCAJ PENTRU JUMATATEA CORZII

Coarda este marcata distinct la jumatatea lungimii sale cu o cemeald sigurd, care nu ii afecteaza structura
sau proprietétile sale mecanice. Locatia marcata poate fi usor mai rigida decat restul corzii. Acesta nu este
un defect, ci un fenomen temporar care dispare odata cu utilizarea corzii.

BICOLOR

BC Utilizarea dlfemelcr culcn si modele pentru manta, pentru fiecare jumétate a corzii. Acest aspect ofera
un avantaj pentru
G, COMPACT - CASARE 'COMPACTA

».« ) O tehnologie unicé de casare a corzilor. Toroanele si mantaua sunt conectate intr-o unitate compacté

3 - 5 ani — Utilizarea frecventa (de mai multe ori pe luna in timpul sezonului), cu intensitate scazuta de utilizare, unicd, in ultimii 15 mm ai lungimii corzii.

fara incarcare mecanica considerabila (suspensie, cadere ocazional sau rapel) sau cadere controlata (catarare .. SIGURANTA

in sezon) W Corzi fara alunecare a mantalei, produse printr-o tehnologie brevetatd, unica. Pentru informatii
5 -7 ani - Utilizare ocazionala (de mai multe ori pe an), cu o intensitate care nu este demna de fara , vizitati www.

incércare mecanicé considerabila sau cadere controlata, féra uzura evidenta sau contaminare.
Max. 10 ani - Corzi nefolosite
ATENTIE!

- Incarcarea prin cadere sau alte efecte mecanice, fizice, climatice sau chimice puternice pot deteriora coarda atat
de puternic incat trebuie sa incetati folosirea acesteia imediat.
- Coarda trebuie aruncate imediat, de asemenea, in cazul in care utilizatorul are cea mai mica indoiala cu privire
la siguranta si starea perfecté a corzii.
- Pentru catararea de tip mansa, se va folosi o coarda speciala, conceputa pentru catararea indoor. Alegerea tipului
de coarda adecvat pentru o aplicatie specifica prevede ca aceasta sa aiba o durata de viata mai mare.
- Producatorul interzice folosirea unei corzi dupa o cadere dura sau o forta mare imprimata corzii. O astfel de
coarda ar trebui restrasa din uz imediat. Verificati regulat echipamentul. Alte motive de respingere a corzii, sunt
fibrele deteriorate din teaca corzi (la discretia proprie), locuri dure sub mantaua corzii care indica posibilitatea de
daune locale, grupuri de fibre topite in teaca corzii, contactul direct cu flacara deschisa.
dentificarea varstei corzii
Existd o banda de identificare sau un fir de reper in interiorul corzii. Banda de identificare contine urmatoarele
informatii in mod repetat: producétor franghie, standard utilizat pentru testare, numar laborator de certificare, UIAA,
an de fabricatie.
Reperul de culoare identifica anul calendaristic de fabricare a corzii:
2015 verde, 2016 albastru, 2017 galben, 2018 negru, 2019
2022 negru/galben, 2023 rosu/albastru, 2024 rosu/verde, 2025 rosu/negru, 2026 verde, 2027 a\bastru
Nota: fiecare producator foloseste propriul sistem de marcare prin culori.
7) Efecte adverse asupra duratei de viata a corzii dinamice (influentata de umiditate si gheata).
O coarda uda sau care a inghetat reduce semnificativ proprietatile si forta mai ales puterea in noduri scade.
Frecarea de stanca, carabinierele sau alte obiecte ascutite sunt cea mai frecventa modalitate de deteriorare
mecanica.
Praful care pétrunde in structura corzil in prezenta umiditatii duce la o uzurd lentd a acesteia. Frecarea si efectele
termice ulterioare in timpul rapelului si scaderea poate deteriora teaca corzii si pot reduce puterea §i durata de
viatd. Daca este posibil, folositi intotdeauna un ambalaj pentru coarda.
8)Pericol de muchii ascutite
Este indicat sa nu mai folositi deloc coarda dupa o cadere peste 0 muchie ascutita.
9)Influenta spatiului de depozitare si influenta folosirii in timp
Corzi dinamice nu vor fi depozitate aproape de céldura radiatoare si alte surse de caldurd, precum si in lumina
directé a soarelui (SE APLICA S| PENTRU DEPOZITAREA IN VITRINELE MAGAZINELOR) Umiditatea camerei
si temperatura de depozitare trebuie s fie de aproximativ 60% si 25° C, respectiv (valorile recomandate). Corzilor
dinamice nu i se permite sa intre in contact cu substante chimice (cum ar fi produse chimice organice, uleiuri, acizi)
sau vaporii acestora. Daca intra in contact cu aceste substante nu le mai folositi. Nu folositi corzi marcate cu benzi
adezive tia celor de producator).
10) Instructiuni pentru utilizatori
a fi tras la
fuloswea gresita a acestui produs.
Sfaturi si instructiuni legate de un comportament sigur despre alpinism,pot fi obtinute de la Comisia de Siguranta
a Asociatiei Alpinistilor sau de la scolile acreditate de alpinism.Nu uitati ca alpinismul si cataratul sunt activitati
sportive riscante.
Atat cat si di nu vor fi facuti pentru felul in care corzile sunt utilizate.Pe eticheta
fiecarei corzi se regaseste specificat sistemul de referinta la care coarda poate fi folosita (corzi simple semicorzi,
gemene). Utilizatorul este obligat sa inspecteze coarda inainte de utilizare, dupa utilizare si dupa orice eveniment
extraordinar.Daca aveti indoieli cu privire la starea corzii, nu 0 mai folositi.
Contractia este o proprietate fizica data de polimer (poliamida). Conlracha corzii se poate face pana la 10% din
lungime, in functie de conditille de utilizare (efecte de umiditate, termica si stres mecanic). Utilizatorul trebuie sa
masoare Iunglmsa corzil imediat dupa ce a cumparat-o, planger\le ulterioare vor fi respinse.
11) Inspectia corzii
Examinati coarda vizual si prin atingere, dupa fiecare zi de catarare, dupé fiecare cadere cu forta mare, dupa
fiecare activitate alpinism sau daca utilizati coltari si poileti
In cazul in care dinamica corzii este folosit pentru lucrarile de constructie la activitati la inéltime sau de salvare,
trebuie sa fie examinata de catre o persoana competentd autorizata de producitor, cel pulm o data la fiecare
doudsprezece luni
a nu va fi considerat
sau care a fost retrasa din uz anterior.

ranirea sau moartea cauzata de

pentru folosirea

care au fost cauzat de utilizarea unei corzi defecte

pentru

mytendon. com

SBS - SIMPLE BRAIDING SYSTEM (SISTEM DE IMPLETIRE SIMPLA)

Sistemul de impletire simpla (SBS) este un sistem in cadrul caruia fiecare fir este tesut in manta in mod
independent. Aceastd structurd a mantalei

g, oreste rezistenta la abraziune a corzii si fi atates file mecanice — acesteia.
TRATAMENT COMPLET
e Nivel maxim de protectie a corzilor, cu rezistentd mare la apa si la abraziune.
CE - simbol de conformitate
(<3 Acest simbol confirma faptul ca produsul indeplineste cerintele de siguranta ale modulului D al Directivei

UE 425/2016. Numérul de dup simbol (de ex., CE 1019) este numrul organismului notificat, care
efectueaza verificarea productiei: VWUU, as., Pikartska 1337/7, 71607 Ostrava-Radvanice, Republica
Ceha.

UIAA — Produsele marcate cu acest simbol indeplinesc cerintele de siguranta riguroase ale UIAA —
Uniunea International a Asociatiilor de Alpinism

Cititi intotdeauna manualul

HU

Hasznalat el6tt figyelmesen olvassa el ezt az (tmutatot

Els6 hasznalat elGtt
Ajanlatos az alabbiak szerint kibontani egy j, becsomagolt kotelet:
Osszetekert — a tekerés iranyaval ellentétetesen bontsa ki. Nem ajanlott szétdobni.
Tekercselt — Ugy, mint az 6sszetekertet. A csévérél tekerje le.
Az eredeti csomagolasban lévé kotél megfelel kibontasaval elkeriilhetd csomok, hurkok kialakulésa.
1) Adinamikus kotél hasznalata
kotél atmérdje milliméterben
| hossza méterben
jaul: 2019 a gyartas éve
U\AA Akotél megfelel a 0zi t 0 Szovetség 4
EN 892:2012 + A1:2016: A dmam\kus hegymaszo kételek blzlunsag\ el6irasait meghatarozé Eurdpai Unios
szabvanyok. Ezzel a jeloléssel ellatott termékek megfelelnek a vonatkozé biztonsagi eléirasoknak.
2) Adinamikus kotél hasznalata
Csak olyan személy haszndlja ezt a kotelet, aki tokéletesen tisztaba van a kotéllel torténd biztositas modjaval
és a dinamikus ktél hasznalataval. A dinamikus koteleket arra a célra tervezték, hogy a maszét a hegymészas
soran le- és asza valamint maszé biztositsa. A megfelel6 biztosit eszkozokkel egyiitt
hasznalva, képes a mész6 szabadesését megfogni, mikézben kortatozott nagysagu erdhatas éri a zuhand testet.
Akotél hasznalata elétt ellencrizze, hogy a kotél megfeleld a tobbi eszkéze szamara is. A gyarté azt ajanlja, hogy
probalja ki a teljes felszerelését biztonsagos koriilmények kozot, az esés kockazata nélkiil.
3) Adinamikus kotelek tipusai és megengedett hasznalatuk
Akotelek a cimkéjlikon lévo adatoknak
Egészkotél - dinamikus hegymaszo kotél, melyet a biztositasi rendszer 6sszekoto elemeként szimplan lehet
hasznalni arra, hogy az esést megfogja.
Félk6tél — dinamikus hegymaszo kotel, me\y parban hasznalva, a biztosité rendszer dsszekotd elemeként képes
megalhtam az esést és korlatozni a fellépd erohatas( AKOTEL MINDKET SZALANAK NEM SZABAD ATMENNIE
YANAZON A KOZTES BIZTOSITO PONT

Ikerkutél — dinamikus hegymaszo kotél, mely pérban és egyiitt haszndlva, a biztosité rendszer dsszekotd
elemeként képes megallitani az esést és korlatozni a fellépd erbhatast. A KOTEL MINDKET SZALANAK AT KELL
MENNIE UGYANAZON A KOZTES BIZTOSITO PONTON.

ésaz nem szabad hasznalni. Ha nagy a veszélye a kéhullasnak, vagy
nmcs lehetdség jo biztositasra, fél- vagy ikerkotél hasznalata javasolt.
4) Biztositasi rendszerek ajanlott elemei
Biztonsagi és b\Z(OSI(aSI rendszerek elemeinek vasarlasakor mindig figyelien arra, hogy a rendszer minden
eleme és megkivant inden egyes elemnek a mészé-
rendszerben meg kel\ felelnie az Eurépai vagy UIAA é:
textil slinget karabiner nélkill, kdzvetleniil a biztosité rendszer aktiv elemekeén. llyen esetben egy eséskor a kotél
azonnal atég vagy a biztosito sling szakad el, a kotél és a sling kozti surlodas eredményekeént.




Fi és: A biztositd a kis atmemju kotelek hasznalata nagyobb odafigyelést kovetel IKERKOTEL:
i esés tb.). A 9.5 mm kisebb atmérdji kdtelei csak akkor Egy kétélpar azonos n hasznélva garantal a is stilus
biztositasi ha a bIZ(OS\(aSI hasznalt eszkumk gyartoi illetve kozott.

tartjak azokat ilyen atmérdjli kotéllel hasznalva.
5) Akotél tisztitasa, karbantartasa, vegyszerek és fertGtlenitok hatasa
A piszkos kétél kimoshato kézzel, langyos vizben (30 °C ne legyen melegebb). Mosas utan oblitse le a kételet
tiszta vizzel és amyékos, szaraz helyen hagyja megszaradni.
Adinamikus kételek nem kézvetlen
haszndlja tovabb. A vegyszerek okozla karosodas nem lathato egyértelmien.
Akotél 1 %-o0s ki oldatot vagy MIRAZYME-ot.
6) Elettartam
Ha betartjak a dinamikus kotél hasznalatara vonatkozo altalanos elGirasokat, a varhato élettartam az alabbiak
szerint alakulhat:
Tarolas az eredeti csomagolasban
A jelen fejlett technologiaval késziilt specidlis anyagok (poliamid 6, poliamid 6.6) esetében, ha optimalis
kortlmények kozott taroljak a terméket, annak minGségében 5 éven belill jelentds valtozas biztosan nem torténik.
Akotél hasznalatat lasd alabb:
Hasznalat
</=1 év - Intenziv (naponta) nagy igénybeveételli hasznalat. Mechanikus terhelés, esések (aktiv sportmaszok,
hegymasz6 iskolak, hegyivezetdk...)
— 2 év — Intenziv hasznalat normal terheléssel (egész évben heti tobb alkalommal) jelentés mechanikai
igénybevétel nélkil, kevés eséssel (aktiv maszok).
2 -3 év - Gyakori (helvegeken egész éven at) alacsony intenzitast hasznalat, jelentds mechanikai terhelés vagy
esés nélkil (aktiv hétvégi mészok).
~ 5 év - Gyakori (havi szémos alkalommal a szezon alatt) alacsony intenzitasi hasznalat, jelentSs terhelés
alkalmi vagy vagy esés nélkiil (szezondlis hétvégi maszok).
5 -7 év — Alkalmi (szamos alkalommal az év soran) nagyon alacsony intenzitast hasznalat, jelentés mechanikai
terhelés vagy esés nélkiil. A kdtélen nincs lathatd elhasznalodas vagy szennyezédés.
max. 10 év — Nem hasznalt kétel
FIGYELEM!
- Az eséskor fellépd terhelés vagy mas er6s mechanikai, fizikai, id6jarasi vagy kémiai hatasok olyan mértékben
karosithatjak a kotelet, hogy azonnal fel kell hagyni a hasznalataval.
- Ha a hasznalénak barmilyen kételye van a kotél biztonsagossagat vagy tokéletes allapotat illetoen, szintén
azonnal hagyjon fel a kétél hasznalataval.
- TOP ROPE
tipust kotél ki
- A gyarto megllma annak a ko(e\nek a tovabbi hasznalatat, am\ megfogott egy nagy esését. Az ilyen kotelet
azonnak ki kell vonni a Ne haszndlja a kotelet: ha a kétél
kopenyének a szalai sérilitek (sajat belatas szerint); ha a kopsny alatt kemény csomésodas érezhetd, ami helyi
sérilést jelezhet; ha a szalak helyenként Gsszeolvadtak a kopenyen. Nyilt langgal kozvetlentl érintkezb kotelet
ne hasznaljon tovabb.
Akbtél koranak azonositasa:
A kotél belsejében egy azonosito szal vagy azonosité szalag van. Az azonosito szalagon az alabbi informaciok
szerepelnek az adott sorrendben: a kotel gyartoja, a teszteléskor hasznalt szabvanyok, a mindsitést ado
laboratorium szama, UIAA, gyartas éve.
Akotél szinjelz6 szala a gyartas évét jelzi:
2015 - z6ld, 2016 - keék, 2017 — sérga; 2018 — fekete; 2019 — piros/sarga; 2020 — kék/sarga; 2021 - zéld/sarga;
2022 - fekete/sérga; 2023 — piros/kék; 2024 — piros/zold; 2025 - piros/fekete; 2026 — zold; 2027 — kék.
Megjegyzés: Minden egyes gyart6 sajat szinkddot hasznall
7) Adinamikus kotelek élettartamat befolyasold karos hatasok (jég, nedvesség)
A nedves vagy fagyott kotélnek jelentésen csokken a dinamikus tulajdonséga és erssége, kiilondsen a
karosodas ibb formaja, hogy a kotél kidorzsolédik a sziklafelszinen, a
karabineren vagy mas éles peremen.
A kotél lassu elhasznalddasat okozza, ha a por nedvesség jelenlétében a kétél belsé szerkezetébe hatol. Az
ereszkedés vagy leeresztés soran a dorzsolodés és az azzal jaré hohatasok karosithatjak a kotél kopenyét és
csokkentheti a kotél erdsségeét és élettatamat. Ha lehet, mindig hasznaljon valamilyen kotéltarto zsakot.
8) Eles peremek okozta veszély
Ha eséskor a kétél éles peremen felfekiidt, ne haszndlja tovabb a kotelet.
9) Atarolas és a kotél eloregedésének hatasa
Adinamikus kbteleket nem szabad radidtor vagy egyéb héforras kézelében, valamint kbzvetlen napfényen tarolni
EZ VONATKOZIK A KIRAKATOKRA IS). A kételet raktarozo helységben kb. 25 °C homérséklet és 60%-0s
paratartalom ajanlott. A dinamikus kételek ne keriilienek kbzvetien kapcsolatban semmilyen vegyszerrel (pl. olajok,
savak, szervesanyagok) vagy azok paraival. Ismeretlen ragasztoszalaggal jelolt ktelet ne hasznaljon (kivétel a
gyarto altal ajanlottak)
10) Hasznalati utasitas
A gyart6 nem felels olyan karokért, sériilésért vagy halalt okozo balesetért, ami ennek a kétéinek nem megfeleld
hasznélatobdl ered.
A biztonsagos hegynaszasrdl sz6l6 tanacsok és utasitasok az adott nemzeti hegymaszé egyesilleteki6l vagy
kolaktol Sose feledje, hogy a hegy- és sziklamaszo sportok veszélyesek.
Sem a gyart6, sem a forgalamazé nem felelds azért, hogyan hasznaljak a kotelet. Minden kotélen van cimke, ami
meghatarozza azt a rendszert, amiben az adott kotél hasznalhato (egészkdtel, felkotel, ikerkdtél). A hasznalonak
meg kell vizsgalnia a kotél allapotat a kotél hasznalata el6tt, utan és barmilyen kulonleges esemény utan.
Ha barmilyen kételye van a kotél hasznalhatésagat |||etoen ne hasznalja tobbé. A rovidillés a polimer egy fizikai
saga (poliamid). A hasznalat fiiggder hatasa, hé és stressz) a kotél
idilése a hosszanak 10%-at is elérheti. A haszna\o a vasérls utan azonnal mérje meg a kotél hosszat,
reklamac\ot késobb nem fogadunk el.
11) Akotél feliilvizsgalata
Ellendrizze a kotelet szemrevételezéssel és tapintassal, amikor befejezte aznapra a maszast, minden nagyobb
esés utan és minden olyan méaszas utan, amikor jégcsakanyt és hagévasat hasznalt.
Ha a dinamikus kételet magasban vegzett munkara vagy mentésre hasznaljak, a gyarto altal meghatalmazott
évente kell a kotél allapotat.

kotelet ne

indoor

3 tervezett) kotelet A megfelelé

Piktogramok
EGES:

L:
Otél hasznalatos a maszas soran. Ez a legaltalanosabb mddja a kotéllel torténé

STANDARD:
Tovabfejlesztett altalanos kotélfelillet kezelési eljaras. Az (j technologia lehetéve teszi a kotél
utélagos mpregnalasal abban a p\l\anatban ahogy a szl elkésziil. Ennek eredményeképp kivale

Gtelei.
KOTELKOZEPPONT A KUTEL KUZEPENEK JELGLESE
Akotél kozéppontja egyértelm(ien jelélve van egy olyan dsszetételii specidlis tintaval, mely nem kérositja
a Otél fellletét, sem mechanikai tulajdonségait. A jelélt rész enyhén merevebb lehet mint a kétél tobbi
része. Ez nem gyartasi hiba, hanem egy id6szakos jelenség, amely a hasznalat soran hamar elmulik.
BICOLOR
A koté\ két felén kiilonbozG kopenyszineket, és mintakat hasznalunk a megkiilonboztethetdség

KOMPAKT KGTELVEG -
Amag és a kopeny egy kompakt, megbizhat6 egységet

alkot a kotél ulolso 15 ml\llmeleren

BIZTONSAGOS -

a kotelek ko nulla, egy egyedi

Tovabbi informacié a www. mytendon com oldalon talalhato.
SZALANKENTI SZOVES (SBS) -

Akotél kdpenyét egyedileg, szalanként sz8jiik dssze. Ez a

gyartasi

teszia

sss  valamint nagyban javitia a
5%, COMPLETE SHIELD —
@ Maximélis vedelem a szintii vizallésagért és
Otaa  CE — Eurdpai megfelel6ségi jeldlés.
Ez a szimbolum bizonyitja, hogy a termék megfelel a 2016/425 szamu EU direktiva D moduljaban
(C€) lefektetett biztonsagi elirasoknak. A szimbolumot kévetd szam (pl: CE 1019) segit azonositani
a beizsgalast végzé szervezetet (WUU, as., Pikartska 1337/7, 71607 Ostrava-Radvanice, Cseh

kczlérsasag)

Azok a termekek melyek ezze\ a kéddal vannak elldtva, megfelelnek az UIAA szigoru biztonsagi
UIAA -

Mindig olvassa el, és kévesse a hasznélall Gitmutats leirasat.
IT

Leggere attentamente le istruzioni prima dell‘uso:

Prima del primo utilizzo

Si consiglia di srotolare una nuova corda come segue:

Matassa — da srotolare nel verso contrario al senso di avvolgimento. Si raccomanda di non gettarla.

Bobina — procedere nello stesso modo della matassa; srotolare dalla bobina.

Il corretto srotolamento di una nuova corda, consegnata nella sua confezione originale, evita successivi
attorcigliamenti e il danneggiamento della treccia.

1) Identificazione e marcatura delle corde

per es. 9,8 mm: diametro della corda in millimetri

per es. 70 m: lunghezza della corda in metri

per es. 2019: anno di produzione

UIAA: questa corda ha ricevuto I'etichetta di sicurezza UIAA

EN 892: 2012 + A1: 2016: la norma che definisce i requisiti di sicurezza e i metodi di prova per le corde dinamiche
da alpinismo all'interno del'Unione Europea. | prodotti contrassegnati da questo simbolo rispettano le norme di
sicurezza pertinenti.

2) Uso di corde dinamiche

Questo prodotto pud essere utilizzato solo da persone esperte riguardo le modalita di assicurazione e uso di corde
dinamiche. Le corde dinamiche sono progettate per assicurare dinamicamente le persone durante la salita e la
discesa in alpinismo e arrampicata indoor. In abbinamento ad un sistema di assicurazione completo, sono in grado
di arrestare la caduta dell‘utilizzatore con una forza di impatto limitata.

Controllare prima dell'uso che la corda sia compatibile con le altre parti del vostro equ\pagglamento Il produttore
raccomanda di testare I'intera apparecchiatura in un luogo sicuro, senza rischio di caduta.

3) Tipi di corde dinamiche e utilizzo consentito

Le corde possono essere suddivise in diversi tipi in conformita con i dati riportati sull'etichetta:

Corda singola — corda dinamica da alpinismo in grado di essere utilizzata singolarmente, come componente di un
sistema di sicurezza, per arrestare la caduta di una persona.

Mezza corda — corda dinamica da alpinismo in grado, se utilizzata in coppia, come componente di un sistema di
sicurezza, per arrestare la caduta di una persona con una forza di impatto limitata. | TREFOLI DELLA CORDA
NON DEVONO PASSARE ATTRAVERSO ELEMENTI DI ASSICURAZIONE COMUNI.

Corda gemella - corda dinamica da alpinismo in grado, se utilizzata in coppia e in parallelo,, come componente di
un sistema di sicurezza, per arrestare la caduta di una persona con una forza di impatto limitata. | TREFOLI DELLA
CORDA NON DEVONO PASSARE ATTRAVERSO ELEMENTI DI ASSICURAZIONE COMUNI.

Mezze corde e corde gemelle non devono essere utilizzate come corde singole. In caso di aumentato pericolo
per caduta sassi o impossibilita di buona messa in sicurezza, devono essere utilizzate mezze corde o corde
gemelle di assicurazione.

4) Accessori consigliati per 'uso in un sistema di assicurazione

Al momento dell'acquisto di accessori per la sicurezza e I'assicurazione, assicurarsi sempre che gli accessori
abbiano tutti i requisiti e le proprieta richieste. Ogni elemento per I'assicurazione e la gestione della catena di
dispositivi scalatore-corda-assicuratore, deve essere conforme alle relative norme europee o UIAA. Non usare mai
una fettuccia tessile direttamente, senza moschettone, come elemento progressivo di assicurazione. In caso di
caduta, la corda o la fettuccia brucierebbero immediatamente a seguito del reciproco sfregamento.

Attenzione: corde di piccolo diametro richiedono una maggiore attenzione quando si utilizza il dispositivo di
assicurazione (per assicurazione, discesa in corda doppia, arresto di caduta, ecc). Le corde con un diametro
inferiore a 9,5 mm possono essere utilizzate per questi scopi solo con i corrispondenti dispositivi di assicurazione
dichiarati dal produttore come idonei per 'uso con questo diametri.

FEL KOTEL:
Ez a rendszer csdkkenti a kotélszakadas
sselye( alpesi komyezetben ahol zuhand kovekkel és egyéb objektiv veszélyforrasokkal kell szamolni.
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) Pulizia, influenza di agenti chimici e disinfezione delle funi
Corde contaminate possono essere lavate a mano in acqua tiepida con una temperatura non superiore a 30 °C
(86 °F). Dopo di che, lavare accuratamente le corde con acqua pulita e lasciare asciugare in un luogo ombreggiato
e asciutto.



Non & consentito mettere in contatto corde dinamiche con prodotti chimici. Non utilizzare assolutamente una corda
contaminata con una sostanza chimica. Il danno alla corda potrebbe essere visibile.

Per la disinfezione delle corde dinamiche, utilizzare una soluzione debole all1% di permanganato di potassio
0 MIRAZYME.

6) Durata

Se tutte le istruzioni generali per I'utilizzo sicuro delle corde dinamiche vengono rispettate, possiamo consigliare
i seguenti dati di durata:

Conservazione in confezione originale

Nel caso di corde nuove inutilizzate, si pud escludere una considerevole variazione sfavorevole della proprieta del
prodotto in un intervallo di tempo di 5 anni, purché siano mantenute le condizioni ottimali di stoccaggio. Per utilizzi
successivi consultare le istruzioni qui sotto:

Utilizzo

</=1anno - uso intensivo (uso quotidiano) ad alta intensita di utilizzo, carico meccanico e cadute (arrampicatori
sportivi attivi, scuole di alpinismo, guide alpine,

1= 2 anni - uso intensivo con normale intensita di utilizzo (varie volte la settimana tutto I'anno), senza un notevole
carico meccanico e noc carico minimo da cadute (scalatori attivi)

2-3anni - uso frequente (tutti i fine settimana) con bassa intensita di utilizzo, senza un notevole carico meccanico
o di arresto caduta (scalatori del fine settimana)

3 — 5 anni - uso frequente (pill volte al mese durante la stagione) con bassa intensita di utilizzo, senza notevole
carico ioni, calate o discesa in corda doppia) o di arresto caduta (scalatori del
fine settimana stagionale)

5 — 7 anni — uso occasionale (pil volte 'anno), con un‘intensita che non vale la pena menzionare, senza un
notevole carico meccanico o arresto cadute, senza usura evidente o contaminazione.

Max. 10 anni - corda inutilizzata

ATTENZIONE!

- Carichi dovuti a cadute o altri forti effetti meccanici, fisici, climatici o chimici possono danneggiare la corda cosi
gravemente da doverla eliminare immediatamente.

- La corda deve essere scartata immediatamente anche nel caso in cui I'utente abbia il minimo dubbio circa la
sicurezza e la condizione della corda.

- Per assicurazione TOP ROPE deve essere utilizzata una speciale corda indoor. La scelta del tipo corretto corda
per una specifica applicazione prevede maggiore durata della corda.

- Il costruttore vieta ['utilizzo della corda dopo aver arrestato una lunga e difficile caduta. Tale corda deve essere
messa immediatamente fuori uso. Controlla il tuo equipaggiamento con regolarita. Altri motivi per mettere la corda
fuori uso possono essere fibre danneggiate della guaina (a propria discrezione), punti duri sotto la guaina che
indicano la possibilita di danni locali, gruppi di fibre fuse nella guaina della corda, il contatto diretto con fiamme
libere.

Identficazione dell'eta della corda:

C'& un nastro di identificazione o filo di riferimento allinterno della corda. Il nastro di identificazione contiene le
seguenti informazioni: costruttore della corda, standard utilizzato per i test, numero di ente di certificazione, UIAA,
anno di fabbricazione.

Il filo colorato di rif identifica I'anno di i della corda:

2015 verde, 2016 blu, 2017 giallo, 2018 nero, 2019 rosso/giallo, 2020 blu/giallo, 2021 verde/giallo, 2022 nero/
giallo, 2023 rosso/blu, 2024 rosso/verde, 2025 rosso/nero, 2026 verde, 2027 blu

Nota: Ogni produttore utilizza un proprio sistema di marcatura con colore!

7) Effetti negativi sulla durata della vita di corde dinamiche (influenza di umidita e ghiaccio)

Una corda bagnata o ghiacciata ha ridotto significativamente le proprieta dinamiche e di resistenza, in particolare
la sua forza quando annodata.

Lo strofinamento contro roccia, moschettoni o altri spigoli vivi & il motivo pit frequente di danni meccanici. La
polvere che penetra nella struttura corda in presenza di umidita provoca lenta usura della fune. Lo sfregamento
e i successivi effetti termici durante la discesa in corda doppia e la calata possono danneggiare la guaina della
corda e riducendone resistenza e durata. Se possibile, utilizzare sempre un contenitore per il frasposrto e lo
stoccaggio della corda.

8) Pericolo di spigoli vivi

Non usare pit la corda dopo una caduta su uno spigolo vivo.

9) Influenza dello io e influenza dell‘i da utilizzo

Le corde dinamiche non devono essere conservate vicino a caloriferi e altre fonti di calore e luce diretta del sole
(QUESTO VALE ANCHE PER LE VETRINE DI NEGOZI). Lumidita e la della stanza di

MEZZE CORDE
Corde separate sono ancorate in punti di sosta alternati. Questo sistema riduce il rischio di rottura della
corda provocato dalla caduta di sassi e offre la massima protezione in condizioni alpine e di arrampicata

dura.

CORDE GEMELLE

Le stesse corde sono sempre usate in coppia e hanno punti di sosta comuni. Le corde gemelle
garantiscono un alto livello di sicurezza, in alta montagna.
STANDARD

Miglioramento della finitura di base delle corde dinamiche. Il nuovo processo tecnologico consente di
applicare gli agenti |mpregnarm gia in fase di finitura standard delle corde. Il risultato & un’eccellente
idrorepellenza, resistenza all'abrasione e una maggiore durata delle corde TENDON.

PUNTO MEDIANO DELLA CORDA - MARCATURA DEL PUNTO MEDIANO DELLA CORDA

La corda & marcata nel punto medio dela sua lunghezza con un inchiostro sicuro che non danneggia la
struttura o le proprieta meccaniche. Il punto segnato puo essere leggermente pit rlgldo rispetto al resto
della corda. Questo non & un difetto ma un fenomeno temporaneo che scompare con I'uso.

BICOLORE

BC) Uso i colori e motivi differenti per ognimels dela oz £ utile per a discesa in corda doppia.
P COMPACT - TERMINALI COMPATTI
.\u Una tecnologia unica per terminare le corde Il nucleo e la guaina sono collegati in un'unica unita compatta

negli ultimi 15 mm della lunghezza della corda.

SECURE

Corde senza slittamento della guaina, prodotte con una tecnologia brevettata unica nel suo genere. Per
ulteriori informazioni, visitare www.mytendon.com

SBS - SIMPLE BRAIDING SYSTEM II Simple Braiding System (SBS) & un sistema in cui ogni filo &
intessuto nella guaina in modo indipendente. Questa tipo di fabbricazione della guaina aumenta la
resistenza all'abrasione e migliora le proprieta meccaniche della corda e la sua flessibilita.

COMPLETE SHIELD

Il livello massimo di protezione delle corde con elevata idrorepellenza e resistenza all'abrasione.

CE — simbolo di conformita

Questo simbolo conferma che il prodotto soddisfa i requisiti di sicurezza del modulo D della direttiva UE
2016/425. Il numero che segue il simbolo (ad esempio CE 1019) & il numero dell'organismo notificato che
esegue il controllo della produzione: VVUU, a.s., Pikartska 1337/7, 71607 Ostrava-Radvanice, Repubblica

@l}% J

=
3
3

~
m

Ceca.

UIAA - | prodotti contrassegnati da questo simbolo soddisfano i rigorosi requisiti di sicurezza di UIAA —
Union of Alpinist

Leggi sempre il manuale

BE
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Pred pouzitim prostuduite tento néavod:

Pred prvnim pouzitim

Nové zabalené lano doporuéujeme rozbalit témito zpusoby:

Panenka — lano rozmotat proti sméru moténi. Nedoporuéujeme panenku rozhodit.

Civka - stejné jako panenka. Lano z civky odvijime.

Spravnym rozbalenim onglna\ zabaleného lana zamezime pozdéjsimu krouceni a smy&kovani.

1) Identifikace a znaceni dynamickych lan

napf. 9,8 mm — primér lana v mm

napf. 70 m: Délka lana v metrech

napf. 2019: rok vyroby lana

UIAA: Vyrobky, spliiuj inarodni unie asociaci.

EN 892 2012+A1 2016 Norma defnuﬂcl bezpenostni pozadavky a postup pfi testovani dynamickych

horolezeckych lan v ramci EU. Takto oznacené vyrobky spliiuji dané bezpecnostni predpisy.

2) Pouziti dynamickych lan

Tento vyrobek muze pouZivat pouze osoba, kiera ma patficné znalosti o zpsobu jisténi a metodice pouZitl
. Dynamicka lana jsou uréena pro dynamické jisténi osob pfi vystupu a sestupu v horolezectvi

dovrebbero essere rispettivamente di circa 60% e 25° C (valori consigliati). Le corde dinamiche non devono
assolutamente entrare in contatto con sostanze chimiche (come sostanze chimiche organiche, oli, acidi) e/o
con i loro vapori. Se entrano in contatto con tali sostanze chimiche, non utilizzarle mai pit. Non utilizzare corde
contrassegnate con un nastri adesivi sconosciuti (tranne i nastri raccomandati dal costruttore).
10) Istruzioni per gli utilizzatori
truttore non puo essere
|mpropr\o di questo prodotto.
Consigli e istruzioni relative al comportamento sicuro in montagna possono essere ottenute presso il comitato per
la sicurezza della relativo associazione alpinistica nazionale o dalle scuole accreditate di alpinismo. Non bisogna
mai dimenticare che I'alpinismo e I'arrampicata sportiva sono attivita rischiose. Sia il produttore che il distributore
non potranno essere ritenuti responsabili per il modo in cui vengono utilizzate le corde. L'etichetta di ogni corda
specifica il sistema di sicurezza in cui puo essere utilizzata la corda (singola, mezza, gemella). L'utente & tenuto
a controllare la corda prima di ogni, dopo ogni utilizzo e dopo ogni evento straordinario. In caso di dubbio circa le
condizioni della corda, non utilizzarla mai piu.
Il restringimento & una proprieta fisica dei polimeri (poliammide). Il restringimento delle corde put arrivare fino
al 10% della lunghezza a seconda delle condizioni d'uso (effetti di umidita, termici e stress meccanici). L'utente
dovrebbe misurare la lunghezza della corda immediatamente dopo I'acquisto, reclami successivi verranno respinti.
11) Ispezione della corda
Esaminare la corda visivamente e al tatto dopo ogni giomo di arrampicata, dopo ogni caduta, dopo ogni utilizzo
se si usano ramponi e piccozza.
Nel caso in cui la corda dinamica venga utilizzata in ambiti professionali per lavori in quota o attivita di soccorso,
deve essere esaminata da una persona competente autorizzata dal fabbricante, almeno una volta ogni dodici
mesi
Il costruttore non potra essere ritenuto responsabile per qualsiasi incidente causato dall‘utilizzo di una corda
danneggiata che doveva essere ritirata dall'uso. Corde ritirate dall'uso devono essere contrassegnate o distrutte
in modo di renderne impossibile I'utilizzo.

per eventuali danni, lesioni o morte causati da un uso

Pittogrammi
CORDE SINGOLE
Solo una corda & utilizzata per la risalita. Questo & il metodo di base e pil utilizzato per usare le corde
durante I'ascesa.

a pfi lezeni na umélych sténach. V'soucinnosti s kompletnim jisticim systémem jsou schopna zachytit volny pad
lezce s omezenou razovou silou.
Pred pouzitim si ovéite, Ze lano je i s vasim ostatnim
veskeré vybaveni na bezpecném misté bez rizika padu.

3) Typy dynamlckych lan a jejich dovolené pouZiti
Dle udaje na visacce se lana dell na tyto systemy jisténi:
lano, které je sougasti jisticiho fetézce v jednom prameni a které je

. Vyrobce vyzkouset si

schopné zachytit pad prvolezce.
Poloviéni lano — dynamické horolezecké lano, které se v jisticim fetézci pouziva vZdy ve dvou pramenech a je
schopno zachytit pad viidce s omezenou razovou silou. PRAMENY LANA NESMi PROCHAZET SPOLECNYMI
JISTICIMI PRVKY.
Dvojité lano — dynamické horolezecké lano, které se v jisticim fetézci pouziva vzdy ve dvou pramenech a je
schopné zachytit pad osoby s omezenou rézovou silou. PRAMENY LANA MUSI PROCHAZET SPOLECNYMI
JISTICIMI PRVKY.
Poloviéni a dvojita lana se nesmi pouZivat jako lana jednoduch. Pfi zvySeném nebezpeci padajiciho kameni nebo
v pfipadé, Ze nelze zalozit spolehlivé jisténi, pouZite dle viastniho uvaZeni poloviéni nebo dvojity systém jisténi.
4) Doporugené dopliky pro pouZiti v jisticim systému
Pri nakupu jisticich a bezpecnostmch doplitkii se vzdy ujistéte, zda maji vsschny naleZitosti a pozadovane
vlastnosti. Kazdy jistici a manipul prvek v fetézci lezec - lano — jiSténi musi odpovidat pfislusné normé
pripadné UIAA. K postupovému ni neni moZno pouzit samotné textilni smycky pfimo, bez pol abmy
PFi padu lezce a nasledném tfenf lana o smycku dojde okamzité k pfepalen lana, nebo pretrzent jistici smycky.
Upozornéni: maly primér lana vyzaduje zvyssnou opatmost pii | manipulaci s jisticim prostfedkem (napf. jisténi,
slafiovani, zachyceni padu apod.). Lana s primérem mensim nez 9,5 mm mohou byt pouZity pro tyto ucely pouze
i Fedky, které jsou vjrobcem deklarovny pro pouziti s timto primérem lana

5) Cisté i a desinfekce lana

pinavé lano se miize prat rucné ve viazné vodé do 30 °C (86 °F). Lano dobfe proplachnéte Cistou vodou a suste
na suchém stinném misté.
Lano nesmi pijt do styku s Z4dnou chemikali. Lano potfisnéné chemikalii dale nepouZiveite. Pogkozent lana
neni vétdinou na prvni pohled patrné.
Prq desinfekci lana pouZijte slaby 1% roztok hypermanganu nebo pfipravek MIRAZYME.

6) Zivotnost




Pfi dodrzeni viech pokyn ého zachazeni s
doporugeny nasledujici tdaje o Zivotnosti dynamnckych lan:
Skladovani v originalnich obalech

V optimélnich podminkéch skladovéni je u aktualnich modernich materiali vylou¢ena podstatna negativni zména
vlastnosti produktu v ¢asovém obdobi 5 let, pfiéemz nasledné pouZiti viz instrukce:

Pouzivani

</=1 rok — Intenzivné pouzivané (denné) s velkou intenzitou pouzivani, mechanickym zatézovanim a pady. (aktivni
sportovni lezci, horolezecké Skoly, horsti vidci, ...)

- 2 roky - Intenzivné pouzivané s normaini intenzitou (nékolikrat za tyden celorocné) pouzivani, bez znaéného
mechanického zatéZovani, minimalni zatizeni padem. (aktivni lezci)

2 - 3 let Casto pouzivané (vikend celorocné) s malou intenzitou pouzivani, bez podstatného mechanického
zatéZovani nebo zatizeni padem. (aktivni vikendovi lezci)

- 5 let — Casto pouzivané (nékolikrat za mésic v sezoné) s malou intenzitou pouzivani, bez podstatného
mechanického zatéZovani (zavéSovani, obéasné spousténi prip. slafiovani), Zadné zatizeni padem. (vikendovi
sezonni lezci)

5 - 7 let - Prilezitostné pouzivané (nékolikrat za rok) bez intenzity pouzivani, ktera by stala za zmir
podstatného mechanického zatéZovani nebo zatizeni padem, bez rozpoznatelného odéru nebo znedis
Max. 10 let — Nepouzivané lano

POZOR!

- Zatizeni pady nebo jiné silné mechanické, fyzikalni, klimatické nebo chemické viivy mohou fano poskodit tak silné,
Zze podle okolnosti muze byt nutné lano okamzité vyfadit z pouzivani.

- Lano je nutné okamzité vyradit z pouzivani i tehdy, kdyZ uZivatel ma i ty nejmen3i pochybnosti o bezpeénosti
a bezvadném stavu lana.

- Pro jisténi systtmem TOP ROPE pouZivejte specialné vyvinuté lana. Vybérem spravného typu lana pro dané
poutZiti si zajistite jeho del3i Zivotnost.

- Vyrobce zakazuje pouZiti lana po dlouhém a tvrdém padu. Takové lano musi byt bezodkladné stazeno z
pouzivani

Pravidelné kontrolujte vase vybaveni. Dalsi divody k vyfazeni lana jsou poskozeni viakna opletu (dle viastnino
uvazeni), tvrda mista pod opletem, indikujici moznost lokalniho poskozeni, shiuky specenych viaken opletu, pfimy
kontakt lana s otevienym ohném.

Identifikace stafi lana:

Uvnitf lana je po celé délce identifikacni pasek nebo barevna kontrolka roku. Identifikacni pasek opakované
obsahuje nasledujici informace: vyrobce lana, normu, dle které je lano testovano, ¢islo certifikacni zkusebny,
UIAA, rok vyroby.

Barevna kontrolni nit uréuje kalendarni rok vyroby lana:

2015 zelend, 2016 modra, 2017 Zluta, 2018 cema, 2019 & alzluta, 2020
2022 Gernalzluta, 2023 cervena 4, 2024 ¢ & 4, 2025 & alc
Upozornéni: kazdy vyrobce lan pouziva své vlastni barevné oznaceni!

7) Negativni viiv na Zivotnost dynamickych lan (v\lv vihka a zledovaténi)

Je-li lano mokré nebo zmrzIé, dochazi k vyraznému snizeni jeho dynamickych viastnosti a pevnost, zviasté klesa
pevnost v uzlech. Tfeni o skalu, karabiny i jiné ostré hrany je nejcastéjsi zptisob mechanického poskozeni lana.
Prach pronikajici pomoci vihkosti do struktury lana zpusobuije jeho pomalé opotebeni. Treni a nasledné tepelné
vlivy pfi spousténi a slafiovani mohou poskodit oplet lana a sniZit jeho pevnost a Zivotnost. Pokud je to mozné,
pouzivejte vzdy obal na lano.

8) Nebezpedi ostré hrany

Lano nepouzivejte po padu pres ostrou hranu.

9) Vliv a stamuti

Neskladujte lana v blizkosti tepelnych Zaficl a jinych tepelnych zdroji. Rovnéz se vyhnéte skladovani lan na
pfimém slunci (PLATI | PRO VYLOHY OBCHODU). Vihkost a teplota ve skladovacim prostredi by se mély
pohybovat okolo 60 % a 20 °C (doporuéene hodnoty). Lana by neméla pfijit do styku s jakymikoli chemikaliemi
(organické chemikalie, oleje, kyseliny) a jejich vypary. V pfipadé, Ze k tomu dojde, lano déle nepouzivejte.
Nepouzivejte lano oznacené neznamou lepici paskou (kromé vyrobcem doporucenych).

10) Pokyny pro uzivatele

Vyrobce nenese zodpovédncsl za pripadné $kody, zranéni nebo smrt, k nimz doslo ve spojeni s nespravnym
pouzitim tohoto vyrobk

Rady a pokyny o bezpecnem a spravném chovani v horolezeckém sportu je mozné obdrzet od bezpenostni
komise narodniho svazl $kol. Méjte na paméti, ze
horolezectvi predstavuje velké riziko pro zdravi a Zivot jedince.

Vyrobce ani distributor nejsou i za zpUsob pouZiti lana, Na kazdém dynamickém lané je
presné uvedeno, v jakém lanovém systému (jednoduchy, dvojity, poloviéni) mé byt pouzito. Uzivatel je povinen
zkontrolovat dynamické lano pfed i po pouZiti a rovnéz po kazdé mimofadné udalosti. Vznikne-li po prohlidce
pochybnost o stavu lana, musi byt ihned vyfazeno z pouzivani.

Srazlivost je fyzikalni viastnost polymeru (polyamidu). U lan muze dojit ke srazeni do 10 % délky v zavislosti na
podminkach uzivani (vliv vihkosti, tepelného a mechanického namahani). Lano si ihned po zakoupeni pfeméite,
na pozdéjsi reklamace nebude bran zfetel.

11) Kontrola lan

Lano zkontrolujte vizudiné a hmatem po kazdém lezeckém dnu, po kazdém zévaZnéj$im padu, po kazdé
horolezecké aklivité, pokud pouZivate macky a cepin.

V pripadé, Ze lezec pouziva dynamicka lana pro stavebni prace ve vyskach nebo v zachranafstvi, je povinen
zajistit kontrolu alespori kaZzdych dvanact mésicl u osoby opravnéné vyrobcem.

Viyrobce neni odpovédny za jakoukoliv nehodu zpusobenou pouzitim poSkozeného lana, které mélo byt vyfazeno
z pouzivani. Lano, které bylo vyfazeno z pouzivani, musi byt oznageno nebo Znehodnoceno takovym zptisobem,
ktery vylucuje jeho dalSi pouzivani.

lany mohou byt

bez

alzluta, 2021 a/zluta
4, 2026 zelend, 2027 modra.

Piktogramy
JEDNODUCHA LANA

Pro vystup je pouzito pouze jedno lano. Jedna se o zakladni a nejrozsitenéjsi zptsob vyuZiti lan k vystupu.
POLOVICNI LANA

Jednotliva lana se upeviiuji stfidavé do postupovych jisténi. Tento systém snizuje riziko pfeseknuti lan
padajicimi kameny a poskytuje maximalni bezpecnost ve vysokych horach a pfi tézkém lezeni.
DVOJITALANA

Pouzivaji se vzdy stejna lana v paru a maji spole&né jistici postupové body. Dvojita lana zaru¢uiji vysokou
bezpe&nost zejména pfi klasickém lezeni ve vysokych horach.

STANDARD

Zdokonalena zakladni Uprava dynamickych lan. Novy technologicky postup umoziiuje nanaseni
impregnace uZ pfi standardni Upravé lan. Vysledkem je vyborna vodoodpudivost, odéruvzdornost a
prodlouzend Zivotnost lan TENDON.

COMPLETE SHIELD

Maximalni stupei o3etfeni lana s vysokym tcinkem vodoodpudivosti, odéruvzdornosti.

e

UIRA

S
gt

SBS - SIMPLE BRAIDING SYSTEM
Systém jednoduchého pleteni — SBS je systém, kdy je kazdy pramen do opletu vplétan samostatné. SBS
konstrukce opletu zvySuje odolnost lana proti odéru a zlepSuje mechanické viastnosti — jeho ohebnost
(flexibilitu).
COMPACT ~ KOMPAKTNI ZAKONCENI
Unikatni technologie zakon&eni lana. Poslednich 15 mm délky lana jsou jadro s opletem spojeny v jeden
kompaktni celek.
MIDPOINT OF ROPE — ZNACENI STREDU
Lano je v poloviné své délky vyrazné oznaceno barvou, ktera nenarusuje jeho strukturu ani mechanické
vlastnosti. Oznacené misto muze byt mimé tuzsi nez zbytek lana. Nejedna se o vadu ale o pfechodny
jev, ktery se pouzivanim eliminuje.
BICOLOUR
Pouziti odliSnych barev a vzor( opletu pro kazdou polovinu lana. Vyhodné pfi slariovani.

ECURE

Lana s nulovym posuvem opletu vyrobena unikatni patentovanou technologii. Vice info na www.
mytendon.cz.

CE — symbol shody

Tento symbol dokladuje, Ze vyrobek spliiuje bezpegnostni pozadavky dle evropského nafizeni 2016/425.
Cislo za symbolem CE (napf. CE 1019) oznacuje pfislu$ny ozndmeny subjekt, ktery provadi postup
konlroly shody s typem: VWUU, a.s., Pikartska 1337/7, 71607 Ostrava-Radvanice, Ceska Republika.

Vyrobky které jsou oznageny timto symbolem, spliiuji pfisné bezpeénostni pozadavky UIAA —
Mezinarodni unie horolezeckych asociaci.

Vzdy ¢ist a dbat upozoméni a navod pro pouzivani



ROPE JOURNAL / DENIK LANA

Date of entry Ascended metres Descended metres Falls sustained Use and extraordinary

Datum poznamky Metry nastoupané Metry slanéné Pady do lana Provoz a mimoradné udalosti

PERIODICAL CONTROL AND REPAIR / PERIODICKA KONTROLA A OPRAVY
Reason of record Defects, repairs, info. Inspector Date of next inspection

Davod zaznamu Vady, opravy, info. Inspektor Datum dal$i prohlidky

Model Date of first use/Datum prvniho pouziti

Serial No./Seriové Eislo Putting out of use (rason)/VVyfazeni lana (divod)

Date of purchase/Datum zakoupeni
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